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شریان اکوسیستم اقتصاد
محدودیت های اینترنتی در دو هفته اخیر کسب و کارها و تجارت کشور را تحت الشعاع قرار داد

»ایران« طرح نحوه برگزاری تجمعات و راهپیمایی ها را با موافقان و منتقدان به بحث گذاشت

انتظار برای تحقق اصل 27

رئیس کمیسیون تسهیل و توسعه تجارت اتاق بازرگانی تهران:
قطع ارتباط با خارج از کشور، اعتبار بین المللی تجار ایرانی را تضعیف  می کند
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تحلیل زمینه ها و محرک های همگرایی  ایران - ترکیه در یک ماه اخیر

تحول چشمگیر  در روابط  تهران - آنکارا

 در پنجمین روز جشنواره تئاتر فجر 
چه نمایش هایی می بینیم؟

چگونه فروپاشی یک گفتمان مسلط مشروعیت 
نظام بین الملل را زیر سؤال برده است؟

 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
اعلام کرد

زمان اجرای مرحله دوم 
طرح کالابرگ

 از کازابلانکا 
تا مکبث

گذار از حقوق 
بین الملل

ششمین روز از بهمن ماه، در مجموعه تئاتر شهر، 
تالار حافظ، تماشاخانه سنگلج، تماشاخانه ایرانشهر 
و تالار اندیشه حوزه هنری، 8 نمایش صحنه ای 
میزبان مخاطبان در جشنواره بین المللی تئاتر 

فجر است.

ترامپ بارها آشکارا اعلام کرده که خود را مقید 
او در  بین الملل نمی داند.  به قواعد حقوق 
اظهاراتی جنجالی تصریح کرده است که تنها 
»اخلاق شخصی و تشخیص فردی« اش، مرز 

اوست. تصمیم گیری های 

خانوارهای دهک های اول تا سوم از 15 بهمن 1404، 
دهک های 4 تا 7 از 20 بهمن و سایر خانوارها از 
25 بهمن می توانند برای خرید مرحله دوم طرح 
کالابرگ الکترونیکی به فروشگاه های تحت پوشش 

مراجعه کنند.

در جلسه دیروز هیأت دولت تأکید شد
ضرورت توسعه هر چه بیشتر انرژی های تجدیدپذیر

رایزنی های هیأت ایرانی در حاشیه نشست مجمع مجالس آسیایی

به ریاست   جلسه هیأت دولت، عصر روز گذشته 
 . شد ر  گزا بر ن  پزشکیا مسعود  ی  ئیس  جمهور ر
پزشکیان در این جلسه ناظر به گزارش وزیر نیرو 
و  برنامه ها  چالش ها،  وضعیت،  آخرین  پیرامون 
اقدامات انجام شده در حوزه آب و برق کشور، ضرورت 
توسعه و بهره گیری هر چه بیشتر پنل های خورشیدی 
و سایر انرژی های تجدیدپذیر را مورد تأکید قرار داد 
و افزود: »خوشبختانه روند اقدامات ضرورت گرفته 
در این زمینه رضایت بخش است و وضعیت کشور در 
توسعه این فناوری قابل قیاس با گذشته نیست اما 
لازم است بخش خصوصی و نهادهای دولتی به صورت 
جداگانه مأموریت های محوله خود برای تکمیل و 

را با جدیت  راه اندازی پروژه های در حال احداث 
پیگیری کنند. همچنین در این حوزه، بانک مرکزی 
موظف است با وزارت نیرو در زمینه تخصیص منابع 
مالی و بودجه ای، همکاری های لازم را به عمل آورد.«

ح مسائل اجرایی دستگاه ها  در ادامه علاوه بر طر
توسط وزرا، گزارش جامعی از سوی رئیس سازمان 
حفاظت محیط زیست، در خصوص اقدامات مثبت 
از  هوا  آلودگی  کاهش  زمینه  در  چهاردهم  دولت 
جمله »اسقاط ناوگان فرسوده«، »برقی سازی ناوگان 
حمل ونقل«، »ارتقای نظارت بر تولید خودرو«، »انجام 
تست آلایندگی در انتهای خط تولید برای دو کارخانه 
خودروساز«، »توزیع سوخت استاندارد در نیروگاه ها 

به گونه ای که تعداد روزهای آلاینده در اراک از 27 روز 
به 5 روز کاهش یافته است«، »ارتقای کیفیت مازوت 
در پالایشگاه های کشور و انجام فرآیند سولفورزدایی 
از نفت خام«، »کاهش فلرسوزی روزانه تا سقف 14 
میلیون متر مکعب« و »افزایش استفاده از انرژی های 
تجدیدپذیر از یک هزار و دویست مگاوات به چهار هزار 

مگاوات« ارائه شد.
این جلسه، گزارش  از  همچنین در بخش دیگری 
کارگروه اقتصاد پیرامون برنامه دولت برای مقاوم سازی 
اقتصاد ملی ارائه و آخرین وضعیت اوضاع اجتماعی 
و ریشه های رخدادهای چند هفته اخیر نیز مرور و 

بررسی شد.

ایران به ریاست  پارلمانی جمهوری اسلامی  هیأت 
حاشیه  ر  د شته  گذ وز  ر یی  با حاجی با رضا  حمید
شانزدهمین مجمع عمومی مجمع مجالس آسیایی 
منطقه ای   با همتایان  بحرین  میزبانی  به   )APA (
خود از جمله نایب رئیسان دومای روسیه و رئیس 
گروه پارلمانی قطر دیدار و گفت و گو کرد. به گزارش 
خانه ملت، نایب رئیس مجلس شورای اسلامی در 
دیدار با نایب رئیس دومای روسیه، با تأکید بر اینکه 
دونالد ترامپ برای جهان خطرناک است و به دنبال 
شکستن هنجارهای بین المللی است، گفت: »از غزه 
و ونزوئلا گرفته تا گرینلند، کانادا و سایر مناطق جهان 
هدف او بی هویت سازی نهادها و مجامع بین المللی 

است.«  پیتر تولستوی نایب رئیس مجلس دومای 
روسیه در این دیدار همکاری های ایران و روسیه را 
در مسیر ثبات و عدالت بین المللی مؤثر دانست و با 
بیان اینکه بر اساس ارزیابی هایی که از سیاست های 
آمریکا در مجامع بین المللی و تحولات جاری جهان 
داریم، در بسیاری از موارد با دیدگاه های جمهوری 
اسلامی ایران هم نظر هستیم، گفت: »روسیه همواره 
از ایران حمایت کرده و در تمامی مجامع بین المللی 
اصول  این  به  خود  تعهد  بر  بوده ایم،  آن  عضو  که 
تأکید داشته ایم.« مقام پارلمانی قطر نیز در دیدار با 
حاجی بابایی از ریاست ایران بر کمیته اقتصادی مجمع 

مجالس آسیایی حمایت کرد .

بیانیه مجلس خطاب به پارلمان اروپا
نمایندگان مجلس با صدور بیانیه ای در واکنش به 
قطعنامه ضدایرانی پارلمان اروپا تأکید کردند: ما 
نمایندگان مردم آگاه، بصیر و نستوه ایران در مجلس 
شورای اسلامی، قطعنامه اخیر اروپا را مصداق روشن 
دخالت در امور داخلی جمهوری اسلامی ایران دانسته و 
آن را به شدت محکوم می کنیم.  در این بیانیه آمده است 
که پارلمان اروپا و دولت های مداخله گر اروپایی در قبال 
حمایت، تسهیل و  زمینه سازی اقدامات تروریستی علیه 
ملت ایران، دارای مسئولیت مستقیم حقوقی و سیاسی 
بوده و نمی توانند از پاسخگویی در برابر ملت ایران و 

افکار عمومی جهان شانه خالی کنند.

زارت کشور: تعامل با مجلس تلاش برای ایجاد قانونی است که فضایی باز برای مشارکت مردم فراهم کند زینی وند ،معاون سیاسی و علی 
احمد فاطمی، عضو کمیسیون اجتماعی مجلس: به رسمیت شناخته شدن اعتراضات و طرح ریزی ساز و کار قانونی هر زمان تحقق یابد ارزشمند است
ح در بهترین حالت چهارچوبی نظری با ظرفیت های دوپهلوست نه تضمینی برای احقاق حق ملت حناکیان، حقوقدان: این طر فرشید فر

 تأخیر در اصلاحات، به انباشت مشکلات 
و افزایش احتمال بروز بحران های جدید منجر می شود

 ارزیابی مواجهه رئیس جمهوری با ناآرامی های اخیر در گفت وگو  
با محمود واعظی رئیس دفتر رئیس جمهور  در دولت دوازدهم

پزشکیان به دنبال حل پایدار 
مسائل اجتماعی است
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دستورات رئیس دستگاه قضا درباره رسیدگی 
به پرونده های متهمان حوادث اخیر

محاکمه با استدلال و در چهارچوب 
عدالت باشد 

حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای، طی سخنانی 
در نشست پیگیری روند دادرسی پرونده متهمان 
حوادث اخیر که با حضور وبیناری رؤسای کل دادگستری 
و دادستان های مراکز استان ها برگزار شد، دستوراتی را 
پیرامون نحوه رسیدگی به پرونده های متهمان و عناصر 

فعال صادر کرد.
رئیس دستگاه قضا با اشاره به مطالبات موجود 
درخصوص محاکمه و مجازات سریع عوامل ناآرامی های 
اخیر، تصریح کرد: »انتظار و مطالبه بحق مردم آن است 
که متهمان و عناصر اصلی اغتشاشات و ارتکاب اعمال 
تروریستی و خشن، هر چه سریع تر محاکمه و در صورت 
احراز جرم، مجازات شوند؛ این مهم قطعاً در دستور 

کار ما قرار دارد.«
وی تصریح کرد: »ما تأکید داریم که عدالت یعنی آنکه 
آن فرد جانی را که اسلحه به دست گرفته و مردم را به 
قتل رسانده و یا مباردت به تحریق و تخریب و سلاخی 
کرده بدون کمترین مسامحه و ارفاق، محاکمه و 
مجازات کنیم و در عین حال، در محاکمه و اعمال 
مجازات همین فرد جانی نیز از موازین و اصول مشخص 

تخطی نکنیم.«
اژه ای این تذکر را هم داد که »باید شیوه و اسلوب 
دادرسی و محاکمه و صدور احکام مجازات ما، در نهایت 
اتقان و استدلال باشد و تحت هیچ شرایطی از اصل 

اساسی عدالت عدول نکنیم.«
نحوه جبران خسارات وارده در اتفاقات اخیر، موضوع 
بعدی سخنان رئیس قوه قضائیه بود. وی تأکید 
کرد: »بدون تردید، عناصری که به نحوی از انحا در 
اغتشاشات مدخلیت داشتند، اعم از آمرین، مسببین، 
محرکین و مباشرین، علاوه بر تحمل مجازات های 
قانونی، باید نسبت به جبران خسارات وارده به اموال 

عمومی و خصوصی نیز اقدام کنند.«
محسنی اژه ای در ادامه آمریکا و اسرائیل را از عاملان و 
مباشران اصلی ناآرامی های خشونت آمیز اخیر دانست 
و با تأکید بر اینکه عناصری که در خیابان ها و معابر، با 
سلاح های گرم و سرد، مردم و مدافعان امنیت مردم را 
به شهادت رساندند و بعضاً دست به جنایات شنیعی 
نظیر سوزاندن اجساد و زنده زنده سوزاندن افراد، زدند، 
مجرمینی هستند که هدفشان پیاده سازی توطئه های 
آمریکا و اسرائیل در ایران بود، گفت: »مقامات قضایی 
ذیصلاح با این نگاه و رویکرد به وقایع اخیر بنگرند و 
چنانچه جرم فردی احراز شد، ارفاق و تسامحی در قبال 

او نداشته باشند.«

 روایت رئیس بیمارستان فارابی تهران 
از روند درمان مجروحان حوادث اخیر

در پی حوادث تلخ اخیر، علاوه بر جان باختن بیش از 
3 هزار نفر، تعداد قابل توجهی از مردم عادی و حافظان 
امنیت نیز دچار مجروحیت شدند. در این میان، 
مجروحیت از ناحیه چشم، بیش از هر مصدومیت 
دیگری به چشم می آید. به طوری که در روزهای اخیر 
بیمارستان فوق تخصصی چشم پزشکی فارابی تهران 
به عنوان قطب درمان بیماری ها و آسیب های چشمی 
کشور، این روزها اصلی ترین محل درمان مجروحان 

حوادث اخیر در سراسر کشور است.
در همین رابطه، دکتر قاسم فخرایی رئیس بیمارستان 
فارابی در گفت وگو با ایسنا، به تشریح جزئیاتی از روند 

درمان مجروحان ارائه داده است.
وی ابتدا توضیح داد که پیش از ۱۸ دی ماه، حدود ۵۵ 
مصدوم با پارگی چشمی که به عمل اورژانسی نیاز 
داشتند به این مرکز درمانی مراجعه کردند، اما پس 
از ۱۸ دی ماه یعنی از اوایل صبح جمعه )۱۹ دی(، تعداد 
بیماران که تمام آنها با پارگی چشمی مواجه بودند، 
افزایش یافت. به طوری که بیش از ۷۰۰ بیمار تا صبح 
روز شنبه ۲۰ دی و در مجموع حدود یک هزار بیمار 
به بیمارستان فارابی مراجعه کرده اند و این بیماران، 
افرادی هستند که پارگی چشم داشتند و نیازمند عمل 
اورژانسی بودند. این آمار و ارقام، صرف نظر از پارگی 
پلک و بیمارانی است که در حال حاضر به عمل جراحی 
نیاز ندارند. رئیس بیمارستان فارابی با اشاره به دستور 
وزیر بهداشت برای درمان رایگان مصدومان، اظهار کرد: 
»فرانشیز تمام بیمارانی که طی حوادث اخیر آسیب 
دیده اند را رایگان کرده ایم. بیماران هزینه ای پرداخت 
نکرده اند و با اطمینان خاطر به ما مراجعه کرده اند. 
وظیفه انسانی و ملی ما این است که از بیماران مراقبت 
کنیم و چگونگی مجروح شدن آنها برای کادر درمان 

اهمیتی نداشت.«
نکته دیگری که رئیس بیمارستان فارابی به آن اشاره 
کرد، این بود که »اغلب آسیب دیدگان، جوان و نوجوان 
هستند اما یک دختربچه 3 ساله و یک پیرمرد نیز در 

میان آسیب دیدگان حضور داشتند.«

اخبار

قانون اساسی جمهوری 
از  یکی  ایران  اسلامی 
نین  ا قو ین  قی تر متر
اساسی تدوین شده در 
میان کشورهای جهان 
قانون  این  در  است. 
حق بیان دیدگاه، طرح 
ض  عترا ا و  ت  لبا مطا
مردم ایران به درستی 
شناخته  رسمیت  به 
شده است. زیرا یکی از 
آرمان های اصلی انقلاب اسلامی دستیابی به 
همین حقوق اساسی و انسانی بوده است. 
اعتراض به معنای پویایی و زنده بودن یک جامعه 
انقلابی است و ما خواهان تحقق و استمرار 
این پویایی هستیم. زیرا نمی خواهیم خدای 
ناکرده دچار یکه تازی و استبداد شویم. ما اجازه 
نخواهیم داد که آن استبداد به کشور ما برگردد. 
بر اساس اصول قانون اساسی هر کجا مردم 
احساس کنند که یک اقدامی برخلاف منافع 
و مصالحشان است، حق اعتراض دارند. طرح 
نحوه برگزاری تجمعات و راهپیمایی ها که در 
روزهای گذشته کلیاتش در مجلس به تصویب 
رسید و با رأی نمایندگان اولویت داشتن آن در 
دستور کار مجلس برای بررسی جزئیات و مواد 
آن بر اساس پیشنهادهای نمایندگان قرار گرفت، 
طرحی است که در همه 4۸ سال گذشته ضرورت 
داشته است. با این حال اقدام جدی درباره آن 
از مجلس دهم آغاز شد و به دلایلی به سرانجام 
نرسید. تا امروز که نمایندگان دوره دوازدهم 
مجلس شورای اسلامی این ضرورت را بیش از 
هر زمان دیگری احساس کردند و امیدوار هستند 
بتوانند آن را به سرانجام برسانند.با این حال 
مشخص است که این طرح نیز بری از کاستی ها 
و انتقادات احتمالی نیست. کاستی هایی که 
تلاش می شود در قالب بررسی پیشنهادهای 

نمایندگان و استفاده از نظرات کار شناسان و 
نهادهای مجری برطرف شوند. یکی از موارد 
مورد بحث درباره این طرح قرار گرفتن برخی 
مسئولیت ها و تعهدات بر عهده برگزار کننده 
تجمع و طرح این سؤال است که آیا یک فرد 
یا گروه کوچک برگزار کننده می تواند از عهده 
این مسئولیت ها بربیاید. در پاسخ باید گفت 
گروهی که درخواست برگزاری تجمع دارد باید 
وجهه، جایگاه و مخاطبان مشخصی داشته باشد 
و نسبت به اشرافی که در این باره دارد، خود را 
برای کنترل چهارچوب تجمع و پاسخگویی آماده 
بداند. اگر یک گروه کوچک شروع کننده باشد 
و یک گروه آشوبگر در میان تجمع آنان رسوخ 
کند، این عقلانی نیست. لذا برگزار کننده در 
هر سطح باید مسئولیت برگزاری را به عهده 
بگیرد. این سلب مسئولیت نیروهای امنیتی و 
انتظامی نیست. آنها باید وظیفه ذاتی خودشان 
را به صورت آشکار و پنهان اجرا کنند. تقاضای 
یک فرد یا گروه برای برگزاری تجمع یا راهپیمایی 
هم نباید مخل حقوق دیگر مردم بشود. رابطه 
معترضان با نهادهای امنیتی و انتظامی باید یک 
رابطه دوسویه و مبتنی بر همکاری و تعامل باشد. 
معترض باید نسبت به حضور افراد اغتشاشگر 
حساس و هوشیار باشد و بلافاصله فاصله 
معناداری میان خودش با اغتشاشگر برقرار کند. 
اگر هدف اعتراض و شعارهای آن از قبل تعریف 
شده باشد، شاهد تکرار حوادث تلخی از آنچه 
در دی ماه شاهد آن بودیم و اینکه تروریست ها از 
جوانان و نوجوانان ما برای خودشان سپر انسانی 
ایجاد کردند، نخواهیم بود. در هر حال باید در 
پایان تأکید کنم که نظام بر آمده از آرمان های 
انقلاب اسلامی همچنان سینه ای گشاده برای 
شنیدن هر اعتراضی دارد و بیان اعتراضات را حق 
همه آحاد مردم می داند و طرح ریزی سازوکار 
قانونی برگزاری تجمعات و راهپیمایی ها هم با 

هدف احقاق همین حق است.

یعقوب رضازاده
عضو کمیسیون 

امنیت ملی

سازوکاری برای احقاق حق قانونی

صرف بیان یک آزادی در اصل قانون اساسی 
به منظور اذعان بدان آن و تأیید چنین 
آزادی در قانون اساسی کافی نیست. محمد 
بروجردی عبده، می نویسد که قوانین بر دو 
قسم است: قواعد تعیینیه که مقصود اصلی 
از وضع قوانین است و قواعد تضمینیه که 
برای تضمین عملی شدن قواعد تعیینیه 
وضع شده اند. میان تأیید و تضمین حق، 
تفکیک وجود دارد و ذکر یک حق در متن 
قانون اساسی به معنای تحقق بیرونی و 
تضمین آن نیست. اصل ۲۷ قانون اساسی به عنوان یک قاعده تعیینیه 
روشن و مترقی، حق تجمعات مسالمت آمیز را؛ بدون حمل سلاح و 
درصورتی که »مخل مبانی اسلام« نباشد به رسمیت شناخته است. از 
ابتدا هم صِرف بیان این آزادی در این اصل قانون اساسی یعنی اذعان 
بدان و تأیید چنین مضمونی در قانون اساسی کافی نبود؛ بلکه چنین 
آزادی می بایست در قانون اساسی تضمین می گردید تا هدف از وضع 

آن در طی زمان، حفظ می شد.
طرح مجلس شورای اسلامی تحت عنوان »نحوه برگزاری تجمعات و 
راهپیمایی ها« نیز دقیقاً در همین نقطه شکاف میان تأیید و تضمین 
آزادی مندرج در اصل ۲۷ قانون اساسی متوقف می شود و در ورطه نقض 
غایت خود متوقف می شود. وظیفه قوانین عادی پس از قانون اساسی 
هم ایجاد قواعد تضمینیه است؛ یعنی طراحی سازوکارهایی که این حق 
را از حصار متن قانون به عرصه عمل اجتماعی بیاورند و از آن در برابر 

تحدیدهای خودسرانه حفاظت کنند.
آنچه در این طرح شاهدیم، اما دقیقاً معکوس این منطق است. به جای 
ایجاد سازوکارهای تسهیل کننده، شفاف و بی طرف برای عملی سازی 
حق، با یک سامانه کنترلگر، مبهم و جانب دارانه مواجهیم که در عمل 
تضعیف اجرای حق را تضمین می کند: )۱( تضمین احتمالی کنترل 
امنیتی به جای تضمین آزادی: سازوکار اصلی طرح؛ که در ماده ۱3 
طرح آمده، نه دادرسی اداری بی طرف بلکه تصمیم گیری فرمانداری 
با مشورت شورای تأمین است. این، تضمین عملی را از شهروند سلب 
می کندو به نهادهای کنترلگر می سپارد. )۲( تضمین احتمالی تفسیر 
موسع محدودیت ها به جای تضمین حق: مفاهیمی چون »اخلال 
در نظم عمومی«، »وحدت ملی« یا »مبانی اسلام«؛ که در مواد 4 و ۵ 
طرح آمده، به عنوان قواعد تعیینیه محدودکننده، فاقد تعریف دقیق 
حقوقی هستند. عدم تعریف مشخص، خود یک قاعده تضمینی پنهان 
برای مقام اجرایی است تا هر تجمع ناخوشایندی را ممنوع اعلام کند. 
)3( تضمین احتمالی بی نتیجه گی اعتراض به جای تضمین دادرسی 
مستقل و بی طرف: مرجع تجدیدنظر مقرر در ماده ۱۱ طرح، هیأتی 

متشکل از استاندار، رئیس دادگستری و رئیس شورای اسلامی استان 
است. این ترکیب، یک نهاد سیاسی-اجرایی است؛ نه یک مرجع 
مستقل و بی طرف. این سازوکار، تضمین می کند که اعتراض متقاضی، 
در چرخه ای بسته از نهادهای هم سو بلاتکلیف بماند یا رد شود. )4( 
تضمین احتمالی تفسیرپذیری تفکیک خط نازک معترض از اغتشاشگر: 
اگرچه »تفکیک معترض قانونی از اغتشاشگر« یک هدف مشروع است؛ 
اما ماده ۲۶ طرح به نهاد مسئول اجازه می دهد در صورت »تشخیص« 
حرکت تجمع به سمت »اخلال در نظم«، آن را متوقف و مردم را متفرق 

کند. مشکل دقیقاً در همین فقدان معیارهای شفاف نهفته است.
این طرح در یک قاب نیمه پر دیده می شود؛ از یک سو می تواند با 
ایجاد سامانه و تعیین مهلت های پاسخ، قالب حقوقی شفاف تر و قابل 
پیش بینی تری نسبت به وضعیت کاملاً سلبی پیشین ایجاد کند اما در 
قاب نیمه خالی، همه سازوکارهای کنترل و محدودیت های پیشین را 
نه تنها حفظ، بلکه قانونی و تشریفاتی می کند. قدرت نهایی در اختیار 
شورای تأمین، فرمانداری و هیأت تجدیدنظر استان باقی می ماند و 
مفاهیم کلیدی به گونه ای تعریف شده اند که قابلیت تفسیر موسع و 

سلیقه ای علیه هرگونه تجمع ناراضی کننده از وضع موجود را دارند.

روشن ساز کلام
 حق تجمع در ایران در سطح تأیید نظری متوقف مانده است. تا زمانی 
که قوانین عادی به جای آنکه پل ارتباطی میان اصول قانون اساسی و 
زیست شهروندی باشند به دیوارهای بلند تحدید تبدیل شوند، سخن 
گفتن از »حقوق تضمین شده« بی معنا خواهد بود. این طرح نه تنها 
تضمینی برای حق ملت نیست که می تواند سند قانونی تضمین نقض 
آن باشد. تحقق حق، نیازمند قواعدی است که قدرت را مهار کند، نه 

قواعدی که آزادی را مقید.
تحقق وعده »آزادی تجمع مسالمت آمیز« منوط به پاسخ به این 
پرسش هاست: آیا فرمانداران به درخواست تجمعات منتقد 
سیاست های کلان، »عدم اخلال در نظم« را تأیید می کنند؟ آیا شورای 
تأمین، میدان مرکزی شهر را به عنوان »مکان ویژه« پیشنهاد می دهد؟ 
آیا هیأت تجدیدنظر استان، به نفع متقاضی تجمعی علیه نظر دولت رأی 
خواهد داد؟ تا زمانی که این پرسش ها در عمل پاسخ مثبت نگرفته اند 
این طرح در بهترین حالت چهارچوبی نظری با ظرفیت های دوپهلو 
و در بدترین حالت، ابزاری برای عادی سازی و مشروعیت بخشی 
به محدودسازی سیستماتیک حق اعتراض خواهد بود. آزمون 
نهایی، نه در صحن مجلس که در خیابان ها و در مواجهه دولت با 
اولین درخواست های تجمعِ واقعاً انتقادی رقم خواهد خورد. تاریخ 
قانونگذاری در ایران نشان داده است که اجرای سخت گیرانه قوانین، 

همواره بر تفسیر آزادی خواهانه از آنها غلبه داشته است.

فرشید 
فرحناکیان

حقوقدان

تجمعات در قانون اساسی: »حق تأییدشده« یا »حق تضمین شده«؟

بسیاری معتقدند که طرح نحوه برگزاری 
تجمعات و راهپیمایی ها که اولین بار در 
اواخر دوره دهم مجلس شورای اسلامی از 
سوی نمایندگان مطرح شده بود؛ دست کم 
باید در مجلس یازدهم مورد رسیدگی و 
تصویب قرار می گرفت تا به مثل بعضی 
امروز به نوشداروی پس از مرگ سهراب 
تبدیل نشود. با این حال به شخصه معتقدم 
که به رسمیت شناخته شدن اعتراضات 
مسالمت آمیز و طرح ریزی سازوکار قانونی 
برای آحاد جامعه تا بتوانند خواست ها و اعتراضات خود را وفق متن 
صریح اصل ۲۷ قانون اساسی بیان کنند در هر زمانی که تحقق پیدا 

ارزشمند است. کند 
همچنان باید امیدوار بود که با پیشنهادهای اصلاحی که از سوی 
نمایندگان درباره مواد 4۱ گانه این طرح به صحن آورده می شود و دقت 
نظر همه همکارانمان در مجلس در نهایت به سازو کاری قانونی برای 
برگزاری تجمعات و راهپیمایی ها دست پیدا کنیم که به حد کفایت 
جامع و مانع و تضمین کننده اجرای این حق ملت بر اساس قانون 

باشد. اساسی 

این طرح در کلیت خود این امکان را برای کلیه اشخاص حقیقی و 
حقوقی فراهم می سازد که به صرف اعلام مختصات تجمعات مورد 
درخواست خود در مکان های تعیین شده بتوانند تجمع یا راهپیمایی 
کنند. البته مشخص است که الزامات قانون و مقید بودن به 
مسالمت آمیز بودن تجمع باید مراعات شود. اما حرف اصلی این 
است که معترض حق دارد صدای خود را به گوش حاکمیت برساند. 
هرچند در همه موارد باید ملاحظات انتظامی به نحوی برقرار شود 
که از جولان دادن اغتشاشگران و افراد وابسته به گروهک های 
تروریستی که برای اقدامات ایذایی خود از بیگانگان پول می گیرند 
جلوگیری شود. تا از تکرار تجربیات تلخی که در سال های گذشته و 
هفته های اخیر شاهد بودیم و رخنه تروریست های آموزش دیده در 
صفوف معترضین و به انحراف کشیده شدن مسیر اعتراضات قانونی 
جلوگیری شود. به این دلیل اگر چه در این طرح پیش بینی شده 
که همه افراد بتوانند تقاضای برگزاری تجمع کنند اما آنچه در طرح 
پیرو متعهد بودن متقاضی تجمع به حفظ چهارچوب آن و جلوگیری 
از تبدیل شدن آن به بستر اخلال در نظم عمومی یا ایجاد ناامنی آمده 
است همچنان مستلزم این ترجیح است که برگزارکنندگان تجمع از 
احزاب و گروه های سیاسی و اشخاص حقوقی باشند که بتوانند این 

مسئولیت و تعهد را بر عهده بگیرند.

احمد فاطمی
عضو کمیسیون 

اجتماعی

طرحی برای تضمین حق قانونی ملت

سیاسی2
دوشنبه   6 بهمن 1404  شماره 8945

ح نحوه برگزاری تجمعات و راهپیمایی ها   »ایران« طر
را با موافقان و منتقدان به بحث گذاشت

انتظار برای تحقق اصل 27
مردمی 

که فقط 
برای بیان 

اعتراضات 
خود به 
خیابان 
می آیند 

خواستار 
قانونی هستند 

که تحقق این 
حق قانونی 

آنها را از طریق 
تعیین قواعد 

مشخص در 
مکانی مناسب 

و معین و 
به واسطه 

حمایت 
نهادهای 
انتظامی 
و امنیتی 

مسئول 
تضمین کند

برگزار کننده 
در هر 

سطح باید 
مسئولیت 

برگزاری را به 
عهده بگیرد. 

این سلب 
مسئولیت 

نیروهای 
امنیتی و 
انتظامی 

نیست. آنها 
باید وظیفه 

ذاتی خودشان 
را به صورت 

آشکار و پنهان 
اجرا کنند

 
حوادث تلخ دی ماه سال جاری با همه داغی 
که بر دل جامعه ایرانی گذاشت؛ دست کم 
یک تالی امیدوارکننده داشت. اینکه نهاد 
قانونگذاری کشور پس از سال ها برای فراهم 
ساختن بسترهای لازم اجرایی شدن اصل ۲۷ 
قانون اساسی یعنی »آزادی برگزاری تجمعات 
و راهپیمایی ها به شرط عدم حمل اسلحه و 
مخل مبانی اسلام نبودن« دست به کار شود. 
نمایندگان مجلس هفت سال پس از اولین 
باری که چنین طرحی در مجلس تدوین و اعلام 
وصول شده بود، طرحی را که از سوی کمیسیون 
امور داخلی و شوراهای مجلس دوازدهم به 
صحن آمده بود به نشانه دریافت پیام ملت 
حائز اهمیت و اولویت دانستند و درست در 
روزهایی که مجلس با مسئولیت مهم بررسی 
و تصویب لایحه بودجه ۱4۰۵ کشور مواجه است 
وارد بررسی جزئیات طرح نحوه برگزاری تجمعات 
و راهپیمایی ها شدند. در جلسات دوشنبه و 
سه شنبه هفته گذشته ماده یک طرح که با 
تعریف اصطلاحات و تعاریف به کار رفته در طرح 
در واقع چهارچوب اصلی این طرح 4۱ ماده ای 
را تشکیل می دهد و ماده ۲ آن تصویب شد. به 
این ترتیب اگر چه همچنان محتمل است که 
بررسی بودجه در بررسی دیگر مواد این طرح 
وقفه ای ایجاد کند اما باید امیدوار بود که تا 
پیش از پایان سال رسیدگی به جزئیات این طرح 
همچنان یکی از دستور کارهای اصلی جلسات 

مجلس باشد.

توقعات از طرحی با وقفه 48 ساله
در عین حال باید به این نکته نیز توجه داشت 
که توقع جامعه از طرحی که قرار است پس 
از 4۸ سال سازوکار اجرایی یکی از مدنی ترین 
اصول قانون اساسی را فراهم کند توقع 
ویژه ای است و چنین طرحی یقیناً با موجی از 
نظرات و دیدگاه های حقوقی و سیاسی مواجه 

است. نظراتی انتقادی که مواد این طرح را 
تا پیش از تبدیل شدن به قانون در ترازوی 
قیاس با آرمان های انقلاب و ایده آل های 
مردم سالارانه قرار خواهند داد. بر این اساس 
اگرچه در سال های اخیر و در فقدان سازوکار 
مشخص برای برگزاری تجمعات و راهپیمایی ها 
بسیاری از خواسته ها و اعتراضات مردمی که در 
صحنه خیابان عیان شده مورد سوء استفاده 
معاندان و  بدخواهان قرار گرفته و به همین 
سبب با حوادث تلخی ناشی از بروز ناامنی و 
اغتشاش و به کشته شدن تعدادی از مردم به 
دلایل مختلف منجر شده است؛ اما همچنان 
مردمی که فقط برای بیان اعتراضات خود به 
خیابان می آیند خواستار قانونی هستند که 
تحقق این حق قانونی آنها را از طریق تعیین 
قواعد مشخص در مکانی مناسب و معین و 
به واسطه حمایت نهادهای انتظامی و امنیتی 
مسئول تضمین کند. خواسته ای که باید دید 
در روند بررسی طرح و تصویب مواد آن تا چه 

حد محقق خواهد شد.

مسأله مجوز و مسئولیت
از جمله موضوعات بحث که تا به امروز در 
واکنش های جسته و گریخته نسبت به این 
ح که به دلیل شرایط خاص ناشی از  طر
محدودیت های ارتباط اینترنتی چندان گستردگی 
در میان کاربران داخلی فضای مجازی نداشته 
است، دیده می شود یکی مسأله اخذ مجوز و 
دیگری مسئولیت هایی است که بر عهده برگزار 

کننده گذاشته شده است.
بر اساس آنچه از محتوای طرح »نحوه برگزاری 
تجمعات و راهپیمایی ها« در سامانه مجلس 
منتشر شده است، برگزارکننده موظف است 
برگزاری تجمع را حداکثر ۲۰ روز و حداقل ۵ روز 
کاری پیش از زمان پیشنهادی در سامانه ثبت 
کند. مگر آنکه درخواستی فوریت داشته باشد. 
یعنی به اعتقاد برگزارکننده، فوت زمان موجب 
انتفای موضوع یا بلااثر شدن برگزاری تجمع یا 
راهپیمایی شود که در این صورت مدت بررسی 
درخواست به 3 روز کاهش یافته و فرماندار 

گزارش

باید حداکثر ظرف دو روز کاری رد یا قبول 
درخواست فوری را اعلام کند. از این نظر تنها 
تفاوتی که طرح اخیر با شیوه های گذشته 
درخواست مجوز برای تجمع و راهپیمایی ها 
که پیش از این در ماده ۶ قانون احزاب و 
تشکل ها آمده بود، این است که در طرح 
اخیر قانونگذار علاوه بر تعیین ضرب الاجل 
زمانی مشخص برای نهاد تأیید کننده، رد 
درخواست از سوی آن را قابل تجدیدنظرخواهی 
در مرجعی بالاتر دانسته و تأکید کرده است که 
هرگونه اظهارنظر از سوی مراجع رسیدگی نیز 
باید مستند، مستدل و مشتمل بر مفادی از 

درخواست باشد که موجب ممنوعیت برگزاری 
می شود. این تفاوت در نوع مجوز البته با 
تعریف مسئولیت هایی برای برگزار کننده 
همراه است. مسئولیت هایی که اجرایشان 
دست کم برای افراد حقیقی و گروه های 

کوچک چندان به سهولت ممکن نیست.
بر اساس طرح اولیه که در حال بررسی 
است برگزارکننده یا برگزارکنندگان موظفند 
مواردی همچون هدف از برگزاری، تاریخ 
و ساعت شروع و پایان برگزاری، مکان یا 
مسیر، تعداد تخمینی شرکت کنندگان، متن 
قطعنامه و شعارها )در صورت وجود( و تعداد 

افراد انتظامات داخلی متناسب با تعداد 
شرکت کنندگان و نحوه انجام انتظامات را 
اعلام کنند. به این ترتیب اگرچه حفاظت 
و تأمین امنیت تجمع و راهپیمایی بر عهده 
فرماندهی انتظامی جمهوری اسلامی ایران 
است اما برقراری نظم و انتظام داخلی تجمع 
و راهپیمایی برعهده برگزارکننده است و 
برگزارکننده نسبت به تبعات منفی احتمالی 
از اغتشاش یا تخریب اموال مسئول است. 
حقوق و مسئولیت های متقابلی برای تبدیل 
شدن به یک قانون متقن نیازمند بحث و 

بررسی کارشناسی است.

وزارت کشور و مجلس شورای اسلامی 
تاکنون درباره حدود ۹۰ درصد موارد 
طرح برگزاری تجمعات و راهپیمایی 
رسیده اند.  توافق  به  مسالمت آمیز 
اختلافات موجود در ۱۰ درصد باقی مانده، 
جزئی و مربوط به تفاصیل اجرایی 
است. یکی از این اختلافات به صورت 
مصداقی مربوط به شفافیت آیین نامه 
اجرایی است بویژه در بخشی که به 
مفهوم »مخالفت با مبانی اسلام و 
امنیت« اشاره دارد. بر اساس دیدگاه 
وزارت کشور، لازم است مصداق های دقیقی برای این بند تعریف 
شود تا بعداً با تغییر دولت ها یا سیاست ها این مفهوم به  صورت 

سلیقه ای تفسیر نشود.
 این موضوع به خوبی نشان می دهد که چقدر نیازمند شفافیت 

و مضیق نویسی هستیم تا قانون به خوبی اجرا شود و فضایی 
برای انتقاد و اعتراض مسالمت آمیز فراهم باشد. چون اصل 
تصمیم گیری در این زمینه به شورای تأمین استان ها و فرمانداران 
مربوط می شود، وزارت کشور تا جایی که می تواند سعی می کند 
قانون را به  صورت دقیق و بدون تفسیرهای گسترده بنویسد تا 
برای همیشه مشکل اصلی حل شود. در این راستا، وزارت کشور 
قبلاً به  صورت کتبی نظراتش را به نمایندگان مجلس شورای 
اسلامی اعلام کرده است و در حال حاضر نیز همکاران ما در 

صحن مجلس حضور دارند. 
با توجه به اهمیت این موضوع، ما در تلاش هستیم تا در روزهای 
آینده نیز در مجلس حضور داشته باشیم و با تعامل مستمر با 
نمایندگان سعی کنیم تمامی اختلافات و نکات باقی مانده حل 
شود. در واقع این همکاری و تعامل، نشان دهنده تلاش برای 
ایجاد یک قانون است که هم مبنای قانونی قوی داشته باشد و 

هم فضایی باز برای مشارکت مردم فراهم کند.

برگزاری تجمعات، نیازمند قانون نویسی متقن و شفاف

علی زینی وند
معاون سیاسی 

وزارت کشور
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نکته مهم این 
است که آقای 

رئیس جمهور 
از همان 

روزهای اول 
واکنش 

مناسبی 
نسبت به 
مطالبات 

دسته 
اول یعنی 

معترضین 
دغدغه مند 

واقعی که 
ح کردم،  شر

نشان دادند. 
ایشان هم 

شخصاً 
جلساتی 

برگزار کردند 
و هم به وزرا 

و استانداران 
در استان های 

مختلف 
دستور 

دادند که با 
گوش شنوا 

به مطالبات 
مردم توجه 

کنند

اگر این 
اصلاحات و 

بازنگری ها 
با دقت، 
صداقت 

و پشتوانه 
کارشناسی 

دنبال شود، 
می تواند 

زمینه ساز 
افزایش 
رضایت 

عمومی، 
تقویت 

سرمایه 
اجتماعی، 

ارتقای 
امید مردم 

به آینده و 
نهایتاً تقویت 

مشروعیت 
نظام شود

تجربه نشان 
داده که 

به تعویق 
انداختن حل 

مشکلات، 
نه تنها آنها 

را برطرف 
نمی کند، 

بلکه 
هزینه های 

حل آنها را در 
آینده افزایش 

می دهد. اگر 
نسبت به 
بسیاری از 

مسائل امروز، 
در زمان 

مناسب خود 
تصمیم گیری 

می شد، با 
هزینه ای 
به مراتب 

کمتر شاهد 
آن مسائل 

نبودیم

معاند خارجی قرار گرفت. این 
رسانه ها با برنامه ریزی هدفمند 
تلاش کردند بر بخشی از معترضان، 
بویژه جوانان ناراضی، اثر بگذارند و با 
هدایت عوامل خود مسیر اعتراضات 
را از مطالبه گری مسالمت آمیز به 
 سمت تنش، التهاب و اغتشاشات 

سوق دهند.
 آن بخشی از جامعه که تحت جو 
روانی ایجاد شده و بسته به شرایط 
هیجانی و احساسی تحت تأثیر 
این فضاسازی ها قرار گرفت، بیش 
از هر چیز نیازمند توجه، گفت وگو 
داخلی  سیاست های  اصلاح  و 
است. البته پیشگیری به جای 
واکنش از طریق سیاست هایی که 
منجر به افزایش رضایت عمومی، 
تقویت سرمایه اجتماعی و افزایش 
اعتماد مردم به نظام، حاکمیت 
بخش  و دولت شود، می تواند 
را  مشکلات  این  از   قابل توجهی 

کاهش دهد.
 این دقیقاً همان مسیری است 
که به نظر می رسد در دستورکار 
آقای رئیس جمهوری قرار گرفته و 
امیدوارم با همت مجموعه وزارت 
علوم و بهره برداری مطلوب از ظرفیت 
نخبگان، به اصلاحات مؤثر و پایدار 

منجر شود.
 

 تقویت همزمان انسجام داخلی 
و  سیاست خارجی فعال تا چه 

اندازه می تواند از تکرار فشارها 
و توطئه های خارجی علیه ایران 

جلوگیری کند؟
غائله اخیر یک بعد مهم دیگر نیز 
دارد که نباید از آن غفلت کرد 
ج  و آن، تحریکاتی است که از خار
کشور صورت می گیرد. به زعم 
بنده، اغتشاشات اخیر به حوادث 
بیست وسوم خرداد بازمی گردد؛ 
برهه ای که موضوع صرفاً مطالبات 
داخلی نبود، بلکه رژیم صهیونیستی با 
حمایت آمریکا به  دنبال اهدافی فراتر، 
از جمله تضعیف ایران، ایجاد جنگ 
داخلی، تغییر رژیم و نهایتاً تجزیه 
کشور، علناً حمله نظامی را برگزید و 
با قبول کردن هزینه های گزاف این 
ماجراجویی، متحمل شکستی بزرگ 

شد.
نکته حائز اهمیت این است که در 
هر دو برهه و در برابر این طراحی های 
شوم، واکنش مردم ایران بسیار 
تعیین کننده بود. وحدت ملی، 
حمایت مردم از ایران، پشتیبانی 
از نیروهای مسلح از جمله ارتش و 
سپاه و همراهی با دولت و حاکمیت، 
موجب شد سناریویی که طراحی 
شده بود، با شکست مواجه شود. 
در کنار این عوامل، نقش قدرت 
بازدارندگی و اقدامات دفاعی ایران نیز 
 در برهم زدن معادلات دشمن بسیار 

مؤثر بود.
حوادث اخیر در دی ماه ادامه جنگ 
دوازده روزه خرداد و نوعی تلاش برای 
جبران شکست های پیشین بود که 
مردم فهیم برای صیانت از ایران عزیز 
با وحدت و همدلی ایستادگی کردند؛ 
تلاشی مذبوحانه که این بار در قالب 
ناامنی و التهاب داخلی و در رویای 
ایجاد جنگ داخلی در ایران دنبال 
شد که با ایستادگی و همراهی مردم، 
اهداف شوم دشمنان با شکست 

روبه رو شد.
لذا با توجه به مسائلی که گفته شد در 
کنار تقویت انسجام داخلی و افزایش 
رضایت مردم، اصلاح سیاست خارجی 

نیز ضرورتی انکارناپذیر است.
 سیاست خارجی عقلانی، متوازن 
و مبتنی بر تنش زدایی هوشمندانه 
می تواند با تأمین و حفظ منافع 
ملی، هزینه توطئه گری دشمنان را 
افزایش داده و مجال اقدامات سلبی 

مداخله جویانه را از آنها بگیرد.

  به نظر شما، کدام اصلاحات 
عملی در سیاست های 

اقتصادی، سیاسی یا اجتماعی 
می تواند بیش از همه احساس 

واقعی دلجویی و افزایش 
رضایت را در میان مردم ایجاد 
کند؟ آیا تنها دلجویی از مردم 

می تواند تسکین باشد؟
دلجویی از مردم، همان گونه که آقای 
رئیس جمهوری نیز به درستی اشاره 
کردند، اقدامی لازم و فوری است، 
اما ماهیتی کوتاه مدت دارد. مردم 
زمانی احساس می کنند واقعاً مورد 
توجه قرار گرفته اند که این دلجویی 
در تصمیمات و سیاست های عملی 

دولت نمود پیدا کند.
 قدردانی از همراهی مردم در مقاطع 
حساس، ضروری است، اما کافی 
نیست. مردم انتظار دارند که این 
قدردانی به بهبود ملموس شرایط 
زندگی آنها منجر شود؛ به افزایش رفاه، 
کاهش فشارهای اقتصادی، تقویت 
امید به آینده و ارائه راه حل های 
اجرایی برای مطالباتشان بینجامد. 
معیار واقعی در ارزیابی میزان موفقیت 
دلجویی، افزایش رضایت عمومی در 
نظرسنجی های معتبر و احساس بهبود 
در زندگی روزمره مردم است. بدون 
اصلاح سیاست هایی که کارایی خود را 
از دست داده اند، تغییرات مورد مطالبه 
محقق نخواهد شد. لذا چه در حوزه 
سیاست های اقتصادی، چه سیاسی 
و چه اجتماعی، بازنگری جدی مورد 
نیاز است؛ بازنگری ای که مبتنی بر 

عقلانیت، اعتدال و منافع ملی باشد.
 

 صحبت از موضوعی فراتر از 
دلجویی به همراه اصلاحات 

کردید. به نظر شما، کدام یک 
از این اصلاحات در سیاست 

خارجی و داخلی می تواند 
سریع تر بر بهبود معیشت مردم 

و افزایش امید اجتماعی اثر 
بگذارد؟

در بعد خارجی، تلاش جدی برای رفع 
تحریم های ظالمانه از اهمیت ویژه ای 
برخوردار است. بخش قابل توجهی 
از مشکلات اقتصادی کشور به طور 
مستقیم یا غیرمستقیم به تحریم ها 

بازمی گردد.
در کنار آن، تنوع بخشی به روابط 
خارجی، گسترش بازارهای صادراتی، 
جذب سرمایه گذاری خارجی و انتقال 
فناوری های نوین می تواند به رشد 
تولید، اشتغال و بهبود معیشت 
مردم کمک قابل توجهی کند. در 
بعد داخلی نیز، اصلاح ساختارهای 
ناکارآمد، بهبود نظام تصمیم گیری و 
تسهیل بهره وری، افزایش شفافیت 
و تقویت پاسخگویی دولت می تواند 
اعتماد عمومی را تقویت کرده و 
سرمایه اجتماعی را افزایش دهد. این 
مجموعه اقدامات، در کنار یکدیگر، 
می تواند مسیر بهبود پایدار را هموار 

کند.
 

 مهم ترین پیامد تعویق در 
اصلاح سیاست ها و حل 

مشکلات اجتماعی و اقتصادی 
چیست و این تعویق چه تأثیری 

بر آینده اعتراضات در کشور 
می تواند داشته باشد؟

تجربه نشان داده که به تعویق 
انداختن حل مشکلات، نه تنها آنها 
را برطرف نمی کند، بلکه هزینه های 
حل آنها را در آینده افزایش می دهد. 
اگر نسبت به بسیاری از مسائل امروز، 
در زمان مناسب خود تصمیم گیری 
می شد، با هزینه ای به مراتب کمتر 
شاهد آن مسائل نبودیم. تأخیر در 
اصلاحات، تنها به انباشت مشکلات 
و موانع و از همه مهم تر افزایش 
 احتمال بروز چالش های جدید 

منجر می شود.

ارزیابی مواجهه رئیس جمهوری با ناآرامی های اخیر 
در گفت و گو با محمود واعظی قائم مقام حزب اعتدال و توسعه 

تأخیر در اصلاحات، به انباشت مشکلات و افزایش احتمال بروز چالش های جدید منجر می شود

پزشکیان به دنبال حل پایدار 
مسائل اجتماعی و کاهش خشونت است

رئیس جمهوری پزشکیان در 
جلسه هیأت دولت درباره 

اتفاقات اخیر تأکید کرد که 
در برابر افکار عمومی باید 

اطلاع رسانی شفاف انجام شود 
و ریشه های خشونت در این 

حوادث حتماً ارزیابی شود. به 
نظر شما، انجام یک پژوهش 

علمی و بی طرفانه تا چه اندازه 
می تواند به اصلاح سیاست های 
ناکارآمد و کاهش نارضایتی های 

اجتماعی در کشور کمک کند؟
دستوراتی که رئیس جمهوری در 
ارتباط با حوادث هفته های اخیر به 
وزارت علوم و همچنین وزارت کشور 
ابلاغ کرد، از وجوه مختلف واجد 
اهمیت ویژه ای است. این دستور 
ناظر بر انجام کار علمی، روشمند 
و تحقیقاتی است تا ریشه ها و علل 
اتفاقات رخ داده به صورت دقیق، 
کارشناسانه و مبتنی بر داده های معتبر 
بررسی شود. بی تردید، حوادثی که در 
این مدت اتفاق افتاده، دارای ابعاد 
مختلفی است. بخشی از این رخدادها 
شامل خشونت، آتش زدن ها، وارد 
آوردن خسارت های گسترده و بروز 
رفتارهای خشن بود که طبیعتاً نباید 
از کنار آنها بدون آسیب شناسی دقیق 

عبور کرد یا آنها را نادیده گرفت.
در این میان، بخشی از خشونت های 
اعمال شده به نقش جریان ها 
بازمی گردد.  معاند  رسانه های  و 
رسانه هایی نظیر ایران اینترنشنال 
که به صورت مستقیم از سوی رژیم 
صهیونیستی حمایت مالی و اطلاعاتی 
می شوند. سیاست گذاری ها، نوع 
خبرسازی و شیوه های تبلیغاتی این 
رسانه ، در تل آویو طراحی و سپس از 
طریق این شبکه  جهت ایجاد اعوجاج 
در افکار عمومی ایران مخابره می شود. 
علاوه بر این، رسانه هایی مانند من وتو 
و بی بی سی نیز در تشدید و استمرار 
سطح التهاب و خشونت نقش قابل 
 توجهی ایفا کرده اند و نمی توان 
تأثیرات این رسانه های ضد ایرانی را 
در شکل گیری شرایط نامطلوب اخیر 

نادیده گرفت.
دستور رئیس جمهوری حامل یک پیام 
روشن و معنادار است. این پیام نشان 
می دهد که دولت به این جمع بندی 
رسیده که برخی سیاست ها، چه در 
حوزه اقتصاد، چه در سیاست، چه در 
فرهنگ و چه در مباحث اجتماعی، 
شاید در مقاطعی از گذشته کارآمد 
بودند، اما هم اکنون پاسخگوی 

شرایط پیچیده جامعه نیستند. از 
این رو، این سیاست ها نیازمند نقد، 
بازنگری، اصلاح و در برخی موارد حتی 

تغییرات اساسی هستند.
از منظر حکمرانی مطلوب و ادبیات 
علمی سیاست گذاری عمومی نیز، 
چنین رویکردی کاملاً منطبق با 
اصول حکمرانی عقلانی و مبتنی بر 
شواهد است. رویکردی که به جای 
یا  احساسی  تصمیم گیری های 
واکنشی، بر تحلیل داده ها، شناخت 
علل ریشه ای مسائل و طراحی 
راه حل های پایدار تأکید دارد. به 
همین دلیل، بنده این ابلاغ و رویکرد  
مهم را یک پیام امیدوارکننده تلقی 
می کنم. پیامی که بیانگر عزم دولت 
برای شناسایی ریشه های نارضایتی و 
حرکت به سمت فهم عمیق تر مسائل 
اجتماعی و ارائه راه حل های مؤثر و 
ماندگار است. اگر این اصلاحات و 
صداقت  دقت،  با  بازنگری ها 
و پشتوانه کارشناسی دنبال شود، 
می تواند زمینه ساز افزایش رضایت 
عمومی، تقویت سرمایه اجتماعی، 
ارتقای امید مردم به آینده و نهایتاً 
تقویت مشروعیت نظام شود. چرا که 
امید مردم پیش از هر چیز، به آینده 
داخلی کشور و بهتر بگویم سرنوشت 
خانواده ایرانی گره خورده است. مردم 
خواهان آن هستند که ایران بماند، 
ثبات داشته باشد و دولتی کارآمد بر 
سر کار باشد. دولتی که بتواند رفاه 
مضاعف، معیشت قوی و سفره ای 
گسترده تر برای مردم فراهم کند. 
این مسیر اصلاح و بازنگری دقیقاً در 
پاسخ به همین مطالبه شکل گرفته 
و اگر با جدیت و استمرار دنبال شود، 
می تواند نتایج مثبتی برای جامعه، 

نظام و کشور به همراه داشته باشد.

به نظر شما، اصلاح سیاست ها 
و تقویت سرمایه اجتماعی تا چه 

اندازه می تواند از تأثیرگذاری 
تبلیغات رسانه های معاند بر 

جوانان جلوگیری کند؟
از  بخشی  که  بپذیریم  باید 
نارضایتی هایی که در جامعه ایران 
وجود دارد، به عنوان یک بستر و زمینه 
عمل می کند. بستری که رسانه ها و 
جریان های معاند می توانند روی آن 
سرمایه گذاری کرده و با سوار شدن 
بر گسل های اجتماعی و نارسایی های 
جاری پیام های خود را با اثربخشی 
بیشتری منتقل کنند. این مسأله 
به ویژه درباره جوانانی صادق است 

که با مشکلاتی همچون بیکاری، 
فشارهای اقتصادی و محدودیت های 
معیشتی مواجه اند یا به طور کلی 
احساس نارضایتی، فشار در زندگی 
روزمره و نهایتاً عدم امید به آینده 
دارند. طبیعی است که در چنین 
شرایطی، تبلیغات منفی و مدیریت 
شده می تواند اثرگذاری مضاعفی 
همراه داشته باشد. لذا اگر بررسی 
علمی،  مسیر  از  موضوع  این 
روان شناختی  و  جامعه شناختی 
 انجام شود، می تواند بسیار راهگشا 

باشد.
 واقعیت این است افرادی که به 
خیابان ها آمدند، یکدست و همگن 
نبودند. می توان آنها را به دو دسته 
کلی تقسیم کرد. دسته نخست، 
افرادی بودند که مطالبات مشخص 
و اعتراض مدنی داشتند و خواسته 
مسالمت آمیز  حل  اصلی شان 
مشکلات بود. این افراد به دنبال 
شنیده شدن صدای خود از سوی 
دولت و حاکمیت بودند و قصد 
 نداشتند اعتراض آنها به خشونت

 کشیده شود.
دسته دوم هم دو گروه بودند. عده ای 
سرگروه و عمال دشمنان خارجی 
بودند که در قبال تأمین مالی یا 
وعده های واهی به کشور خود خسارت 
وارد  کردند و ضمن به شهادت رساندن 
عده ای از هموطنان و نیروهای خدوم 
ضامن امنیت به ایجاد وحشت، 
تخریب اموال عمومی و بسط مشکلات 
اقتصادی کشور دامن زدند و به عبارتی 
ضمن ایجاد بحران و خسارات زیانبار 
داخلی و بین المللی، مسیر اعتراضات 
آن دسته مردم دغدغه مند را منحرف 
و سد نمودند که البته گروهی نیز 
هیجانی تحت تأثیر قرار گرفتند و 

همراهی کردند.
نکته مهم این است که آقای 
رئیس جمهور از همان روزهای اول 
واکنش مناسبی نسبت به مطالبات 
دسته اول یعنی معترضین دغدغه مند 
ح کردم، نشان دادند.  واقعی که شر
ایشان هم شخصاً جلساتی برگزار 
کردند و هم به وزرا و استانداران در 
استان های مختلف دستور دادند 
که با گوش شنوا به مطالبات مردم 
توجه کنند. به زعم بنده، این اقدام 
سازنده حرکتی مثبت، مسئولانه و 
در چهارچوب اصول مردم سالاری 
بود و در همان مقطع نیز آثار مثبتی 
به همراه داشت. اما متأسفانه این 
فضا به سرعت تحت تأثیر رسانه های 

 حادثه ای که در دی ماه ۱۴۰۴ اتفاق افتاد بسیار دردناک و ناراحت کننده 
بود. تحلیل جامع علل خارجی و داخلی رویداد اخیر و مسئولیت دولت 
و حاکمیت در این زمینه، نیازمند بررسی دقیق ابعاد مختلف این حادثه 
است. سخنان آقای پزشکیان، رئیس جمهوری اسلامی ایران که در آن به 
مسئولیت حاکمیت در برابر آسیب دیدگان و ضرورت شنیدن صدای مردم 

اشاره کرده اند، می تواند نقطه شروعی برای این تحلیل باشد.

علل اصلی خارجی حوادث اخیر عبارتند از:
۱. تحریم های گسترده، بی سابقه و فشار های اقتصادی: تحریم های اقتصادی 
سنگین که عمدتاً از سوی آمریکا و کشورهای غربی اعمال می شود، آثار مستقیم 
و عمیقی بر زندگی مردم در کشورهای هدف دارند. این تحریم ها باعث افزایش 
قیمت کالاهای اساسی، کاهش منابع مالی دولت ها و گسترش فقر می شوند. 
در نتیجه، این فشارها می توانند مردم را به اعتراض و نارضایتی وادار و وضعیت 
اجتماعی را بحرانی کنند. حدود ۴۷ سال است که آمریکا اقدام به تحریم های 
سنگین علیه ملت ایران کرده است و اخیراً تصریح کردند که ما بر ملت ایران 

فشار می آوریم تا آنان را علیه حاکمیت بشورانیم.
۲. دخالت ها و تحریک های آمریکا و رژیم صهیونیستی: آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به عنوان دو بازیگر اصلی در بحران های خاورمیانه همواره 
کوشیده اند که با استفاده از فشارهای اقتصادی، تحریم ها و حمایت از گروه های 
معارض بر کشورهای منطقه تأثیر بگذارند. در بسیاری از موارد، این سیاست ها به 
ایجاد تنش های داخلی و تحریک و انحراف اعتراضات مردمی منجر شده است. 
حمایت های اقتصادی، نظامی و اطلاعاتی از گروه های مخالف و معاند در داخل 
کشورها می تواند به تشدید بحران ها و نارضایتی های عمومی دامن بزند. آمریکا 
و رژیم صهیونیستی با راه انداختن ده ها شبکه رادیویی و تلویزیونی و صدها هزار 
اکانت در شبکه های اجتماعی و به کار گرفتن امپراطوری رسانه ای غرب یک جنگ 

روانی تمام عیار علیه ایران و جمهوری اسلامی راه انداخته است.
۳. جنگ های نیابتی و تروریسم: جنگ های نیابتی و حمایت از گروه های 
تروریستی در منطقه می تواند به بی ثباتی و افزایش خشونت ها در کشورهای 
مختلف منجر شود. این اقدامات که از سوی برخی قدرت های خارجی بالاخص 
آمریکا و رژیم صهیونیستی حمایت می شوند، علاوه بر ایجاد بحران های سیاسی 
و اجتماعی به از هم پاشیدگی ساختارهای اجتماعی و دولتی نیز کمک می کنند 

و زمینه ای برای بروز اعتراضات و خشونت ها فراهم می آورند.
۴. دخالت دولت های حامی منافع غرب: بسیاری از کشورهایی که تحت 
حمایت آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار دارند در عین اینکه دارای دولت های 
غیر دموکراتیک هستند در راستای سیاست های آمریکا و رژیم صهیونیستی در 

حمایت گروه های معاند جمهوری اسلامی اقدام می کنند.
 

علل داخلی حوادث اخیر
درست است که دشمنان ایران بالاخص آمریکا و رژیم صهیونیستی در بروز 
این رویداد تأسف بار نقش اساسی داشتند و براساس شواهد و قرائن موجود از 
سال ها پیش برای این واقعه هولناک برنامه ریزی کرده بودند، اما نباید از این نکته 
غفلت ورزید که تلاش های دشمنان ایران بدون وجود زمینه مساعد نمی تواند 
توفیق چندانی داشته باشد. سخنان آقای پزشکیان معطوف به این نکته است 
که مبادا با احاله علل حوادث اخیر به خارج و بیگانگان از علل داخلی غفلت 
شود و زمینه اصلاح از بین برود. از این رو لازم است در کنار توجه به علل خارجی 

به علل داخلی هم پرداخته شود.

علل اصلی حوادث اخیر عبارتند از:
۱. سوء مدیریت و فساد: ضعف های مدیریتی، فساد مالی و اداری و ناتوانی در 
رفع مشکلات اقتصادی، نارضایتی های عمومی را شدت می بخشد و بسترساز 

اعتراضات مردمی می شود.
۲. فقر و نابرابری اجتماعی: شکاف های طبقاتی و عدم توزیع عادلانه منابع 

موجب اعتراضات و بی ثباتی اجتماعی می شود.
۳. حذف بخش هایی از مردم از مدیریت کشور: حذف بخش هایی از مردم از 
عرصه سیاست و تصمیم گیری و نادیده گرفتن خواسته ها و حقوق گروه های 
مختلف اجتماعی یکی از علل عمده نارضایتی و اعتراضات است. هنگامی که 
بخش هایی از جامعه احساس کنند که از فرآیندهای سیاسی و تصمیم گیری ها 
کنار گذاشته شده اند، بویژه در جوامعی که ادعای دموکراسی و مشارکت مردمی 

دارند، این احساس بی عدالتی می تواند به اعتراضات مردمی منجر شود.
وقتی گروه های مختلف احساس کنند که نمایندگان آنها در ساختار 
تصمیم گیری حضور ندارند یا صدای شان شنیده نمی شود، بی اعتمادی افزایش 
می یابد. این بی اعتمادی می تواند به افزایش شکاف های اجتماعی، اعتراضات 

و نارضایتی ها دامن بزند و بسترساز خشونت شود.
مارتین لوترکینگ می گوید: »هیچ چیز خطرناک تر از این نیست که جامعه ای 
بسازیم که در آن بیش تر مردم حس کنند هیچ سهمی در آن ندارند؛ مردمی که 
حس می کنند سهمی در جامعه دارند از آن جامعه محافظت می کنند، ولی اگر 
چنین احساسی نداشته باشند، ناخودآگاه می خواهند آن جامعه را نابود کنند.«
۴. ممانعت از اعتراضات مسالمت آمیز: برخوردهای سخت گیرانه با اعتراضات 
مسالمت آمیز، نه تنها راه چاره نیست، بلکه به اعتراضات بیش تر دامن می زند و 

بسترساز خشونت های تند می شود.

مسئولیت دولت و حاکمیت در قبال حوادث اخیر:
۱. پذیرش مسئولیت و تعامل با اعتراضات: سخنان آقای پزشکیان که بر پذیرش 
مسئولیت حاکمیت در قبال آسیب دیدگان و ضرورت شنیدن صدای مردم تأکید 
دارند، به طور خاص بر ضرورت تعامل با اعتراضات و رسیدگی به مشکلات اشاره 
دارد. دولت باید با گوش دادن به خواسته های بحق مردم از آنها در برابر فشارها 
و تهدیدات دفاع و از بروز خشونت جلوگیری کند. مسئولیت دولت در این زمینه 
نه تنها به حل مشکلات داخلی، بلکه به کاهش تأثیرات بحران های خارجی و 

برخوردهای نادرست با مردم نیز مربوط می شود.
۲. اجرای عدالت و انصاف: اشاره آقای پزشکیان به ضرورت رعایت عدالت 
و انصاف در برخورد با بازداشت شدگان و آسیب دیدگان نیز از اهمیت بالایی 
برخوردار است. دولت باید در همه مراحل، از زمان بازداشت افراد گرفته تا زمان 
محاکمه، اطمینان حاصل کند که حقوق شهروندان حفظ شده و از برخوردهای 

نادرست و خشونت آمیز جلوگیری می شود.
۳. تحلیل علل خشونت و مقابله با عوامل خارجی: دولت باید به طور جدی به 
تحلیل علل و ریشه های خشونت ها پرداخته و در کنار شناسایی مشکلات داخلی 
از تحلیل و مقابله با فشارهای خارجی نیز غافل نشود. برای مثال باید با تقویت 
اقتصاد داخلی، ایجاد فرصت های شغلی و بهبود وضعیت معیشتی مردم از تأثیرات 
منفی تحریم ها و فشارهای خارجی کاسته شود. همچنین، باید سیاست هایی برای 

تقویت وحدت ملی و مقابله با دخالت های خارجی تدوین شود.
۴. رعایت آزادی بیان: دولت باید نسبت به رعایت آزادی بیان حساس باشد و از 
هرگونه مخالفت با آزادی های اساسی پرهیز کند. سخنان رئیس جمهوری درباره 
شنیدن صدای مردم و پذیرش اعتراضات باید در عمل به گشودن فضای سیاسی 

و اجتماعی برای بیان نظرات مختلف منجر شود.
شنیدن صدای مردم در صورتی ممکن است که رسانه های فراگیر بالاخص 
صداوسیما فراجناحی باشند و مردم صدای نمایندگان واقعی خود را از این 
رسانه ها که با پول خودشان اداره می شوند بشنوند.در نهایت، در یک جمع بندی 
کلی می توان گفت: »مسئولیت دولت و حاکمیت در مواجهه با رویدادهای اخیر 
بویژه در شرایطی که عوامل داخلی و خارجی به بحران ها دامن می زنند بسیار 
سنگین است. پذیرش مسئولیت و اقدامات عملی برای رفع مشکلات اقتصادی، 
اجتماعی و سیاسی داخلی، در کنار مقابله با فشارهای خارجی، می تواند به 
بازسازی اعتماد مردم به حاکمیت کمک کند. علاوه بر این، دولت باید با تعامل 
سازنده با مردم، اجرای عدالت و رعایت حقوق بشر، زمینه های خشونت و بحران 

را کاهش دهد و از تداوم بحران ها جلوگیری کند.

یادداشت

رحمت الله بیگدلی
عضو سابق حزب جمهوریت ایران اسلامی

گفت وگو

هدا احمدی
گروه سیاسی

در  شفافیت  بر  پزشکیان  رئیس جمهوری  تأکید 
اطلاع رسانی، شنیدن صدای معترضان و بررسی علمی 
ریشه های نارضایتی های اجتماعی، نشانه چرخشی 
معنادار در رویکرد دولت نسبت به تحولات اخیر است. 
رویکردی که به جای واکنش های احساسی، بر تحلیل 

داده محور، بازنگری سیاست های ناکارآمد و اصلاح 
تصمیماتی تکیه دارد که دیگر پاسخگوی پیچیدگی های 
جامعه امروز نیستند. محمود واعظی، قائم مقام حزب 
اعتدال و توسعه، وزیر ارتباطات دولت یازدهم و رئیس 
نهاد ریاست جمهوری دولت دوازدهم در مصاحبه  با 
»ایران«، پیام اصلی این رویکرد را این طور بیان می  کند که 
دولت، حل پایدار مسائل اجتماعی و کاهش خشونت را 
در گرو نقد صادقانه سیاست ها، تقویت سرمایه اجتماعی 
و حرکت به سمت حکمرانی عقلانی و مبتنی بر شواهد 
می داند. مسیری که اگر با پشتوانه کارشناسی و تداوم دنبال 
 شود، می تواند امید عمومی، رضایت مردم و ثبات کشور را 

تقویت کند.

 چگونه می توان فضایی ایجاد کرد که در آن منتقدان علاوه بر بیان مشکلات، به ارائه 
راه حل های عملی و قابل اجرا نیز تشویق شوند؟ آیا می توان گفت به خاطر کوتاهی یا غفلت 

از چنین رویکردهایی اعتراضات در ایران تکرار می شود؟
باز کردن فضا برای نقد، اگر به درستی مدیریت شود، می تواند به ارتقای کیفیت حکمرانی منجر 
شود. بدون شنیدن اصوات نقادانه منصفانه و بحق، رشد و پیشرفت حاصل نخواهد شد و منتقدان 
باید فرصت بیان دیدگاه های خود را داشته باشند، اما با توجه به اینکه تقریباً همه مشکلات کشور 

مشخص هستند، باید به ارائه راه حل های اجرایی و مؤثر تشویق شوند.
استفاده از ظرفیت نخبگان، دانشگاهیان و دلسوزان کشور و توجه به پیشنهادهای عملی آنها، 
می تواند به تصمیم گیری دقیق تر، افزایش اعتماد عمومی و حرکت در مسیر توسعه پایدار ایران 

منجر شود.

بسترهای نارضایتی تراشی 



  محور پنجم - پتانسیل همکاری 
دفاعی و نظامی تهران-آنکارا

ایران دارای توانمندی های موشکی بالایی است که 
در درگیری های منطقه ای از جمله جنگ ۱۲ روزه، 
به نمایش گذاشته شد. ترکیه نیز با دارا بودن 
سامانه پدافند هوایی گنبد فولادین، جنگنده های 
نسل پنجم )در حال برنامه ریزی( و صنعت 
پهپادی پیشرفته از ظرفیت های دفاعی قابل 
توجهی برخوردار است. این اشتراک توانمندی ها، 
پتانسیل ایجاد یک پیمان دفاعی-امنیتی مشترک یا 
همکاری های فنی در حوزه پدافند هوایی، موشکی 
و پهپادی را میان دو کشور افزایش می دهد. چنین 
همکاری ای می تواند امنیت منطقه ای هر دو کشور را 

در برابر تهدیدات مشترک ارتقا بخشد. 
کما اینکه انعقاد پیمان دفاعی مشترک بین ترکیه 
و پاکستان نیز بر محوریت تهدید مشترک اسرائیل 
بنا شد. عضویت ایران در این پیمان برای مقابله 
با اسرائیل بسیار حیاتی است. لذا شاید بتوان 
گفت یکی دیگر از اهداف افزایش سطح روابط 
دیپلماتیک ایران و ترکیه از طریق هاکان فیدان ورود 

ایران به پیمان دفاعی مشترک باشد.

 محور ششم - تشدید تنش 
ترکیه و اسرائیل در شرق مدیترانه

تنش های فزاینده ترکیه با اسرائیل بر سر مسأله 
فلسطین، همچنین رقابت در شرق مدیترانه بر 
سر حقوق انرژی، به نقطه اوج جدیدی رسیده 
است. حمایت تسلیحاتی و نظامی اسرائیل از 
یونان و قبرس شمالی به طور مستقیم موازنه 
قوا در مدیترانه شرقی را به ضرر ترکیه تغییر داده 
است. این وضعیت، ترکیه را در جبهه ای جدید در 
مقابل یک اسرائیل مسلح و متحد با رقبای سنتی 
آنکارا قرار داده و لزوم یافتن متحدان استراتژیک 
در منطقه را برای آنکارا پررنگ تر کرده است. ایران 

به عنوان دشمن اول اسرائیل، طبیعی ترین گزینه 
برای ایجاد وزنه متقابل در این معادله است. 
اسرائیل در زمینه ناوگان دریایی ضعف بزرگی دارد، 
لذا برای مقابله با ترکیه و به خصوص ایران در 
صورت ایجاد یک پیمان دفاعی و ائتاف دریایی 
مشترک، شروع به تسلیح یونان، حمایت از احزاب 
ترک موافق جدایی از ترکیه در قبرس جنوبی به 
عنوان سرزمینی که ترکیه ادعای مالکیت آن را 

دارد کرده است.

 محور هفتم - ناکارآمدی ناتو 
و درک تنهایی استراتژیک

ترکیه در سال های اخیر به طور فزاینده ای از 
ناتو و بویژه از متحدان غربی خود به دلیل 
حمایت بی قید و شرط از اسرائیل و هم پیمانی 
با گروه هایی مانند یگان های مدافع خلق در 
سوریه، احساس بیگانگی کرده است. مفهوم 
تنهایی ارزشمند که توسط ابراهیم کالین، رئیس 
سرویس اطاعات ملی ترکیه مطرح شده، بازتاب 
این احساس است که ترکیه باید در پی منافع ملی 
خود، مستقل از اتحادهای سنتی حرکت کند. این 
مفهوم به »تنهایی استراتژیک« ایران که طی چهار 
دهه در برابر فشارهای غرب شکل گرفته، بسیار 
نزدیک است. ایران هیچ متحد طبیعی و دائمی 
به دلیل ژئوپلیتیک ندارد. ناکارآمدی ناتو در مهار 
رفتارهای تهاجمی اسرائیل و حمایت مستقیم 
واشنگتن و اروپا از اقدامات آن، ترکیه را به این 
نتیجه رسانده که برای تأمین امنیت خود در 
محیطی پرآشوب، باید به هم پیمانی با بازیگران 

منطقه ای غیرغربی مانند ایران روی آورد.

 جمع بندی
همگرایی اخیر ترکیه و ایران را باید در چهارچوب 
یک تغییر پارادایم در سیاست خارجی آنکارا تحلیل 

کرد که در آن، تهدیدات چندجانبه و همزمان از 
سوی بازیگرانی چون اسرائیل و متحدان غربی 
آن، اولویت های جدیدی ایجاد کرده است. آنکارا 
دریافت که برای حفظ منافع خود در سوریه، 
عراق، قفقاز، آفریقا و مدیترانه نمی تواند صرفاً بر 
پیمان های سنتی غربی تکیه کند. ناتو زنجیری 
بر گردن ترکیه انداخته است که توان کنش ترکیه 
به صورت واقعی را سلب کرده است. شاید بتوان 
گفت آنکارا دریافته است امتیازاتی که از جانب 
غرب مانند بازگشت دوباره ترکیه به زنجیره تأمین 
جنگنده F-35  دریافت کرده فقط برای کوتاه مدت 
منافع ترکیه را تأمین خواهد کرد. در این شرایط، 
ایران به عنوان یک قدرت منطقه ای با ثبات دارای 
منافع تقریباً همسو در مقابله با نفوذ اسرائیل 
و آمریکا و دارای توانمندی های نظامی و امنیتی 
مستقل به شریکی ضروری تبدیل شده است. 
اظهارات اخیر اردوغان و فیدان نشان می دهد 
که این چرخش استراتژیک در بالاترین سطح 
حکومت ترکیه مورد تأیید قرار گرفته است. البته 
این ائتاف طبیعی خالی از چالش نیست و رقابت 
تاریخی، اختافات مذهبی-مذهبی و رقابت در 
برخی میدان های منطقه ای )مانند قفقاز( همچنان 
باقی است. اما فشارهای ژئوپلیتیک مشترک در 
کوتاه مدت و میان مدت، احتمالاً بر این اختافات 
غلبه خواهد کرد و همکاری امنیتی، اطاعاتی و 
دیپلماتیک دو کشور را در سطحی بی سابقه تقویت 
خواهد نمود. موفقیت این همگرایی به توانایی دو 
طرف در مدیریت اختافات و تمرکز بر تهدیدات 
مشترک بستگی خواهد داشت. فضای ذهنی 
نخبگان اسرائیلی ترکیه را به عنوان ایران دوم در 
نظر گرفته است که ظرفیت بالایی برای تسلط بر 
منطقه دارد.  به نظر می سد مثلث فیدان-اردوغان-
کالین در تاش برای بازگشت ایران به منطقه در 

کنار یکدیگر برای مقابله با اسرائیل است.

همگرایی 
کنونی صرفاً 

یک همکاری 
موقت نبوده، 
بلکه پاسخی 
ساختاری به 
مجموعه ای 

از تحولات 
ژئوپلیتیکی 

است که منافع 
ملی ترکیه را در 

چند جبهه به 
طور همزمان 

تحت فشار قرار 
داده است

تحلیل  زمینه ها و محرک های همگرایی ایران- ترکیه در یک ماه اخیر 

 
طی یک ماه اخیر شاهد تحرکی چشمگیر در 
مناسبات دوجانبه ترکیه و ایران بوده ایم که در 
اظهارات حمایتی صریح رجب طیب اردوغان، 
رئیس جمهوری و هاکان فیدان، وزیر امور خارجه  
نسبت به ایران و همچنین سفرهای دیپلماتیک 
متقابل تجلی یافته است. این تحرک که در تقابل 
با دوره هایی از رقابت و حتی تنش در سال های 
گذشته قرار می گیرد، حاکی از یک بازنگری 
راهبردی در محاسبات آنکارا در قبال منطقه و 

بازیگران فرامنطقه ای است. 
به نظر می رسد همگرایی کنونی صرفاً یک 
همکاری موقت نبوده، بلکه پاسخی ساختاری به 
مجموعه ای از تحولات ژئوپلیتیکی است که منافع 
ملی ترکیه را در چند جبهه به طور همزمان تحت 

فشار قرار داده است. 
تحلیل پیش رو به بررسی محرک های کانی 
می پردازد که آنکارا را به سمت تنش زدایی و تعمیق 

همکاری با تهران سوق داده است.

محور اول - مسأله سوریه و تهدید هم پیمانی 
بالقوه جولانی با اسرائیل

یکی از عمیق ترین نگرانی های آنکارا در شمال 
سوریه، احتمال همکاری تحریرالشام به رهبری 
احمد الجولانی )تحت حمایت آمریکا( با اهداف 
اسرائیل است. از منظر آنکارا، همکاری جولانی 
با اسرائیل می تواند به معنای تقویت بیش از 
حد این گروه و ایجاد تهدیدی دوگانه )کمکی به 
اهداف اسرائیل و تثبیت حضور آمریکا( علیه عمق 
استراتژیک ترکیه باشد. این امر، ضرورت هماهنگی 
امنیتی و تبادل اطاعات با ایران، به عنوان بازیگری 
کلیدی در سوریه که نفوذ قابل توجهی بر زمین دارد 

را برای ترکیه افزایش داده است. 
در واقع شاید بتوان گفت که ترکیه به دنبال 
ورود دوباره ایران در سوریه برای مدیریت رفتار 
اسرائیل و نیز جولانی باشد. آنکارا به دنبال اتخاذ 
سیاست همکاری استراتژیک به جای سیاست 
رقابت-همکاری در سوریه برای مقابله با اسرائیل 

است؛ زیرا ایران تنها بازیگری است که فقط سخن 
نمی گوید، بلکه عمل می کند.

 محور دوم - نفوذ اسرائیل در آفریقا 
و تهدید منافع ترکیه

ترکیه در دو دهه اخیر سرمایه گذاری سیاسی، 
اقتصادی و امنیتی گسترده ای در قاره آفریقا به ویژه 
در شاخ آفریقا انجام داده است. اقدام اخیر 
اسرائیل در برقراری روابط رسمی با سومالی لند 
و احتمال به رسمیت شناختن آن، خطری 
استراتژیک برای ترکیه محسوب می شود. این 
حرکت نه تنها حاکمیت موگادیشو )که ترکیه 
حامی آن است( را تضعیف می کند بلکه با اعطای 
دسترسی اسرائیل به سواحل باب المندب و 
دریای سرخ، موقعیت راهبردی ترکیه در این آبراه 
حیاتی جهانی را به چالش می کشد. این توسعه، 
همگرایی منافع آنکارا و تهران را در مقابله با 
گسترش نفوذ اسرائیل در مناطق حاشیه ای جهان 
اسام تقویت می کند. اززمان شروع حادثه 7 اکتبر 
و افزایش تنش ها بین اسرائیل و ترکیه در پی روی 
کارآمدن جولانی، پروژه امنیتی سازی ترکیه بیش 
از پیش در دستور کار جامعه امنیتی اسرائیل قرار 
گرفت. بازوی امنیتی - رسانه ای اسرائیل، اسرائیل 
هیوم، ترکیه را یکی از حامیان اصلی حوثی ها 
معرفی کرد. در واقع اسرائیل ترکیه را در کنار 
ایران از حامیان اصلی حوثی ها تهدیدی برای 
دریای سرخ و باب المندب در نظر گرفته است. با 
توجه به آسیب پذیری اسرائیل از طریق دریا و از کار 
افتادن 80درصد بندر ایات، اسرائیل با استفاده از 
راهکار نرم یعنی سازوکار حقوقی تاش می کند تا 
دسترسی ژئوپلیتیکی دیگری به باب المندب برای 
ضربه به حوثی ها و سپس ایران و ترکیه پیدا کند.

 محور سوم - تهدیدات مشترک 
در عراق و افزایش نفوذ آمریکا

تحولات عراق نیز بر همگرایی ترکیه و ایران افزوده 
است. افتتاح بزرگ ترین کنسولگری آمریکا در 
اربیل، نشان دهنده تعمیق رابطه واشنگتن با 
منطقه کردستان عراق است که می تواند به 
کاهش نفوذ سنتی ترکیه در این منطقه بینجامد. 
در واقع گونه شناسی رفتار آمریکا در قبال ترکیه 
یادآور زخم کهنه رهاشدگی ترکیه در جریان جنگ 
داخلی سوریه در قبال مسأله کردی و داعش است، 
بدین معنی که آمریکا بار دیگر ترکیه را رها کرده 

است و به دنبال جایگزین کردن بازیگری دیگر 
در برخی معادلات منطقه ای است. ظاهراً آمریکا 
دوباره در معادلات منطقه ای خود در حوزه اعطای 
مدیریت سوریه به تحریرالشام و ترکیه اشتباه کرده 
است و همگرایی ترکیه و ایران را در نظر نگرفته 
است یا تاکتیکی برای درگیر کردن ترکیه در باتاق 

است. سوریه 
 از سوی دیگر، گزارش های مربوط به آزادی شمار 
زیادی از زندانیان سابق داعش از زندان های تحت 
کنترل نیروهای سوریه دموکراتیک و ورود احتمالی 
آنان به عراق، تهدیدی امنیتی مشترک برای هر 
دو کشور ایران و ترکیه محسوب می شود. تجربه 
تصرف عراق توسط داعش با 800 نیرو ممکن 
است دوباره تکرار شود، کما اینکه این زندانی ها 
تجربه دوچندان نیز کسب کرده اند. لذا یکی از 
زمینه های دیگر برای ضربه زدن به ایران و ترکیه 
در عراق اتفاق می افتد. این عوامل، زمینه های 
همکاری اطاعاتی و امنیتی دو کشور در عراق را 
برای جلوگیری از بی ثباتی و مقابله با تهدیدات 

تروریستی و نفوذ رقبای خارجی فراهم می آورد.
 

 محور چهارم - رقابت اسرائیل و ترکیه 
در قفقاز و آسیای مرکزی

نفوذ روزافزون اسرائیل در جمهوری آذربایجان )از 
طریق فروش تسلیحات پیشرفته، همکاری امنیتی 
و انرژی( برای ترکیه که خود را رهبر طبیعی جهان 
ترک می داند، خوشایند نیست. این نفوذ می تواند 
استقال عمل باکو را در سیاست خارجی افزایش 
داده و فضای مانور آنکارا در سازمان کشورهای 
ترک را محدود کند. تا پیش از وقوع حادثه 7 
اکتبر، ترکیه از همکاری های باکو- تل آویو استقبال 
می کرد، اما سطح همکاری ها بیش از حد لزوم 
شد و منافع راهبردی ترکیه را در قفقاز به خطر 
انداخت. ایران نیز از افزایش عمق استراتژیک 
اسرائیل در همسایگی شمالی که سنگ بنای آن 
بر پایه دکترین بن گوریون مبنی بر تعمیق روابط 
با کشورهای غیرعرب است، نگران است. بنابراین، 
همکاری ترکیه و ایران می تواند به عنوان یک عامل 
متعادل کننده در برابر نفوذ بیرونی در قفقاز عمل 
کند و مانع از آن شود که آذربایجان به طور کامل در 
حوزه نفوذ اسرائیل قرار گیرد. این مهم امکان دارد 
از طریق عضویت ایران در سازمان کشورهای ترک 
اتفاق بیفتد که بستر مناسبی برای توسعه نفوذ 
ایران در قفقاز از طریق سازمانی بین المللی است.

یادداشت

محمد علی فلاحی
پژوهشگر مسائل ترکیه در مرکز مطالعات خاورمیانه
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مصر و ایران در اواخر قرن نوزدهم
در واپسین دهه های سده نوزدهم، قدرت های اروپایی در گسترش 
امپراطوری های فرامرزی خود کوشیدند و هر جا که لازم می دیدند، برای 
پاسداری از مستعمرات اصلی خویش، یا دست به توافق های مشترک 
زدند و یا با تضعیف و بی اثر ساختن فرمانروایان سرزمین های حاشیه ای، 
راه نفوذ خود را هموار کردند. برای نمونه، بریتانیا در پی تأمین مسیر 
راهبردی هند، اول با تصرف بندر عدن در سال ۱۸۳۹ و سپس با بستن 
پیمان هایی با برخی شیخ نشین های عربی خلیج فارس، پایه های نفوذ 
خود را استوار ساخت. در ادامه، قلمروهای بیشتری زیر سلطه او رفت: 
بحرین در ۱۸۸۰، مسقط در ۱۸۹۱ و سرانجام کویت در ۱۸۹۹، هر یک با 
امضای معاهده ای پذیرفتند که جز از طریق لندن با هیچ قدرت خارجی 
دیگری مراوده نداشته باشند. در همان حال، فرانسه که از آغاز فتح 
الجزایر در ۱۸۳۰ پای در شمال آفریقا نهاده بود، با اشغال تونس در ۱۸۸۱ 
جایگاه خود را استوارتر کرد و سرانجام در ۱۹۱۲، مراکش را نیز به مجموعه 
مستعمراتش افزود. ایتالیا نیز، در عطش دستیابی به سرزمین های 
ماورای بحار، در ۱۹۱۱ به طرابلسِ تحت حاکمیت عثمانی یورش برد. 
روسیه، گرچه همچنان چشم به اراضی اروپایی عثمانی داشت، در 
سوی دیگر با سرعت به ساختن امپراطوری ای پهناور در آسیای میانه 
مشغول بود.   مصر، ایران و سودان نیز در این رقابت پرهیاهوی قدرت ها 
گرفتار شدند. اشغال مصر به دست بریتانیا، یکی از سرنوشت سازترین 
برخوردهای استعماری در تاریخ مدرن به شمار می آید. این واقعه نه 
تنها برای چندین دهه مسیر توسعه اقتصادی مصر را دگرگون ساخت، 
بلکه در شکل گیری رهبری سیاسی کشور نقشی بنیادین ایفا کرد و 

زمینه ساز جنبش ملی گرایی ضد استعمار شد.
بریتانیا در آغاز، مصر را اشغال کرد تا کنترل بر کانال سوئز  را در دست 
نگاه دارد، ثبات سیاسی و مالی کشور را بازگرداند و در فضای رقابت های 
امپریالیستی آن دوران، مانع از مداخله فرانسه شود. مقامات لندن 
در آن زمان قصد نداشتند در اشغال طولانی مدت مصر باقی بمانند و 
دست کم در ظاهر، علاقه ای به دخالت مستقیم در حکمرانی مصریان 
نشان نمی دادند. با این حال، تا آستانه جنگ جهانی اول، بریتانیا حتی 
نتوانسته بود ماهیت رابطه خود با مصر را تعریف کند؛ نه مستعمره ای 
رسمی بود، نه حمایت شده ای وابسته. در ظاهر، مصر همچنان ایالتی 
خودمختار از امپراطوری عثمانی به شمار می رفت که تحت فرمانروایی 
خدیوهای موروثی اداره می شد. اما در واقع، همان گونه که منتقدان 
معاصر تصریح کردند، حضور بریتانیا چیزی جز نوعی »حمایت گری 
پنهان« نبود.  مردی که در اولین بیست وپنج سال این اشغال با 
ـ که بعدها عنوان لرد  اختیاراتی مطلق بر مصر حکم راند، ایولین باریگ ـ
ـ بود؛ مدیری استعماری که سال ها در هند خدمت کرده و  کرومر یافت ـ
تجربه اندوخته بود. نگرش کرومر به مردمان غیرغربی و غیرمسیحی، 
بازتابی آشکار از ذهنیت غالب بسیاری از کارگزاران بریتانیایی در اواخر 
عصر ویکتوریا بود. او که به برتری ذاتی تمدن غرب ایمان داشت، 
معتقد بود »شرقیان« هرگز توان اصلاح خویش را نخواهند یافت مگر 
آنکه راه های غرب را بیاموزند و آن نیز تنها از رهگذر دوره ای طولانی از 
قیمومیت و آموزش به دست ملت های »پیشرفته« ــ چون بریتانیا 
ــ میسر خواهد شد. از همین رو، خواست مصریان برای استقلال را 
بی اهمیت می شمرد و به مقامات بلندپایه در لندن اطمینان می داد 
که هدایت مستقیم بریتانیا برای سالیان دراز ضرورت خواهد داشت.

ترامپ بارها آشکارا اعلام کرده که خود را 
مقید به قواعد حقوق بین الملل نمی داند. 
او در اظهاراتی جنجالی تصریح کرده است که 
تنها »اخلاق شخصی و تشخیص فردی« اش، 
مرز تصمیم گیری های اوست. منتقدان این 
رویکرد را نشانه ای نگران کننده از تضعیف 
نظام چندجانبه گرایی و بازگشت به منطق 
قدرت عریان در روابط بین الملل می دانند.
سخنان اخیر سرگئی لاوروف؛ وزیر خارجه 
روسیه، مبنی بر پایان نظم جهانی غرب و 
حاکمیت »قانون زور«، صرفاً یک اظهارنظر 
سیاسی نیست. این ادعا نشانگر نقطه عطفی 
در گذار از یک نظام حقوقی بین المللی نسبتاً 
جهان شمول به سمت مفهومی گزینشی و مورد 
Rules-( »مناقشه به نام »نظم مبتنی بر قواعد

Based Order( است. لاوروف با صراحت اعلام 

کرد: »غرب عمداً حقوق بین الملل را کنار 
گذاشت و به جای آن از مفهوم مبهم و گزینشی 
نظم جهانی مبتنی بر قواعد استفاده کرد«. 
این گذار تاریخی، سرچشمه بحران مشروعیت 

کنونی در نظام بین الملل است.
 

 از »حقوق بین الملل« 
به »نظم مبتنی بر قواعد«

پس از فجایع جنگ جهانی دوم، جامعه 
جهانی با ایجاد سازمان ملل متحد و تصویب 
منشور ملل متحد، تلاش کرد چهارچوبی 
مبتنی بر قواعد حقوقی جهان شمول بنا 

نهد. اصول بنیادین این نظام عبارت بودند 
از: برابری حاکمیت دولت ها؛ منع توسل 
به زور در روابط بین الملل؛ حل مسالمت آمیز 
اختلافات و عدم مداخله در امور داخلی 
دولت ها. این نظام اگرچه تحت تأثیر 
قدرت های فاتح جنگ شکل گرفت و از 
ضعف های عملی رنج می برد؛ اما حداقل 
چهارچوبی مشترک و قابل ارجاع ارائه می داد 
که موردپذیرش گسترده کشورها بود. قدرت 
این نظام در جهان شمولی نسبی و الزام آور 
بودن قواعد آن نهفته بود. با فروپاشی اتحاد 
جماهیر شوروی و ظهور جهان تک قطبی به 
رهبری ایالات متحده در دهه ۱۹۹۰، گفتمان 
جدیدی در سیاست خارجی غرب شکل 
گرفت. مفهوم »نظم مبتنی بر قواعد« 
به تدریج جایگزین یا مکمل گفتمان »حقوق 

بین الملل کلاسیک« شد.
گذار از حقوق بین الملل کلاسیک به »نظم 
بر قواعد« نشان دهنده تحولی  مبتنی 
بنیادین در مبانی نظم جهانی است. برخلاف 
حقوق بین الملل که بر معاهدات و عرف 
استوار است، این »نظم« جدید ویژگی های 
متمایزی داشت. این تحول را می توان در 
پنج محور کلیدی زیر مقایسه و تحلیل کرد: 
)1( از جهان شمولی به گزینش گرایی: حقوق 
بین الملل کلاسیک با آرمان جهان شمولی 
شکل گرفت؛ اصولی مانند منع توسل به زور 
یا برابری حاکمیت دولت ها، حداقل در 
تئوری، داعیه دار اعمالی یکسان بر همه 
در  بودند.  بین المللی  جامعه  اعضای 
مقابل، »نظم مبتنی بر قواعد« ذاتاً گزینشی 
و انحصاری است. این نظم غالباً توسط 
گروهی خاص از دولت ها )عمدتاً غربی( 
تعریف، تفسیر و اجرا می شود و لزوماً مورد 
اجماع جهانی نیست. این گزینشگری، 

مشروعیت و قابلیت اجرای جهانی آن را 
زیر سؤال می برد. )2( از متن معاهدات 
به هنجارهای ارزش بنیاد: مبنای حقوق 
بین الملل کلاسیک، معاهدات بین المللی 
تصریح شده و عرف های پذیرفته شده عمومی 
است که در اسناد حقوقی نسبتاً شفافی تبلور 
یافته اند؛ اما »نظم مبتنی بر قواعد« بیشتر بر 
مجموعه ای از هنجارها و »ارزش های مشترک« 
استوار است که تعریف دقیق، جهان شمول 
و حقوقی ثابتی ندارند. این ارزش ها اغلب 
سیال و وابسته به تفسیر یک یا چند قدرت 
هستند و می توانند به ابزاری برای پیشبرد 
دستورکارهای سیاسی خاص تبدیل شوند. 
)3( از نهادهای پایدار به ائتلاف های موقت: 
حقوق بین الملل در نهادهای چندجانبه 
پایدار و جهانی مانند سازمان ملل متحد، 
دیوان بین المللی دادگستری و سازمان های 
تخصصی ملل متحد نهادینه شده است. 
این نهادها، هرچند ناقص، چهارچوبی قابل 
پیش بینی برای گفت و گو و حل اختلاف 
فراهم می کنند. در نقطه مقابل، سازوکار 
اصلی اجرای »نظم مبتنی بر قواعد«، تشکیل 
»ائتلاف های موردی اراده مند« است. این 
ائتلاف ها خارج از چهارچوب نهادهای جهانی 
و اغلب بر اساس یک منفعت یا تهدید 
مشترک موقت شکل می گیرند و پس از 
حصول هدف منحل می شوند. این موضوع، 
ثبات و پاسخگویی سیستم را کاهش می دهد. 
)4( از ثبات قواعد به سیالیت تفسیر: قواعد 
حقوق بین الملل کلاسیک، هرچند پیچیده؛ 
اما نسبتاً شفاف و ثابت هستند. فرآیند 
تغییر یا تفسیر آنها معمولاً پیچیده، طولانی 
و نیازمند اجماع گسترده است که خود 
عاملی برای ثبات به شمار می رود؛ اما قواعد 
در »نظم مبتنی بر قواعد«، سیال و عمیقاً 

تفسیرپذیر هستند. این قواعد می توانند بسته 
به شرایط، موضوع و بازیگران درگیر، به سرعت 
بازتعریف یا به گونه ای متفاوت اعمال شوند. 
این سیالیت، راه را برای اقدامات یک جانبه 
و اقتدارگرایانه باز می کند و اصل »حاکمیت 

قانون« را تضعیف می نماید.
 

 گذاری پرتنش با فروپاشی 
یک گفتمان مسلط 

در میان بسیاری از کشورهای غیرغربی و 
منتقدان آکادمیک، انتقادات مربوط به »ابهام 
و گزینشی بودن« این مفهوم، مشترک است. 
سه نقد اصلی به این مفهوم وارد است: )۱( 
ابهام مفهومی: »نظم مبتنی بر قواعد« فاقد 
تعریف حقوقی شفاف است. قواعد آن به جای 
آنکه در معاهدات بین المللی تصریح شده 
باشند، غالباً در بیانیه های سیاسی گروهی 
محدود از کشورها چهارچوب بندی می شوند. 
)۲( گزینشی بودن در اجرا: این مفهوم به 
ابزاری برای مداخله گزینشی تبدیل شده 
است. همان طور که جان مرشایمر اشاره 
می کند، نقض حاکمیت در مواردی مانند 
عراق )۲۰۰۳( یا لیبی )۲۰۱۱( تحت این 
عنوان توجیه شد، درحالی که نقض های 
مشابه توسط متحدان غرب نادیده گرفته 
می شود. )۳( تضعیف نهادهای چندجانبه: 

این نظم غالباً از طریق ائتلاف های موردی 
)Coalitions of the Willing( و خارج از 
چهارچوب نهادهایی مانند شورای امنیت 
اجرا می شود که به حاکمیت جهانی آنها 

می بخشد. مشروعیت 
کاربرد عملی این گذار مفهومی، جهان را 
با پیامدهای ملموسی روبه رو کرده است: 
تحریم های یک جانبه و فراسرزمینی که 
خارج از چهارچوب فصل هفتم منشور ملل 
متحد اعمال می شوند؛ تشکیل ائتلاف های 
نظامی بدون مجوز شورای امنیت و خروج از 
معاهدات مهم بین المللی مانند پیمان پاریس 
یا برجام توسط خود بازیگرانی که مدعی 

رهبری این »نظم« هستند.
حتی سیاستمداران اروپای غربی نیز تمایلی 
به تکرار اصطلاح »نظم مبتنی بر قواعد« 
ندارند. این افول گفتمانی چند علت دارد: 
شکست های عملی در عراق و افغانستان؛ 
بحران مالی ۲۰۰۸ که مدل اقتصادی غرب را زیر 
سؤال برد؛ ظهور قدرت های جدید مانند چین 
که حاضر به پذیرش این گفتمان نیستند. در 
پاسخ، شاهد شکل گیری ساختارهای موازی 
مانند سازمان همکاری شانگهای )SCO( و 
گروه بریکس )BRICS( هستیم. این نهادها نه 
الزاماً مخالف قواعد بین المللی؛ بلکه مخالف 

تفسیر انحصاری غرب از این قواعد هستند.

دیدگاه

فرشید فرحناکیان
دکترای حقوق نفت و گاز

 گذار از
حقوق بین الملل

چگونه فروپاشی یک گفتمان مسلط 
 مشروعیت نظام بین الملل کنونی را

زیرسؤال برده است؟ 

برش

ج و چندجانبه گرایی ج و مر آینده ای بین هر
گذر از حقوق بین الملل به »نظم مبتنی بر قواعد« نه یک پیشرفت، بلکه 
نشانه ای از بحران عمیق در حکمرانی جهانی است. این گذار سه سناریوی 
محتمل برای آینده ترسیم می کند: )1( تداوم هرج و مرج کنونی: تضعیف 
بیشتر نهادهای چندجانبه و حاکمیت »قانون زور«. )2( قطبی شدن جهان: 
شکل گیری بلوک های متخاصم با قواعد و نهادهای جداگانه. )3( بازگشت 
به چندجانبه گرایی اصلاح شده: احیای نهادهای موجود با مشارکت واقعی 
همه قدرت های بزرگ. درمجموع، این مقایسه نشان می دهد که گذار از 
گفتمان حقوق بین الملل به گفتمان »نظم مبتنی بر قواعد«، در عمل به 
معنای حرکت از یک سیستم ناقص اما قانون بنیاد و با آرمان جهان شمولی، 
به سمت سیستمی قدرت بنیاد و عمل گرایانه است )گذار از قانونمندی به کارزار 
قدرت(. در سیستم جدید، معیار عمل، لزوماً تطابق با متن قانونی مصوب 
جامعه جهانی نیست، بلکه انطباق با هنجارها و منافعی است که گروهی خاص 
تعیین می کنند. این تغییر، همان چیزی است که منتقدانی مانند لاوروف آن 
را پایان »نظم« و حاکمیت »قانون زور« می خوانند؛ زیرا معیارهای عینی و فراگیر 
جای خود را به تفسیرهای ذهنی و گزینشی داده اند. نتیجه این گذار، افزایش 
بی ثباتی، کاهش اعتماد متقابل و تشدید رقابت های ژئوپلیتیک در عرصه جهانی 
است. جان ایکنبری؛ نظریه پرداز روابط بین الملل، این گذار را نشانه ای از تلاش 
غرب برای نهادینه کردن هژمونی خود در قالب قواعدی می داند که علی رغم 
ظاهر لیبرال، در خدمت تثبیت نظم موردنظر آن است. راه برون رفت در گرو 
بازاندیشی رادیکال در مفاهیم حاکمیت، مشروعیت و همکاری است. آینده به 
نهادی هایی نیاز دارد که نه بر هژمونی یک گروه، بلکه بر گفت و گوی واقعی 
بین تمدن ها استوار باشند. تنها در این صورت می توان از فروپاشی کامل نظم 

بین المللی به بی نظمی محض جلوگیری کرد.
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جانفدایان شهری خواستار صدور حکم توسط بنیاد شهید هستند

‌‌100شهید‌آتش‌نشان‌و‌‌لایحه‌ای
‌که‌هنوز‌تصویب‌نشده

وقتی فردی برای نجات همنوع خود از جان 
می گذرد، مصداق شهید است. رشادت 

آتش نشانان همیشه مثال زدنی است، اما 
نه تنها این شغل در گروه مشاغل سخت 
قرار نگرفته، بلکه هنوز کسانی که جانشان 
را در حوادث مرگبار از دست داده اند به طور 
رسمی شهید معرفی نشده اند و نامشان 
در لیست بنیاد شهید ثبت نشده است. 
برای اولین بار نام مقدس شهید برای 
آتش نشانان حادثه پلاسکو مطرح شد، 
اما شهدای قبل و بعد از آن حادثه دردناک 

فقط به صورت لفظی شهید نامیده شدند و 
در عمل در دایره شهدای تحت پوشش قرار 
ندارند. جلال ملکی، سخنگوی سازمان 
آتش نشانی تهران در این باره به »ایران« 
می گوید: »در برخی حوادث متأسفانه برخی 
از آتش نشان ها با رشادت و از خود گذشتگی 
جان خود را از دست می دهند. این افراد 
از آنجا که در راه کمک به انسان های دیگر 
ایثار کرده اند، باید شهید نامیده شوند. 

گزارش

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

اما این موضوع همواره در هاله ای از ابهام قرار 
داشته، سال های قبل تر که در کمال تأسف 
واژه جانباخته را برای این عزیزان می گذاشتند. 
یعنی در واقع آتش نشانی که جانش را در راه 
نجات جان دیگران از دست می داد، هیچ 
فرقی با فردی که در حادثه تصادف فوت 
می کرد، نداشت و به هیچ عنوان حقوق و 
مزایای خاصی برای خانواده او در نظر گرفته 
نمی شد. حتی میزان حقوقی که برای خانواده 
او در نظر می گرفتند از زمانی که شاغل بود هم 
کمتر می شد. البته این موضوع هم طبیعی بود 
چون عنوانی که برای آتش نشانی که جانش 
را از دست داده بود، در نظر گرفته می شد، 
 »جانباخته« بود. این مشکل تا حادثه پلاسکو

 وجود داشت.«
به گفته سخنگوی سازمان آتش نشانی، »بعد 
از حادثه پلاسکو پیرو صحبت های مقام معظم 
رهبری، با تلاش شهردار وقت و همکاری و 
پیگیری های نهادهای بالادستی که انجام شد، 
واژه »شهید خدمت« برای این افراد در نظر 
گرفته شد و مزایا و امکاناتی که قانوناً باید به 
آنها تعلق می گرفت، از طریق منابع سازمانی 
یعنی شهرداری و آتش نشانی تأمین می شد. اما 
این، همه کاری که باید انجام می شد نبود، چرا 
که شهیدی که از بنیاد شهید حکم می گیرد 
با شهید خدمت تفاوت هایی در بهره مندی 

از مزایا دارد.«
او می گوید: »پیگیری ها ادامه پیدا کرد چرا 
که طبق روایات و مستندات، کسی که در 
راه خدمت به هموطنان جانش را از دست 
می دهد، مصداق شهید است. در نهایت اما 

بعد از ۵ سال پیگیری مستمر، بنیاد شهید 
فقط ۱۶ شهیدی را که در حادثه پلاسکو به 
شهادت رسیده بودند شهید رسمی اعلام کرد و 
حکم قطعی داد؛ یعنی در واقع فقط آنها را جزو 
شهدا پذیرفت اما بقیه، یعنی شهدای خدمتی 
که قبل و بعد از حادثه پلاسکو جانشان را 
برای نجات مردم از دست دادند، همچنان 

بلاتکلیف ماندند.«
 ملکی درباره تعداد شهدای آتش نشان 
می گوید: »در حال حاضر ۶۱ شهید آتش نشان 
داریم که از این تعداد ۱۷ نفر شهدای جبهه 
و جنگ و بقیه شهدای عملیات هستند. 
حالا خانواده های سایر شهدای آتش نشانی 
می گویند فرق ما چیست، ما هم هیچ جوابی 
نداریم بدهیم و این مورد چالش های زیادی را 

ایجاد کرده است.«
سخنگوی سازمان آتش نشانی توضیح 
می دهد: »البته ما پیگیر این مسأله هستیم، 
چون پذیرفته نشدن توسط بنیاد شهید و 
امور ایثارگران نه برای افکار عمومی قابل 
پذیرش است و نه برای آتش نشان ها. با این 
اوصاف آنچه بسیار اهمیت دارد این است 
که تحت هیچ شرایطی کار خدمتگزاری 
آتش نشان ها در همه حوادث تضعیف 
نمی شود و هیچ گاه هم تأخیری در انجام 
کار خدمات رسانی وجود ندارد. بعد از 
حادثه پلاسکو هم چند شهید داشتیم. 
در حادثه بندر شهید رجایی بندرعباس 
و جنگ ۱۲ روزه هم همه آتش نشان ها در 
 سخت ترین مکان ها و شرایط، جانشان را کف 

دستشان  گذاشتند.«

 لایحه ای در انتظار تصویب مجلس
از سال ۱۳۹۳ لایحه ای با عنوان بهبود و ارتقای مدیریت یکپارچه ایمنی کشور 
با حدود ۲۰ ماده نگاشته و در آن آتش نشانی کل کشور هم دیده شد؛ یکی از 
بندهای این لایحه مشتمل بر موضوع اعلام شهادت است. ملکی در این باره 
می گوید: »متأسفانه این لایحه حدود ۱۱ سال است در پیچ و خم های اداری 
ح شدن به مجلس شورای اسلامی  دست به دست می شود و هنوز برای مطر

نرسیده است.«
تعداد شهدای آتش نشان کل کشور حدود ۱۰۰ نفر است که به اعتقاد ملکی این 
رقم برای مشمول بودن مزایای بنیاد شهید واقعاً رقم زیادی نیست. او می گوید: 
»از این تعداد ۱۶ نفر از شهدای حادثه پلاسکو محاسبه شده اند، اما سایرین باقی 
مانده اند. دریافت مزایا از مطالبات و توقعات بحق آتش نشانان در کل کشور 
است و ضریب اطمینان و طیب خاطر این افراد قطعاً بالا می رود. اگر این مشکل 
حل شود، آتش نشانان انگیزه بیشتری پیدا می کنند، چون مطمئن می شوند 
اگر خدای نکرده در حین خدمت اتفاقی برای آنها بیفتد، خانواده آنها مورد 
حمایت سازمان های متولی خواهند بود. البته بازهم تأکید می کنم این افراد 
در هر شرایطی با همه توان همواره خدمتگزار هموطنان خود هستند، اما این 

موضوع دلیل نمی شود که مشکلات این قشر نادیده گرفته شود.«

برش

 وزیر بهداشت از تلاش بی وقفه

کادر درمان قدردانی کرد
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در پیامی از تلاش های کادر 
سلامت برای نجات جان هزاران مجروح اتفاقات اخیر قدردانی کرد.
به گزارش ایرنا، محمدرضا ظفرقندی در پیامی خطاب به کادر درمان 
و بخش سلامت، تأکید کرد: »امروز در حالی که در پیامد حوادث 
سخت و دردناک ایام اخیر غمگین و داغدار جان های از دست 
رفته یکایک هموطنان خود به سوگ نشسته ایم و در رنج بزرگی که 
خانواده های عزیز از دست داده متحمل شده اند شریک و غمگین 
هستیم، وظیفه خود می دانم از تلاش سترگ و رفتار حرفه ای و 
ایثارگرانه شما عزیزان برای نجات جان هزاران مجروح در شهرهای 

مختلف و خدمت به همه مردم شریف ایران سپاسگزاری کنم.«
او گفت: »حضور فداکارانه پرسنل اورژانس در صحنه های 
پزشکان،  از  اعم  درمان  خدوم  کادر  و  خیابانی  خطیر 
پرستاران و کارمندان شریف در عرصه بیمارستان ها و انجام 
خدمات شبانه روزی و فراتر از وظایف معمول نشانگر و نماد 
 مکرری از عشق به مردم، خدمت به هموطنان و مرز و بومی 

به نام ایران بود.«
ظفرقندی گفت: »جامعه پزشکی و سلامت کشور در این آزمون 
سخت و مهلکه خونبار نیز همچون بحران های گذشته و جنگ ۱۲ 
روزه سربلند و استوار به وظایف انسانی و حرفه ای خود عمل کرد و 
نجات بدون تفاوت و بی قید و شرط جان انسان ها و تسکین آلام 
مردم را سرلوحه اقدامات و عملکرد خویش قرار داد و به عهد خود 
صادقانه وفا کرد؛ از خداوند منان برای شما همکاران گرانقدر و 

بزرگوار سربلندی، عزت و سرانجامی نیک مسألت دارم.«
 

 رئیس سازمان غذا و دارو:
ذخایر دارویی برای 3 ماه تأمین شد

»باوجود حدود ۱۷ هزار قلم دارو در کشور، به طور متوسط ذخایر 
دارویی برای سه ماه برآورد می شود.« رئیس سازمان غذا و دارو با 
بیان این مطلب و با اشاره به اینکه وضعیت ذخایر دارویی کشور 
ایده آل نیست اما نگرانی جدی وجود ندارد، گفت: »فرآیند تأمین 
دارو متوقف نشده است و داروهای مورد نیاز در مسیر تأمین قرار 
دارند و با ورود محموله های جدید، ذخایر دارویی کشور مجدداً 

تکمیل خواهد شد.«
به گزارش ایلنا، مهدی پیرصالحی درباره وضعیت کلی تأمین دارو 
در کشور، توضیح داد: »با وجود تداوم مشکلات در حوزه انتقال ارز 
و انباشت بدهی های دولت به داروخانه ها، بیمارستان های دولتی و 
همچنین سازمان های بیمه گر، تلاش می شود با روش های مختلف، 
زنجیره تأمین دارو حفظ شده و دارو به دست مصرف کنندگان 

نهایی برسد.«
او با تأکید بر اینکه فرآیند تأمین دارو متوقف نشده است، 
گفت: »داروهای مورد نیاز در مسیر تأمین قرار دارند و با ورود 
 محموله های جدید، ذخایر دارویی کشور مجدداً تکمیل 

خواهد شد.«

اخبار

اقتصادی،  بحران های  با  پرتلاطم،  روزگار   
اجتماعی و فرهنگی، بار دیگر نشان می دهد که 
هیچ جامعه ای بدون تاب آوری واقعی نمی تواند 
پایدار بماند. تاب آوری اجتماعی به معنی توانایی 
جمعیت برای مقابله، بازیابی و حتی رشد پس 
از بحران ها و تاب آوری سیاسی، زمانی شکل 
می گیرد که مردم احساس کنند در اداره جامعه 
سهم دارند و تصمیمات به نفع آنان گرفته 
می شود. دولت، نخبگان، رسانه ها و جامعه مدنی 
باید با ایجاد بسترها، منابع و چهارچوب های 
را  مردمی  مشارکت  ظرفیت  این   حمایتی، 

پرورش دهند.
 

مشارکت اجتماعی، ستون اصلی تاب آوری 
است 

پژوهش های علمی نشان می دهند که وقتی مردم 

در تصمیم گیری ها و فعالیت های محلی فعالانه 
مشارکت داشته باشند، شبکه های حمایتی محلی 
تقویت می شود، اعتماد اجتماعی افزایش می یابد 
و حس کنترل و تعلق به جامعه ارتقا پیدا می کند. 
این سرمایه اجتماعی نه فقط تاب آوری جمعی 
بلکه تاب آوری سیاسی را نیز بالا می برد، زیرا مردم 
می بینند که می توانند بر فرآیندهای تصمیم گیری 
اثرگذار باشند. در سازمان بهزیستی ایران، پویش 
ملی »سلام محله« نمونه ای عملی و در حال شروع 
از این رویکرد است. این پویش، مصمم است با 
مشارکت مردم، خیرین، داوطلبان، تشکل ها، 
شوراهای محلی و نهادهای رسمی، مردم را در مرکز 

تصمیم سازی و اجرای برنامه های محله قرار دهد. 
هدف آن نه صرفاً ارائه خدمات، بلکه توانمندسازی 
مردم برای مدیریت مسائل اجتماعی، خانوادگی و 

روانی محله  خود است. 
همان طور که برنامه ریزان تأکید کرده اند، »سلام 
محله یک حرکت اجتماعی و مشارکتی است و نه 

صرفاً یک پروژه اداری«.
منطق علمی این رویکرد روشن است: هرچه مردم در 
فرآیند تصمیم سازی مشارکت بیشتری داشته باشند، 
سرمایه اجتماعی، اعتماد و شبکه های حمایتی محله 

افزایش یافته و جامعه انعطاف پذیرتر می شود. 
مشارکت فعال داوطلبان، خیرین و تشکل های 

محلی باعث می شود که طرح ها نه فقط به 
شکل تزئینی، بلکه واقعی و اثربخش اجرا 
 شوند و تاب آوری اجتماعی و سیاسی جامعه

 ارتقا یابد. تجربه های جهانی نشان می دهند که 
جامعه ای که اعتماد و مشارکت مردم در آن بالا 
باشد، بهتر می تواند بحران ها را مدیریت کند و از 
آنها فرصت بسازد.  در ایران نیز اجرای موفقیت آمیز 
طرح های محله محور مشابه، حتی در مراحل اولیه، 
نشان می دهد که وقتی مردم، نهادهای محلی و 
رسانه ها در یک هم افزایی هوشمندانه قرار گیرند، 
انعطاف پذیری اجتماعی و سیاسی به شکل 
ملموسی افزایش می یابد. تاب آوری اجتماعی و 
سیاسی محصول یک تعامل هوشمندانه میان 
خیرین  رسانه ها،  نخبگان،  دولت،   مردم، 

و داوطلبان است. 
هیچ عاملی به  تنهایی نمی تواند جامعه را مقاوم 
کند، اما وقتی همه این بازیگران نقش خود را ایفا 
کنند، بحران ها نه  تهدید، بلکه فرصتی برای تقویت 
سرمایه اجتماعی، انسجام ملی و توانمندی جمعی 
خواهند بود.  پویش »سلام محله« که از ابتدای 
بهمن ماه آغاز شده و اطلاعات آن را می توان روی 
سایت سازمان بهزیستی دید، آغاز یک تجربه عملی 
 و امیدوارکننده برای تحقق این رویکرد در ایران 

خواهد بود.

یادداشت

سعید خادمی
مدیر روابط عمومی و امور بین الملل سازمان بهزیستی 

کشور، راهبر  روابط عمومی و امور بین الملل

 تقویت تاب آوری اجتماعی و سیاسی با »سلام  محله« 
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 پلتفرم های داخلی نتوانستند جای پلتفرم های بین المللی را پر کنند

اینترنت؛ شریان اصلی اکوسیستم اقتصادی

پس از سال 
98، پیشنهاد 

شد سامانه ای 
ایجاد شود تا 
کسب وکارها 

»آی.پی« خود 
را ثبت کنند 

تا در مواقع 
بحران قطع 

نشود. این 
سامانه هم 
ایجاد شد، 

اما بعد از آن 
خبری نشد و 
پیگیری ها به 
جایی نرسید

فاصله، اتفاقی که افتاد، از دست رفتن اعتماد و 
مرجعیت رسانه ای داخلی و انتقال آن به پلتفرم های 

خارجی بود.  

 موتورهای جست وجوی داخلی
غول های گمنام

توسلی در عین حال تأکید کرد: »از نظر زیرساخت 
فیزیکی و نرم افزاری، ایران مشکل چندانی ندارد 
و شبکه داخلی به روز است.« اما پرسش کلیدی او 
اینجاست: »با توجه به اینکه پیام رسان های داخلی 
آنقدر خطری نداشتند، چرا در مواقع خاص بسته 
شدند؟ حتی همین الان گروه های »ایتا« مشکل 
دارند.«  او درباره »اینترنت ملی« گفت: »آنچه تحت 
این عنوان مطرح می شود کاملاً قابل ارائه سرویس 
است و از لحاظ امنیتی هم قابل کنترل به نظر 
می رسد. اینکه چرا در شرایط خاص اینترنت ملی 
هم قطع می شود، تعجب آور است.« دبیر کمیسیون 
اینترنت در نقد موتورهای جست وجوی داخلی نیز 
گفت: »این موتورها گمنام هستند. وقتی ۲۰ سال 
است مردم از گوگل استفاده می کنند، دلیلی برای 
تغییر عادت خود نمی بینند. در این چند روز هم 
گفته می شد برخی سایت های داخلی باز هستند، اما 
پرسش اینجاست: چه کسی از آنها استفاده می کند؟ 
به نظر یک خطای دیدگاهی در این زمینه وجود دارد. 
بعید است بتوان موتور جست وجویی در حد گوگل 

طراحی کرد.«
 

 کسب وکارها در تاریکی
از معماران تا صرافی های ارز دیجیتال

توسلی در پاسخ به این پرسش که کسب وکارهای 
مجازی در این شرایط چه راهی دارند، آنها 

را دسته بندی کرد و گفت: »بخشی مانند مراکز 
تحقیقاتی یا فنی که به نقشه های برخط یا داده های 
زنده وابسته اند، باید از قبل شناسایی و در مواقع 
نیاز به آنها »آی.پی« اختصاصی داده شود.« او 
افزود: »متأسفانه کسب وکارهایی که نان و آب شان 
از اینترنت جهانی می آید، در زمان قطعی هیچ 
راه حلی ندارند. اینها حتی اگر اینترنت داشته باشند، 
مشتری ای که اینترنت ندارد، نمی تواند به آنها مراجعه 
کند.«  حمید بهزادی پور، فعال حوزه اینترنت و 
کسب وکار های مجازی نیز با تأیید این موضوع گفت: 
»از نظر فنی امکان وصل کردن اینترنت برای فعالان 
اقتصادی وجود دارد، اما وقتی مردم اینترنت ندارند، 
این اتصال چه فایده ای دارد؟ مخاطب این کسب وکارها 
که قطع شده است.«  بهزادی پور با برشمردن دامنه 
آسیب ها گفت: »صرافی های مبتنی بر رمزارز در عمل 
تعطیل می شوند. شرکت های تولید نرم افزار و سایت 
به ابزارهای برخط خارجی دسترسی ندارند. حتی 
معمارها برای کار با نرم افزارهای تخصصی معماری 
بیکار می مانند. روبات های صنعتی و دوربین های 
نقشه برداری پیشرفته که نیاز به اتصال دارند، از کار 
افتاده اند.«  او از تلاش های بی ثمر صنفی در سال های 
گذشته خبر داد و افزود: »پس از سال ۹۸، پیشنهاد 
شد سامانه ای ایجاد شود تا کسب وکارها »آی.پی« خود 

را ثبت کنند تا در مواقع بحران قطع نشود. 
این سامانه هم ایجاد شد، اما بعد از آن خبری نشد و 

پیگیری ها به جایی نرسید.« 
 بهزادی پور در پایان تأکید کرد: »هیچ راهکار میانبری 
در شرایط قطع اینترنت وجود ندارد. در تئوری می توان 
حرف زد و گفت که سرویس ها را در ایران بارگذاری 
کنیم که وقتی اینترنت بین الملل قطع می شود، مورد 

استفاده باشند. «

 
اختلال ناگزیر اینترنت در پی ناآرامی های اخیر، 
یک چالش اساسی دیگر را نیز به رخ کشید: 
شوک اقتصادی به کسب وکارهایی که مستقیم یا 
غیرمستقیم حیات خود را به اتصال دیجیتال گره 
زده اند. نگرانی اصلی اما از جایی آب می خورد که با 
وجود تکرار این تجربه در سال های گذشته، هنوز هیچ 
سازوکار جایگزین عملیاتی و قابل اعتمادی برای مهار 
تبعات اقتصادی چنین وقایعی اندیشیده نشده است.

کسب وکارهای مجازی حتی بر بسترهای داخلی نیز 

به طور کامل بارگذاری نشده اند و در عمل، راهکاری 
دقیق و نتیجه بخش برای حل معضل کاربران و فعالان 
اقتصادی در روزهای قطعی و اختلال اینترنت وجود 
ندارد. اگرچه هنوز آمار دقیقی از میزان خسارت وارد 
شده در این دوره منتشر نشده، اما این تجربه بار دیگر 
ثابت کرد که اقتصاد بخش های وسیعی از جامعه، 

از خرد تا کلان، تا چه حد به اینترنت وابسته است.
اینترنت امروز دیگر یک مؤلفه فناورانه صرف نیست؛ 
بلکه شریان اصلی یک اکوسیستم اقتصادی پیچیده 
است. به جهت واکاوی ابعاد این مسأله، با علی 
توسلی، دبیر کمیسیون اینترنت سازمان نظام صنفی 
رایانه ای استان تهران و حمید بهزادی پور، فعال حوزه 

اینترنت و کسب وکارهای مجازی گفت وگو کرده ایم.
 

از بحران اعتماد تا ناکامی عملی
علی توسلی، دبیرکمیسیون اینترنت کشور در 

گفت وگو با »ایران« بیان کرد: » بعید است طرف 
خارجی روی پیام رسان های داخلی حسابی باز 
کرده باشد و اینکه در شرایط خاص اینترنت ملی 
هم قطع می شود، تعجب آور است.« او با اشاره به 
تجربه کشورهایی مانند چین در مدیریت فضای 
دیجیتال گفت: »چینی ها و روس ها از ابتدا نگذاشتند 
چنین وضعیتی پیش آید. آنها در زمان مناسب، 
اپلیکیشن های مناسب و جذاب داخلی را جایگزین 
کردند. مثال بارز آن »وی چت« است.« توسلی با 
هشدار دیرهنگام بودن این جایگزینی در ایران افزود: 
»من ۱۲ سال قبل هشدار دادم وقتی یک شهروند در 
اپلیکیشن خارجی عضو می شود، ورود او به اپلیکیشن 
داخلی دشوار می شود.« وی به سرمایه گذاری های 
ناموفق گذشته اشاره و راه اندازی پیام رسان هایی 
مانند »روبیکا«، »بله« و »ایتا« را اقدامی در مسیر 
درست، اما ناکافی ارزیابی کرد و گفت: »در همین 

تجربه قطعی  اینترنت، یک درس واضح دارد: اقتصاد ایران به طور فزاینده ای دیجیتالی 
و وابسته به اتصال جهانی شده است. در چنین شرایطی، فقدان یک »نقشه راه 
اضطراری« برای تداوم حداقلی فعالیت های اقتصادی، می تواند آثار زیان باری 

باشد.  داشته 
صحبت های کارشناسان نشان می دهد مسأله تنها فیلترینگ یا قطعی نیست، بلکه 
»مدیریت بحران« در فضای دیجیتال است. آیا راه حل، صرفاً سرمایه گذاری بیشتر روی 
پلتفرم های داخلی است؟ تجربه پیام رسان های داخلی که آنها هم در بحران دچار 
اختلال شدند و اقبال محدود کاربران به موتورهای جست وجوی داخلی، پاسخ منفی 

به این پرسش را تقویت می کند.
به نظر می رسد، حل این معضل نیازمند اجماعی بر سر اولویت بندی های اقتصادی 
در زمان بحران، شفاف سازی معیارهای قطعی و ایجاد سازوکارهای شفاف برای اتصال 
حداقلی بخش های حیاتی اقتصاد است. بدون چنین اجماع و برنامه عملیاتی 
روشنی، اقتصاد دیجیتال کشور در معرض توقف و زیانی غیرقابل محاسبه قرار گیرد. 
هزینه ای که در نهایت شهروندان عادی و صاحبان کسب وکارها را در مباحث اقتصادی 

و به خصوص کسب و کارهای مرتبط با بخش دیجیتال متضرر می کند. 

هزینه سنگین نبود نقشه جایگزین

ـــرش بـ

گزارش

امیرحسین جعفری
گروه اقتصادی

ح ملی بهینه سازی  آغاز طر
مصرف گاز با همکاری 
شرکت های خصوصی

 طرح ملی بهینه سازی مصرف گاز با امضای ۲۲ 
قرارداد میان ۱۱ شرکت  گاز استانی و شرکت های 
کارور آغاز شد. این طرح به  منظور تأمین منابع 
و مدیریت مصرف در پنج مرحله طراحی شده 
و پیش بینی می شود با اجرای کامل این طرح، 
کاهش ۲۵ تا ۳۵ درصدی مصرف گاز در انتهای 

زنجیره مصرف محقق شود.
آیین امضای ۲۲ قرارداد میان ۱۱ شرکت  گاز 
استانی با شرکت های کارور با حضور سعید 
توکلی، مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران و 
جمعی از نمایندگان مجلس شورای اسلامی 
در سالن شهید رجایی شرکت ملی گاز ایران 
برگزار شد. این قراردادها بین مدیران عامل 
شرکت های گاز استانی اصفهان، خراسان 
رضوی، قم، کرمانشاه، مرکزی، یزد، مازندران، 
کهگیلویه و بویراحمد، کردستان، چهارمحال و 
بختیاری و خراسان جنوبی و شرکت های کارور 
داخلی امضا شد. دامنه فعالیت شرکت های 
کارور بر اساس این قراردادها در زمینه کاهش 
مصرف در بخش های خانگی، تجاری، 
اداری، کشاورزی، گلخانه ها، مرغداری ها، 
نانوایی ها، آجرپزی و صنایع عمده است. 
سعید توکلی در آیین رونمایی و امضای قرارداد 
با ۲۲ شرکت  کارور با اشاره به تازگی و در عین 
حال اهمیت بالای این طرح در شرایط کنونی 
گفت:»پیش بینی می شود با اجرای کامل این 
طرح، کاهش ۲۵ تا ۳۵ درصدی مصرف گاز 
در انتهای زنجیره مصرف محقق شود.« او با 
تأکید بر پیگیری جدی این طرح از سوی وزارت 
نفت تصریح کرد:»تیمی متخصص با همکاری 
معاونت برنامه ریزی وزارت نفت تشکیل شده 
است تا تمام ابعادی که ممکن بود ایجاد ابهام 
کند، شفاف سازی شود. به دنبال این اقدام ها، 
برخی شرکت های کارور فعالیت عملیاتی خود 
را آغاز کرده اند.«  روزانه حدود ۲۲ درصد از 
انرژی تولیدی در کشور در بخش های مختلف 
نیروگاه ها، صنایع، بخش خانگی، کشاورزی و… 
اتلاف می شود. بر اساس جدول شماره ۱۰ ماده 
۴۶ برنامه هفتم توسعه کشور، باید یک میلیون 
و ۲۸۵ هزار بشکه معادل نفت خام از مقدار 
هدررفت انرژی در بخش مصرف و تولید تا پایان 
برنامه به چرخه بازگردد که معادل روزانه حدود 
۲۰۰ میلیون مترمکعب گاز خواهد بود؛ رقمی 
برابر با ظرفیت تولید هشت فاز پارس جنوبی.

خبر
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خبرگزارش

بیشترین 
گلایه تجار، 

علاوه بر 
خسارات 

مالی، 
خسارات 

اعتباری بوده؛ 
به گونه ای که 

آنها اذعان 
می کردند 

شرکای 
تجاری شان 

در این 
شرایط دیگر 

نمی توانند به 
آنها اعتماد 

کنند و هر 
آنچه اعتبار 

کسب کرده 
بودند، با 

اختلال 
اینترنت و 

قطع ارتباط با 
شرکت های 

خارجی از بین 
رفته است 

برخی کارشناسان باور دارند با محدودیت های اینترنتی روزهای سخت برای تجارت آغاز شده است

چالش اعتبار برای بازرگانان 
در 2 هفته گذشته

در هفته های اخیر اینترنت با نوسان های 
شدید و قطعی گسترده روبرو شده که این 
موضوع ارتباطات اقشار مختلف جامعه 
از جمله بازرگانان را با شرکای تجاری خود 
دچار مشکل کرده است. اگرچه در ابتدای 
امر زیان اقتصادی تنها برای کسب وکارهای 
اینترنتی قابل تصور است، اما بررسی ها نشان 
می دهد تجار اعم از صادرکننده و واردکننده 
چالش های جدی تری را تجربه می کنند؛ 
چالش هایی که گفته می شود اثرات سوء آن 
در ماه های آینده در بازارها  تأمین کالاها را دچار 

چالش می کند.
پیگیری های »ایران« از اتاق بازرگانی تهران 
بیانگر آن است که صف تجار برای استفاده 
از اینترنت اتاق بازرگانی که به واسطه یک 

IP قابلیت اتصال به اینترنت بین المللی را 
داشته، در هفته های قبل طولانی بوده است. 
به گونه ای که اتاق تهران، خدمات خود را به 
صورت شبانه روزی در اختیار تجار قرار می داد تا 
بتواند پاسخگوی صفوف اعضای خود که دارای 
کارت بازرگانی بودند، باشد. همچنین به منظور 
عدم سوء استفاده، برخی از کارمندان اتاق به 
عنوان ناظر، فعالیت تجار را رصد می کردند. 
علاوه بر این، به دلیل حجم بالای مراجعه تجار 
به اتاق، زمان استفاده از اینترنت محدود بود. 
اما با توجه به اینکه برخی از افراد توانسته اند 
در روزهای اخیر به اینترنت بین الملل متصل 
شوند، صف ها کاهش یافته، زمان استفاده از 
اینترنت محدودیت چندانی ندارد و نظارت به 

حداقل رسیده است.
اطلاعات به دست آمده حاکی از آن است که 
بیشترین مراجعه تجار برای انجام کارهایی 
همچون حواله پول، ارتباط با شرکت های 
تأمین کننده برای اطلاع از ارسال یا دریافت 
بار و هماهنگی برای تعیین تکلیف کشتی های 
روی آب مانده، بوده است. همچنین بیشترین 
گلایه تجار، علاوه بر خسارات مالی، خسارات 

اعتباری بوده؛ به گونه ای که آنها اذعان 
می کردند شرکای تجاری شان در این شرایط 
دیگر نمی توانند به آنها اعتماد کنند و هر آنچه 
اعتبار کسب کرده بودند، با اختلال اینترنت 
و قطع ارتباط با شرکت های خارجی از بین 

رفته است.
پیش از آنکه اتاق های بازرگانی امکان 
استفاده از اینترنت را فراهم کنند، تجار و 
بازرگانان برای انجام کارهای خود، مجبور 
به سفر به کشورهای اطراف می شدند یا 
در مرزها مستقر می شدند تا بتوانند حتی 
 یک ایمیل را برای شرکت های طرف خود

 ارسال کنند.
اما مصایب تجار از قطعی اینترنت تنها گریبان 
آنها را نخواهد گرفت، بلکه فعالان اقتصادی 
هشدار داده اند که این روند می تواند به چالش 
تأمین کالا در ماه های آینده بینجامد؛ موضوعی 
که معیشت مردم را تحت تأثیر قرار خواهد داد.
اگرچه این روزها دائماً خبر از ترخیص کالاها 
از گمرکات منتشر می شود، اما این کالاها، 
مربوط به ثبت سفارش های قبل است. 
تجار عنوان می کنند که با شرایط فعلی 

در پاسخ به سؤال » ایران« اعلام شد
اصلاح الگوی کشت صرفه جویی 

قابل توجه در مصرف آب داشت
در نشستی خبری در وزارت جهاد کشاورزی، اقدامات 
و دستاوردهای سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج 
کشاورزی )تات( در زمینه افزایش بهره وری آب و 
تولیدات دامی تشریح شد. بر این اساس، با اجرای 
طرح هایی مانند تغییر الگوی کشت و هوشمندسازی 
آبیاری، صرفه جویی قابل توجهی در مصرف آب 
حاصل شده است. همچنین کشور در بخش تولیدات 
دامی به خودکفایی رسیده و ظرفیت توسعه صادرات 

را دارد.
غلامرضا گل محمدی، معاون وزیر و رئیس سازمان 
تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی )تات(، در پاسخ 
به پرسش خبرنگار »ایران« درباره بزرگ ترین مانع 
اجرای سیاست های بهینه سازی مصرف آب در بخش 
کشاورزی، گفت: »وظیفه این سازمان، تولید و ترویج 
دانش است و در زمینه مقابله با خشکسالی و افزایش 

بهره وری آب اقدامات متعددی انجام داده ایم.«
وی افزود: »به طور مثال، تنها با اصلاح الگوی کشت 
و تغییر تاریخ کشت چغندرقند از بهار به پاییز در 
هزار هکتار، ۴۰ درصد صرفه جویی در مصرف آب 
)معادل ۱۴۰ میلیون مترمکعب( داشته ایم. همچنین 
هوشمندسازی آبیاری در ۱۵هزار هکتار منجر به 
۱۸درصد افزایش بهره وری و ۱۳درصد کاهش مصرف 
آب شده است، اما گسترش این فناوری ها با چالش 
کمبود اعتبار مواجه است، زیرا بررسی ها نشان 
می دهد برای این کار به ۱۷۰ هزار میلیارد تومان نیاز 
داریم تا کشاورزان توان مالی لازم برای اجرای چنین 
اقداماتی را داشته باشند. از سوی دیگر، هم اکنون با 
پدیده خردشدن اراضی کشاورزی نیز روبه رو هستیم 
و از مجلس شورای اسلامی درخواست داریم تا از 

خردشدن بیشتر این اراضی جلوگیری کند.«
گل محمدی تصریح کرد: »سازمان تات بازوی فکری 
وزارت جهاد کشاورزی است و پس از اجرای سیاست 
انتقال یارانه از نهاده به مصرف کننده، تاکنون در 
قالب آن، بین ۷۵ میلیون نفر کالابرگ توزیع کرده و 
بر این اساس، ۷۲هزار میلیارد تومان کالا بدون هیچ 
صف و کمبودی خریداری شده است. در واقع، این 
سازمان نقش مؤثری در افزایش بهره وری برای حمایت 

از تولیدکنندگان دارد.«
 در ادامه این نشست، محمدابراهیم حسن نژاد، 
معاون امور تولیدات دامی وزارت جهاد کشاورزی 
اظهار کرد: »هم اکنون کشور در زمینه تولید گوشت 
غ به خودکفایی رسیده و  غ، شیر و تخم مر قرمز، مر
حتی آمادگی و توانایی توسعه صادرات در این زمینه ها 

را داریم.«

  زمان اجرای مرحله 
ح کالابرگ دوم طر

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با صدور 
اطلاعیه ای اعلام کرد: »خانوارهای دهک های اول 
تا سوم از ۱۵ بهمن ۱۴۰۴ می توانند برای خرید مرحله 
ح کالابرگ الکترونیکی به فروشگاه های  دوم طر

تحت پوشش مراجعه کنند.«
 دهک های ۴ تا ۷ از ۲۰ بهمن و سایر خانوارها از 

۲۵بهمن می توانند به فروشگاه ها مراجعه کنند.
 استفاده از اعتبار ماه های بعدی نیز پس از اعلام 
عمومی در ماه های مورد نظر امکان پذیر خواهد 
شد و مطابق ماه قبل اعتبار خانوار ها برای خرید 
پابرجاست. مشمولان می توانند متناسب با نیاز 
خود، کالاهای تعیین شده را خریداری کنند.هیچ 
محدودیتی در مقدار خرید هر کالا یا انتخاب نشان 
تجاری خاص در بین کالاهای کالابرگی وجود ندارد. 
در صورت خرید بیش از سقف اعتبار، مابه التفاوت 
را خریدار پرداخت می کند.  همچنین امکان خرید 
در چند نوبت وجود دارد و نیازی به استفاده از کل 

اعتبار در یک مرحله نیست .
 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی از هموطنان 
خواست تا همچنان مراقب پیام ها و لینک های 
جعلی کلاهبرداران باشند و صرفاً به پیامک های 
رسمی از سرشماره V.Refah اعتماد کنند.تأکید 
ح کالا برگ جدید با شماره  می شود مشمولین طر
دهک ها ارتباطی ندارد و تمامی یارانه بگیران فعلی، 
حذف شدگان یک سال اخیر، بازنشستگان و 
کارمندان به صورت خودکار مشمول این طرح 
هستند و نیازی به درخواست و مراجعه به سامانه ها 

نیست.
 شهروندان در صورت مشاهده و بروز تخلفات 
فروشگاهی می توانند شکایت خود را در برنامه کاربردی 
شمیم و یا سامانه zrm.mcls.gov.ir ثبت و سپس 
با ورود به بخش کالابرگ، آدرس فروشگاه متخلف را 

نوشته و یا فیش خرید خود را بارگذاری کنند.
ج اطلاعات دقیق، ظرف ۲۴ ساعت بازرس   با در
مراجعه کرده و در صورت اثبات تخلف، دستگاه 
کارت خوان آن فروشگاه قطع و به تعزیرات معرفی 

می شود.
هر گونه غیرفروشی خارج از ۱۱ قلم کالابرگ یا اجبار 
مردم و تقاضای قیمت بالاتر نسبت به فروش نقدی 
با ارسال گزارش از سه نفر موجب قطع ترمینال و 
قطع ارتباط با فروشگاه خواهد بود، لذا فروشگاه ها 
جداً از انجام چنین تخلفاتی پرهیز کنند.  امکان 
انصراف )لغو( ثبت تقاضای برای خرید به روش 
دوم کالابرگ الکترونیکی )۹ قلم( از۱۱ بهمن برای 

شهروندان فعال می شود.

گزارش

گروه اقتصاد

اینترنت، نمی توانند خرید جدید انجام دهند. 
محمدرضا غفراللهی، رئیس کمیسیون 
تسهیل و توسعه تجارت اتاق بازرگانی تهران 
در گفت و گو با »ایران« عنوان می کند: »معمولاً 
برای واردات کالا به سه ماه زمان نیاز است تا 
آن کالا به ایران برسد. بنابراین آنچه امروز به 
عنوان محدودیت اینترنتی دامنگیر ما شده 
تأثیر خود را تا سه ماه آینده بر بازار می گذارد. 
از این رو آماری که در خصوص ترخیص کالا 
منتشر می شود، مربوط به سفارش های قبل 
بوده است.« او چنین ادامه می دهد: »کمبود 
کالا در ماه های آینده یک موضوع قابل بحث 
است. به هر حال می بینید که هیچ ارتباطی 
با خارج از کشور وجود ندارد. از طرفی برخی 
تأمین کنندگان ما در جهان هم دیگر به ما 
اعتماد نمی کنند«. به گفته غفراللهی، »صف 
طولانی تجار برای استفاده از اینترنت در اتاق 
تهران، بیانگر اعتراض شدید جامعه اقتصادی 
و تجاری ایران به وضع موجود اینترنت و وجود 
مشکلات عمیق بود.« او همچنین می گوید: 
»با توجه به شرایطی که در حال تجربه آن 
هستیم، بازارها احتمالاً تحت تأثیر قطعی 

اینترنت قرار می گیرد.«

گمرک در خدمات دهی مشکل ندارد
پیگیری »ایران« از گمرک نشان می دهد، 
خدمات دهی این دستگاه اجرایی با خدشه 
مواجه نشده و مراحلی که باید در گمرکات 
طی شود، در زمان قطعی اینترنت نیز ادامه 
داشته و کار تجار در این دستگاه روی زمین 

نمانده است.
جدیدترین آمارهای صادرات و واردات گمرک 
نیز این ادعا را ثابت می کند. گمرک در ماه 
اخیر به صورت هفتگی، روند تجارت را رصد 
می کند. در هفته گذشته صادرات غیرنفتی 
ارزشی معادل ۱.۷ میلیارد دلار داشته که 
رشد ۱۰۸ درصدی را نسبت به هفته قبل خود 
نشان می دهد. همچنین وزن این کالاها به ۳ 
هزار و ۴۴۹ تن رسیده که افزایش 6۰ درصدی 
را نسبت به هفته قبل خود ثبت کرده است. 
در بخش واردات نیز هم از نظر وزنی و هم از 
نظر ارزشی، شاهد رشد ۳6 درصدی و یک 
درصدی نسبت به هفته قبل خود بوده ایم، 
به گونه ای که ۱.۱۵۲ میلیارد دلار کالا با وزن 
۱.۱۵۷ هزار تن از مرزهای کشور در هفته 
گذشته خارج شده است. همچنین ترانزیت 
کالا نیز با افزایش ۳۷ درصدی در وزن و 
واردات کالاهای اساسی با رشد ۳۸ درصدی در 
وزن روبه رو بوده اند. مقامات گمرکی عنوان 
می کنند که به طور متوسط روزانه بالای ۱۰۰ 
تن ترخیص کالای اساسی داریم که رقم بسیار 

قابل توجهی است.
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داشت

سرازیر شده است. این جابه جایی تراز پول، 
بزرگ ترین سیگنال »بی اعتمادی« به بازدهی 
سهام در کوتاه مدت است.نمودار تعداد 
صف های خرید و فروش، تصویری عریان از 
بن بست معاملاتی امروز ارائه می دهد. در 
حالی که تعداد صف های خرید در پایان بازار 
به سختی به عدد ۳۰ می رسید، ۴۹۱ نماد در 
صف های فروش سنگین قفل شدند. این به 
معنای آن است که بخش بزرگی از بازار عملاً 

امکان خروج از دارایی خود را نداشتند.
 

‌اهرمی‌ها‌در‌بن‌بست
وقتی‌ریسک‌پذیرها‌عقب‌نشستند

در حالی که بازار سهام زیر فشار سنگین 
فروش قرار داشت، وضعیت در »صندوق های 
اهرمی« که به عنوان دماسنج ریسک پذیری 
معامله گران شناخته می شوند، به مراتب 
نگران کننده تر گزارش شد. طبق آمارهای 
استخراج شده، امروز ۱۰۰ درصد نمادهای این 
گروه در محدوده منفی معامله شدند و اکثر 
آنها در محدوده ۴ درصد منفی قفل صف 

فروش شدند.
برخلاف جریان کلی بازار، در صندوق های 
اهرمی شاهد ورود ۱.۲ میلیارد تومان پول 
حقیقی بودیم. اما این عدد در مقابل حجم 
معاملات این گروه بسیار ناچیز است. در 
واقع، نمودار لحظه ای ورود پول نشان می دهد 
که پس از یک جهش کوچک در ابتدای بازار، 
جریان ورود پول به شدت کاهش پیدا کرده و 
در یک خط صاف باقی مانده است؛ موضوعی 
که نشان می دهد نوسان گیران جسور نیز پس 

از مواجهه با دیوار سخت عرضه، از ادامه خرید 
دست کشیده اند و صف های فروش به شدت 

در این صندوق ها بالا رفت.
 

بازی‌پیچیده‌در‌صندوق‌های‌طلا
ارزش معاملات گروه صندوق های طلا به 
نزدیک ۱۳ هزار میلیارد تومان رسید. این 
حجم از گردش مالی نشان دهنده آن است 
که بخشی از نقدینگی با وجود احتیاط در بازار 
سهام، همچنان در بدنه بازار سرمایه )در قالب 

صندوق های مبتنی بر کالا( در جریان است.
 

‌معمای‌خروج‌پول‌از‌طلا
سودگیری‌یا‌هراس؟

نکته بسیار جالب و تحلیل برانگیز در داده های 
امروز، تراز ورود و خروج پول حقیقی در این 
گروه است. با وجود سبزپوشی اکثر نمادهای 
طلا، شاهد خروج یک میلیارد و ۷۰۰ میلیون 

تومان پول حقیقی از این صندوق ها بودیم.
این اتفاق که در نگاه اول متناقض به نظر 
می رسد، دو پیام مهم دارد: نخست اینکه 
بخشی از سهامداران که در روزهای گذشته 
وارد طلا شده بودند، امروز را فرصت مناسبی 
برای نقد کردن سود خود دیدند. دوم اینکه 
سنگینی صف های فروش در بازار سهام به 
قدری بوده که برخی معامله گران برای تأمین 
نقدینگی و حفظ حاشیه سود خود در سایر 
نمادها، مجبور به فروش دارایی های طلایی 
خود شده اند. همچنین، نگرانی از متوقف 
شدن نمادهای حوزه طلا به این روند دامن 

زده بود.

بازار سهام بدون خریدار باقی ماند

چهره متفاوت بورس با فروش های هیجانی

بازار سهام ایران در یکی از منفی ترین روزهای 
خود، با موجی از فروش های هیجانی و سقوط 
شاخص ها روبه رو شد. آمارهای استخراج 
شده از معاملات روز گذشته نشان می دهد 
که بازار نه تنها با یک اصلاح قیمت ساده، 
بلکه با یک عقب نشینی سراسری روبه رو شده 
است؛ جایی که ۹۳ درصد از نمادهای بازار 
در محدوده منفی معامله و صف های فروش 
به شدت سنگین شدند. برخلاف افت های 
پیشین که خریدارهای بالقوه ای در بورس 
تهران کمین می کردند و ارزش معاملات را بالا 
نگه می داشتند، در معاملات دیروز، عمده 
سفارش های فروش پشت صف بدون خریدار 
باقی ماند. در حالی که ارزش معاملات با افت 
معنادار به عدد ۱۲ هزار میلیارد تومان رسیده 
بود که بیش از ۲۰ هزار میلیارد تومان ارزش 

صف های فروش باقی ماندند.
 

هم‌نوایی‌شاخص‌کل‌و‌هم‌وزن
بررسی تابلوهای معاملاتی حکایت از ریزش 
شاخص کل بورس دارد. شاخص کل با کاهش 
۱۰۸,۳۳۷ واحدی، افتی ۲.۴۵ درصدی را 
تجربه کرد و در کانال ۴ میلیون و ۳۲۴ هزار 
واحد ایستاد. این ریزش سنگین در حالی رخ 
داد که شاخص هم وزن نیز با از دست دادن 
بیش از ۲۵ هزار واحد، افتی ۲.۲۷ درصدی 
را ثبت کرد. هم گرایی ریزش در شاخص کل 
و هم وزن نشان دهنده این واقعیت است که 
برخلاف معاملات شنبه، فشار فروش تنها 
محدود به بزرگان بازار نبوده و شرکت های 
کوچک و متوسط نیز از این طوفان در امان 

نمانده اند.
 

‌خروج‌پول‌از‌سهام‌پرریسک‌
به‌سمت‌ابزارهای‌کم‌ریسک

بررسی وضعیت ورود و خروج پول هوشمند 
نشان می دهد بازار سهام  شاهد خروج 
۴۹۶۹ میلیارد تومان پول حقیقی بود. این 
در حالی است که صندوق های درآمد ثابت  

با جذب ۱۴۵۸ میلیارد تومان پول جدید، 
نشان دادند که سهامداران در حال انتقال 
دارایی های خود از سهام پرریسک به سمت 
ابزارهای کم ریسک هستند. البته نکته جالب 
توجه خروج ۵۰۰ میلیارد تومان پول حقیقی 
از صندوق های طلا بود. اتفاقی که نشان 
می دهد سرمایه گذاران به نقدشوندگی دارایی 
خود وزن بالایی می دهند. در دوران پس از 
جنگ ۱۲ روزه، تنها صندوق هایی که متوقف 
نشدند و سرمایه گذاران می توانستند به دارایی 
خود دسترسی داشته باشند، صندوق های 
درآمد ثابت بودند. بنابراین، رفتار فعلی را 
لزوماً یک اقدام سرمایه گذاری با داشتن 
چشم انداز بلندمدت نمی توان در نظر گرفت، 
بلکه سرمایه گذاران بورسی با یک اقدام 
تاکتیکی، پول شان را به صورت شبه نقد در 
پارکینگ بازار سرمایه نگهداری می کنند. 
بخشی از پول ها نیز به طور کلی از بازار سرمایه 

خارج شده و روانه سایر بازارها شده است.
 

‌کالبدشکافی‌معاملات
جولان‌فروشندگان‌در‌صف‌های‌سنگین

نگاهی به ارزش معاملات خرد نشان می دهد 

که مجموع ارزش معاملات بازار )شامل 
سهام، حق تقدم و صندوق های سهامی( به 
حدود ۱۲ همت رسیده است. اما نکته مهم در 
بخش »ارزش سفارش های خرید و فروش« 
نهفته است. در حالی که ارزش صف های 
خرید تنها ۱۲۹۷ میلیارد تومان بود، ارزش 
صف های فروش به عدد بزرگ بیش از ۲۰ 
هزار میلیارد تومان رسید. به عبارت دیگر، 
قدرت فروشندگان چندین برابر خریداران 

در صف های فروش بوده است.
 

نقشه‌بازار؛‌قرمزترین‌روز‌سال
توزیع نمادها در گروه های قیمتی، وضعیت 
نزولی بازار را بهتر نشان می دهد. بیش از ۷۰۱ 
نماد در محدوده منفی ۲ تا منفی ۳ درصد 
معامله شدند. در مجموع، ۹۳ درصد بازار 
در وضعیت منفی قرار داشت و تنها بخش 
کوچکی از نمادها )حدود ۳ درصد( توانستند 
در محدوده مثبت ۵ درصد نوسان کنند. این 
میزان از همبستگی منفی در بازار، معمولاً 
می تواند ناشی از عوامل غیراقتصادی یا 
شوک های ناگهانی باشد که نقدشوندگی بازار 

را به شدت تحت تأثیر قرار می دهد.

 رفتار‌حقوقی‌ها؛‌حمایت‌یا‌تماشا؟
در جریان معاملات امروز، حقیقی ها فروشنده 
خالص بودند. ارزش فروش حقیقی ها به 
۱۴۵۳ میلیارد تومان رسید )حدود ۴۴ درصد از 
کل فروش ها(، در حالی که حقوقی ها با خرید 
۱۹۹۵ میلیارد تومانی سعی کردند بخشی از 
فشار فروش را جذب کنند. با این حال، سرانه 
فروش بسیار بالای کدها نشان می دهد که 
حتی حمایت های حقوقی نیز نتوانسته است 

ترمز ریزش بازار را بکشد.
 

‌۴9۱نماد‌در‌بن‌بست‌نقدشوندگی
نمودار خروج پول نشان می دهد که فشار 
اصلی فروش در ساعت ۱۰:۳۰ صبح به اوج 
خود رسیده و پس از آن، بازار عملاً در یک 
»کما« فرو رفت؛ جایی که فروشندگان با هر 
قیمتی حاضر به خروج بودند و خریداران 
به طور کامل عقب نشینی کردند. در نقطه 
مقابل، صندوق های درآمد ثابت مسیری 
کاملاً معکوس را طی کردند. نمودار ورود پول 
به این صندوق ها نشان می دهد که از ساعت 
۱۰ صبح، بیش از ۶۸۶ میلیارد تومان نقدینگیِ 
گریزان از ریسک، به این پناهگاه های امن 

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس

بازار سهام در روز ۵ بهمن، یکی از سخت ترین آزمون های خود را پشت 
سر گذاشت. شکسته شدن حمایت های تکنیکالی و خروج سنگین پول، 
نشان دهنده غلبه هیجان بر منطق تحلیلی است. با توجه به سنگینی صف های 
فروش و نسبت ضعیف قدرت خریدار، به نظر می رسد بازار در روزهای آتی نیز 
با فشار عرضه روبه رو باشد، مگر آنکه محرک های بنیادی قوی یا حمایت های 
دولتی بتواند اعتماد از دست رفته سهامداران را بازگرداند. ترکیبی از هیجان 
و نااطمینانی فضای بازارها را غیرقابل تحلیل کرده است. به طوری که همزمان 
با ریزش سنگین بورس تهران،  فضای بازار ارز و سکه از نظر نوسان قیمتی 
چندان شدید نیست. برخی این واکنش متفاوت را نشان از برداشت اشتباه 
یکی از این دو بازار می دانند. اما نگاهی عمیق تر نشان می دهد وقتی نااطمینانی 
بالا می رود، دارایی های ریسکی و به طور خاص سهام مستقل از واقعیت دچار 
التهاب می شوند. روندی که حتی در بورس های جهانی نیز به وفور دیده 
می شود. در مقابل، بازارهایی مانند دلار که علاوه بر سرمایه گذاران با فعالان 
دیگری نیز مواجهند ممکن است از سمت تقاضای تجاری با کاهش مواجه 
شوند. بنابراین، بخش سرمایه گذاران اشتیاق خرید دارند، اما تجار کمتر 
تمایل به فعالیت پیدا می کنند و همین کم نوسانی را در این بازارها رقم می زند.

برش

هیجان بزرگ در سهام؛ کم واکنشی در دلار؟
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شرایط پیش فروش 
 پنج محصول 

کرمان موتور

شرکت کرمان موتور به طور رسمی 
شرایط پیش فروش پنج محصول 
خود را با موعد تحویل نهایی در 
مرداد ماه ۱۴۰۵ اعلام کرد. این طرح 
جامع فروش از چهارم دی ماه 
۱۴۰۴ آغاز شده و شامل خودروهای 
کی ام سی Eagle، SR3، X5، J7 و 

همچنین پیکاپ T9 می شود.
مبالغ  مرحله،  این  در 
پیش پرداخت برای هر مدل 
مشخص شده است؛ به طوری 
که متقاضیان Eagle موظف به 
واریز ۶۵۰ میلیون تومان هستند. 
این مبلغ برای مدل SR3 برابر 
با یک میلیارد تومان تعیین 
شده است، در حالی که برای 
X5 پیش پرداخت مورد نیاز یک 

میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان و 
برای J7 مبلغ یک میلیارد و ۴۵۰ 
میلیون  تومان در نظر گرفته شده 
است. بالاترین رقم پیش پرداخت 
به پیکاپ T9 اختصاص دارد که 
مبلغ یک میلیارد و 7۵۰ میلیون 
تومان برای آن تعیین شده 
است. نکته مهم در خصوص 
زمان بندی این است که موعد 
تحویل تمامی خودروهای فوق، 
مرداد ۱۴۰۵ تعیین شده است. 
همچنین، زمان پرداخت دوم 
منوط به صدور دعوتنامه خواهد 
بود و سود انصراف سالانه برای 
مبالغ واریزی به میزان ۲۴ 
درصد)معادل ۱.۵ درصد ماهانه( 
محاسبه خواهد شد. پیکاپ 
KMC T9 در بخش فنی با 

موتور ۲ لیتری توربوشارژ مجهز 
 GDi به سیستم سوخت رسانی

عرضه می شود.

توسعه یک اسپرت موتور میانی با پیشرانه کاملاً جدید در دستور کار قرار گرفتشرایط  فروش

خودروی جدید تویوتا در راه است

هشت 
خودروی 

وارداتی در 
سامانه عرضه 
شد و از چینی 

و ژاپنی با 
میانگین 
قیمتی  4 

میلیارد و 95۰ 
میلیون تومان؛ 

به مدت سه 
روز فرصت 

ثبت نام دارید

 گروه خودرو

گزارش
پس از سال ها شایعه و گمانه زنی، تویوتا 
بالاخره ساخت یک اسپرت موتور وسط 
جدید را تأیید کرد؛ هرچند علاقه مندان 

باید صبر زیادی داشته باشند.
به گزارش سایت motor1، پس از آن که 
تیزر موتور میانی ) اصطلاحی است مربوط به 
صنعت خودروسازی که عبارتست از قرارگیری 
موتور خودرو مابین محورهای جلو و عقب 
یک خودرو.( تویوتا برای نمایشگاه خودروی 
توکیو ۲۰۲۶ در نهایت چیزی جز یک وانت 
دایهاتسو هایجت تقویت شده از آب درآمد، 
بسیاری از طرفداران ناامید شدند. اما حالا 
مشخص شده که این ناامیدی موقتی بوده 
است. تویوتا به صورت رسمی تأیید کرده که یک 
خودروی اسپرت جدید با پیشرانه ای قرارگرفته 
پشت صندلی ها در دست توسعه دارد؛ مدلی 
 MR2 که از نظر فلسفه، شباهت زیادی به
افسانه ای خواهد داشت. این خبر در حالی 
منتشر می شود که سال ها شایعات مختلف 
درباره بازگشت MR2 یا ساخت یک اسپرت 
موتور وسط جدید از سوی تویوتا شنیده می شد، 
اما هیچ کدام رنگ واقعیت به خود نگرفته 
بودند. اکنون اما این موضوع از زبان یکی از 

مقامات ارشد گازو ریسینگ تأیید شده است.

 توسعه یک موتور چهار سیلندر 
کاملاً جدید

گازو ریسینگ که اخیراً به عنوان یک زیربرند 
مستقل و متمرکز بر خودروهای عملکردمحور 
از تویوتا جدا شده، نقش کلیدی در این پروژه 

ایفا می کند.
»تومویا تاکاهاشی« رئیس گازو ریسینگ، در 
گفت وگویی با Automotive News اعلام 

کرد که توسعه یک خودروی موتور میانی جدید 
آغاز شده، اما نباید انتظار معرفی یا تولید 
زودهنگام آن را داشت. به گفته تاکاهاشی، 
نمونه های اولیه این خودرو وارد مرحله 
بررسی های اولیه شده اند، اما پروژه هنوز در 
اولین مرحله از چهار فاز توسعه قرار دارد. 
او توضیح داد که تبدیل این پروژه به یک 
خودروی تولیدی، حداقل چهار تا پنج سال 
زمان خواهد برد. به بیان ساده تر، اگر همه چیز 
طبق برنامه پیش برود، بهترین سناریو معرفی 
این خودرو در حوالی سال ۲۰۳۰ خواهد بود. 
یکی از مهم ترین نکات مطرح شده در این 
گفت وگو، مربوط به پیشرانه خودروی موتور 
وسط آینده تویوتا ست. رئیس گازو ریسینگ 
تأیید کرد که این مدل به موتور جدیدی با کد 
G20E مجهز خواهد شد؛ یک پیشرانه چهار 

سیلندر۲لیتری توربوشارژ بنزینی که به طور 
کامل از صفر توسعه یافته است. این موتور 
برای اولین بار در کانسپت GR Yaris M مورد 
آزمایش قرار گرفت و پیش تر نیز اعلام شده 
بود که مهندسان تویوتا به دنبال دستیابی 
به قدرتی بیش از ۴۰۰ اسب بخار هستند. 
جالب تر آن که نسخه مخصوص مسابقه این 
پیشرانه، در صورت حذف محدودیت ها، 
می تواند حتی به بیش از ۶۰۰ اسب بخار قدرت 

نیز دست پیدا کند.

چرا موتور سه سیلندر کافی نیست؟
تاکاهاشی در ادامه توضیح داد که موتور ۱.۶ 
لیتری سه سیلندر فعلی که در GR یاریس، 
 LBX Morizo RR کرولا و لکسوس GR

استفاده می شود، با وجود تولید حدود ۳۰۰ 
اسب بخار، برای یک خودروی موتور وسط 
مناسب نیست. هرچند او به طور مستقیم 
نام مدلی را که موتور G20E روی آن نصب 
خواهد شد اعلام نکرد، اما به نظر می رسد 
MR2 جدید محتمل ترین گزینه باشد. این 

موتور جدید در مقایسه با پیشرانه ۲.۴ لیتری 
توربوشارژ فعلی تویوتا، ابعاد کوچک تری دارد؛ 
به طوری که فضای اشغالی آن حدود ۱۰ درصد 
کمتر و ارتفاع آن نیز پایین تر است. تویوتا 
همچنین مدعی شده که این موتور تا ۳۰ درصد 
بهره وری بالاتری خواهد داشت؛ البته 
احتمالاً این عدد مربوط به 

نسخه هیبریدی آن است.

 آغاز فروش وارداتی ها 
بدون نیاز به حساب وکالتی

یاسمن صادق شیرازیسه روز فرصت برای خرید 8 ماشین وارداتی بدون بلوکه کردن 5۰۰ میلیون تومان
گروه خودرو

ترجمه

وضعیت قیمت گذاری خودروهای 
وارداتی به سمت و سویی پیش 
رفت که شرکت های واردکننده 
می توانند خودشان برای خودروهای  
وارداتی شان تعیین قیمت کنند البته 
این موضوع به معنی این نیست 
که نظارتی روی آنها وجود ندارد. 
نظارت پسینی سازمان حمایت 
روی عملکرد شرکت ها و قیمت ها 
همچنان وجود دارد. حالا با این 
تفاسیر که قیمت  گذاری برعهده خود 
واردکنندگان است در این میان نیز 
سامانه خودروهای وارداتی، شرایط 

جدید فروش را اعلام کرد.

آغاز فروش وارداتی ها در سامانه
طبق اعلام سامانه جامع عرضه 
خودروهای وارداتی، دور جدید 
هشت  خرید  برای  ثبت نام 
خودرو آغاز شده که متقاضیان از 
دیروز)۵بهمن( تا سه شنبه )هفتم 
بهمن ماه( فرصت دارند بدون نیاز 
به وکالتی کردن حساب، نسبت 
به ورود در سامانه یکپارچه عرضه 
خودروهای وارداتی و انتخاب دو 
اولویت اقدام کنند. سامانه جامع 
عرضه خودروهای وارداتی با انتشار 
اطلاعیه جدید از آغاز ثبت نام 
فروش خودروهای وارداتی خبر 
داد و گفت: »متقاضیان می توانند 
 با مراجعه به این سامانه به آدرس
نسبت   https://salecars.ir

به انتخاب دو اولویت از میان 
خودروهای عرضه شده اقدام کنند. 

طبق اطلاعیه، مرحله جدید عرضه 
خودروهای وارداتی در سامانه یکپارچه 
بدون نیاز به افتتاح حساب وکالتی 
آغاز شده و متقاضیان دیگر نیازی به 
افتتاح حساب وکالتی و بلوکه کردن 
مبلغ ۵۰۰ میلیون تومان وجه نقد در 

آن ندارند.«

 کدام خودروها 
با چه قیمتی عرضه شده اند؟

شرکت اقتصاد تابان فردای کیش، 
تویوتا کرولا کراس مدل ۲۰۲۵ را با 
قیمت نهایی مصرف کننده ۴ میلیارد و 
۹۵۰ میلیون تومان عرضه کرده است. 
همچنین شرکت تندیس خودرو راه 
مبین، تویوتا فرانت لندر مدل ۲۰۲۵ 
را با قیمت ۵ میلیارد و 7۳۰ میلیون 
تومان در لیست فروش قرار داده 
است. شرکت کریمان موتور کراس اور 
چانگان UNI-Z مدل ۲۰۲۵ را با قیمت 
۳ میلیارد و ۹۸۰ میلیون تومان عرضه 

می کند و شرکت نیلان خودرو شمس 
نیز دو نسخه از تویوتا کرولا کراس 
شامل مدل ۲۰۲۵ و مدل ۲۰۲۴ را هر 
دو با قیمت ۴ میلیارد و ۸۸7 میلیون 
تومان در سامانه ارائه داده است. 
ح نیز خودروی  همزمان با آغاز طر
هوندا آکورد PHEV، بی وای دی هان 

و سیل ۰۶ به سامانه اضافه شد.

 شرایط فروش
خودروهای وارداتی

۱- شرکت های عرضه کننده موظف اند 
در تمام فروش ها، ضوابط و روش های 
ذیل ماده ۴ آیین نامه اجرایی قانون 
حمایت از مصرف کنندگان خودرو را 
رعایت کرده و بر اساس برنامه ریزی ها 
و اقدامات انجام شده جهت ترخیص 
خودروها، نسبت به انعقاد قرارداد با 

خریداران اقدام کنند.
۲- مفاد قراردادهای منعقده باید 
کاملاً منطبق با آیین نامه اجرایی 

قانون حمایت از مصرف کنندگان 
سایر  و  خودرو  تولیدکنندگان  و 
دستورالعمل های قانونی مرتبط بوده و 
هرگونه درج بند خارج از چهارچوب یا 
ج  اخذ وجه اضافه یا تعهد تحویل خار
از مهلت قانونی، موجب مسئولیت 
حقوقی و قانونی شرکت عرضه کننده 

است.
۳- متقاضیان باید پیش از هرگونه 
پرداخت وجه یا امضای قرارداد، 
تمامی اطلاعیه ها، شرایط عمومی و 
اختصاصی و سایر اسناد مرتبط را به 
طور کامل مطالعه کنند. پرداخت وجه 
یا امضای قرارداد، به منزله قبول کامل 
شرایط است و ادعای عدم آگاهی 

پذیرفته نخواهد بود.
۴- مسئولیت قانونی هرگونه تخطی از 
قوانین بالادستی برعهده شرکت های 
واردکننده خودرو بوده و سامانه 
عرضه خودروهای وارداتی مسئولیتی 

در این حوزه ندارد.
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از گوشه و کنار ایران بابک شکایتی را علیه عروس شان 
مهتاب مطرح و او را به عنوان عامل 
مرگ پسرشان معرفی کردند. وقتی 
مهتاب دستگیر شد، دخالت در 
مرگ همسرش را رد کرد. با این حال 
تحقیقات نشان داد وی از چند ماه 
قبل با پسری به نام نوید در ارتباط 

بوده است.
در ادامه نوید نیز دستگیر شد و در 
جریان بازجویی ها اعتراف کرد و گفت: 
»با مهتاب دوست بودم و برایش 
دارویی گرفتم تا آن را به همسرش 
بدهد. بعد از مرگ همسرش هم به 
من پیام داد که دیگر کسی مزاحم مان 
نیست و می توانیم باهم ازدواج کنیم.«
پس از این اعترافات برای دو متهم 
کیفرخواست صادر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 7 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

اولین جلسه دادگاه
در این جلسه اولیای دم درخواست 
قصاص کردند. سپس مهتاب به 
جایگاه رفت و گفت: »من نقشی در 
مرگ همسرم نداشتم. او قند و چربی 
خون و بیماری قلبی حاد  داشت. به 

طوری که دوبار دیگر هم حالش بد 
شده و اگر بموقع او را به بیمارستان 
نمی رساندم قطعاً همان موقع فوت 
می کرد. در محل کارش هم به او کار 
دفتری داده بودند چون نمی توانست 
برای مدت طولانی روی پاهایش 

» . یستد با
نوید نیز با رد اتهامش، اظهارات مهتاب 
را تأیید کرد. در پایان قضات با توجه 
به نظریه اولیه پزشکی قانونی که 
عنوان شده بود علت مرگ سکته 
مغزی است و بر اساس مستندات و 
اظهارات متهمان هر دو نفر را از اتهام 
قتل تبرئه کردند. اما اولیای دم به 
رأی اعتراض کردند و پرونده به دیوان 
عالی کشور رفت و قضات دیوان 
پس از بررسی پرونده اعام کردند با 
صاحدید قضات صادر کننده رأی، 
پس از تحقیقات بیشتر مراسم قسامه 

برگزار شود.
 

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه نیز اولیای دم بر 
خواسته شان مبنی بر قصاص تأکید 

کردند.
قضات در این جلسه بر اساس بررسی 

بیشتر پرونده با برگزاری مراسم قسامه 
موافقت نکردند و بار دیگر دو متهم را 
بی گناه تشخیص دادند. این بار نیز 
اولیای دم به رأی صادره اعتراض کردند 
و قضات دیوان عالی کشور پرونده را 
برای رسیدگی به شعبه 8 )هم  عرض( 

فرستادند.
 

 سومین جلسه دادگاه
در این جلسه اولیای دم بازهم خواستار 

رأی قصاص شدند.
سپس مهتاب به جایگاه رفت و 
گفت: »من از ابتدا گفته ام که در 
مرگ همسرم بی تقصیرم. من او را 
دوست داشتم و با مرور پیامک های 
ما می توانید ببینید که رابطه من 
وهمسرم چقدر خوب بود. قبول دارم 
که رابطه پنهانی داشتم اما فقط در 
حد حرف بود و من نمی خواستم از 

همسرم جدا شوم.«
پس از آن نوید نیز به قضات گفت: 
»من هم نقشی در ماجرا نداشتم و 
دوسال درگیر پرونده ای شدم که در 

آن بی تقصیرم.«
قاضی از او پرسید: »شما در مراحل 
بازجویی در دادسرا اعتراف کرده بودی 

که بعد از مرگ بابک، مهتاب به شما 
پیامکی داده و در آن گفته که دیگر 
مزاحمی نداریم و می توانیم باهم 
ازدواج کنیم.« نوید گفت: »چنین 
پیامکی وجود ندارد. من آن اعترافات 
را تحت فشار روانی بیان کردم. اما 
درباره رابطه احساسی ام با مهتاب 

اشتباه کردم و پشیمانم.«
در ادامه وکیل اولیای دم به قضات 
موبایل  خط   5 »مهتاب  گفت: 
دارد و همه خطوط او مورد بررسی 
قرار نگرفته که مشخص شود آن 
پیامک را از کدام خطش ارسال 

کرده است.«
پس از آن وکیل مهتاب به قضات 
گفت: »هر 5 خط موکلم مورد بررسی 
قرار گرفته و هیچ پیامی هم از طرف 
موکلم با این مضمون  ارسال نشده 
است. همچنین در گزارش جدید 
پزشکی قانونی ذکر شده که بر اساس 
اظهارات اولیای دم در خون بابک 
آمفتامین و الکل دیده شده و نظر 
اولیه پزشکی قانونی سکته مغزی 

بوده است.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد میانسال که پاتوق خلافکاران را 
اداره می کرد بعد از دستگیری مدعی شد یک کف زن حرفه ای است 

که در ژاپن هنگام سرقت مردی را با چاقو زده و فرار کرده است.
به گزارش »ایران«، مردی 62 ساله با لباس متهم 
کنار چند نفر دیگر در حیاط اداره پلیس ایستاده 
و سن و سال و ظاهرش با سایر متهمان که اغلب 
در سنین نوجوانی و جوانی هستند جلب توجه 
می کند. به خاطر همین تفاوت سنی به سراغش 
رفتم و پرسیدم به چه اتهامی بازداشت شده است. 
مرد میانسال گفت: »من استاد کف زنی هستم البته 
از نظر من یک نوع تردستی است. زمانی آموزش هم 
می دادم الان که پیر شده ام دیگر حال و حوصله 
آموزش دادن ندارم. از این کار درآمد خوبی نصیبم 
می شد و کلی هم شاگرد داشتم. اما هیچ کسی را 
به تردستی خودم ندیده بودم و با اینکه اقوامم نیز 
در این کار هستند اما من به خاطر نبوغ و هوشی 

که دارم حرفه ای تر از همه بودم.
یعنی کل خانواده ات کف زنی می کنند؟ بله.این کار در 

خانواده من موروثی بود و پدر و پدر بزرگم هم کف زنی می کردند. از 
طرفی من به چند زبان زنده دنیا مسلط هستم. زبان انگلیسی را که 
از پدر و پدر بزرگم یاد گرفتم. زبان ژاپنی و مالزیایی را هم از زمانی که 

آنجا زندگی می کردم یاد گرفتم.

ماجرای قتلی که اعتراف کردی چیست؟ من به قدری سریع کف زنی 
می کنم که کسی نمی فهمد فقط یک نفر توانست این ماجرا را 
بفهمد چون خودش کف زن بود که من دستم به خونش آلوده شد. 
قضیه مال ژاپن است در ژاپن داشتم کف زنی 
می کردم که دستم را گرفت و می خواست مرا به 
پلیس آنجا تحویل دهد. من که ترسیده بودم با 
او درگیر شدم و با چاقویی که به همراه داشتم 
به او ضربه زدم. او خونین روی زمین افتاد و 
 من از ترس فرار کردم. فکر می کنم که او را

کشته باشم.  
بعد از فرار به تهران برگشتی؟ بله و بعد سردسته 
باند سرقت شدم البته خودم سرقت نمی کنم، 
سارقان به پاتوق من می آمدند و من به آنها 
می گفتم گوشی با مدل خاص یا لوازم خودروی 
خاص را برایم سرقت کنند. آنها هم انجام 
می دادند و وسایل دزدی را به مالخرهایی که به 

پاتوقم می آمدند می فروختم.
چرا به دستوراتت گوش می کردند؟  به خاطر اینکه 
منافع زیادی برای سارقان داشتم. خیلی از سارقان از شهرستان 
برای سرقت به تهران می آیند چون جایی ندارند. من به آنها جا 
برای استراحت می دادم. از طرفی وسایلی که سفارش داده بودم را با 

قیمتی بالاتر از قیمت بازار سارقان خریداری می کردم.

گروه حوادث/ مردان نقاب دار در حمله 
شبانه به یک طلافروشی در پایتخت 
2 و نیم کیلو طلا به سرقت برده و با 

خودروهای سرقتی متواری شدند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
شامگاه پنجشنبه گذشته دو خودرو پراید 
و پژو در کنار بزرگراه خلیج فارس توقف 
کردند و 5 مرد در حالی که نقاب به چهره 
و لباس های مشکی به تن داشتند، از 
خودروها پیاده شدند. چهار نفر از مردان 
نقاب دار اسلحه کاشینکف و یکی از آنها 
پتک در دست داشت. آنها به سمت یک 
مغازه طافروشی داخل خیابانی فرعی 
رفتند و ناگهان مردان مسلح شروع به 
تیراندازی به سمت شیشه ویترین مغازه 
طافروشی کرده و بعد از آن مردی که 
پتک به دست داشت چند ضربه به شیشه 

ویترین زد و آن را شکست.
مردان مسلح بافاصله طاهای داخل 
ویترین را جمع کرده و داخل کوله 
همراه  به  که  ساک هایی  و  پشتی ها 
صدای  دنبال  به  ریختند.  داشتند، 

تیراندازی و شکستن شیشه، رهگذران 
متوجه ماجرا شدند، سارقان که مردم 
را در چند قدمی خود می دیدند، دست 
به ساح شده و اقدام به شلیک تیر 
هوایی کرده و از میان جمعیت   خود را به 
خودروهایشان که در حاشیه بزرگراه پارک 

شده بود رسانده و متواری شدند.
گزارش سرقت مسلحانه از طافروشی 
به پلیس اعام شد و کارآگاهان اداره یکم 
پلیس آگاهی پایتخت وارد عمل شدند. 
در تحقیقات از صاحب مغازه طافروشی 
مشخص شد که سارقان 2 و نیم کیلو طا 

به سرقت برده اند.
در ادامه بررسی ها، کارآگاهان به سراغ 
دوربین های مداربسته اتوبان رفته و شماره 
پاک خودروی مردان نقاب دار به دست 
آمد. اما در استعام شماره پاک مشخص 
شد دو روز قبل خودروها از مقابل دو خانه 
در دو منطقه جداگانه به سرقت رفته اند. 
باتوجه به شیوه و شگرد سرقت، تحقیقات 
برای دستگیری سارقان باند مسلح ادامه 

دارد.

سرقت 2 و نیم کیلو طلا با پتک و کلاشینکففرار مرد کف زن از ژاپن، دستگیری در تهران 

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - سفره رنگین کن - قوس   قزح

2 - دوبله مکتوب  فیلم - زادگاه نیما - 
صوت شیوا

3 - حرف نفرت - بازیکن هم تیمی - پشتیبانی - فرمانده 
بدن

4 - پیام های صوتی - حاصل گندم - عدد نشانگر 
پیشرفت محصل

5 - مخفف آناهیتا - شانس - مقابل »تمام رخ«
6 - صحرا - نازا - گوش کُن ادبی

7 - محصول رودبار - نرم شدن - خوب و خوش
8 - مادر عرب - غذای کرمانشاهی - دهان کجی

9 - رشته فلزی رسانا - خشک - نماد قهوه خانه
10 - پهلو - لکنت زبان - عامت و نشان

11 - دهی حومه طالقان و یکی از عجیب ترین 
روستاهای ایران - معاشر و مصاحب - سینمای سوخته

12 - هویدا شدن - رنگ خزان - نان شب مانده
13 - اثر چربی - غمخوار - از راه رسید - نه عربی

14 - گوالیدن - گلی سفید و معطر - درگیری و دعوا
15 - مدرسه  امیرکبیر! - اعتبار

 W:عمودی
1 - شایسته و مستحق - کشور خسیس ها

2 - مارکی بر گوشی تلفن همراه - ضد هوایی! - اغما 
3 - قوم ایرانی - مدد و مساعدت - از مشتقات شیر - 

پرحرفی
4 - خوی  گیرنده - پدر آذری - درجه و مقام

5 - چاره درد - ابزار بغل گرفتن نوزاد - رایانامه
6 - زین و برگ اسب - شیرینی شاخه ای - حاج

7 - خاک عهد عتیق - یک چهارم - برقرار - بند و طناب
8 - کم ترین اجرتی که کارفرمایان باید قانوناً به کارگران 

بپردازند
9 - واحد بازی - فرومایه - ته - مکمل »مرد«

10 - مجلس قانون گذاری »تایوان« - مهره های بسیار ریز 
برای تزئین لباس و پارچه - محبت

11 - جای نشستن - محل برگزاری جشن عروسی - 
حشره اجتماعی

12 - عامت صفت عالی - نورانی - بی ادب، شریر
13 - تلخ - نزدیک تر از »همان« - جمله دستوری - 

گشاده
14 - تنگی نفس - آهنین - واحد انرژی

15 - خساست - مهارت و تدبیر

 W:افقی
 1 - جعبه مقوایی - اثر »آرتور 

شنیتسلر«
2 - بک سابق »رئال  مادرید« - هیجان ناگهانی - زنبور 

کارتونی
3 - درخت انگور - نواختن - بازیچه کامپیوتری - جبه

4 - اندام ماهیان - نوعی ورزش - نقل کننده سخن یا 
خبر از کسی

5 - محل بی مزاحم - شهر »تبت« - فحش
6 - متحیر - سزاوار - خوابیده

7 - گناهان - جنس کاه روستایی - عنب الثعلب
8 - دختر - کتاب  نرگس آبیار - دخترک کارتونی

9 - آزاد - ارتباط تلفنی - یکی از ایزومرهای هندسی

10 - مادر اسحاق - سخندان و شاعر - اثر »جین 
اوستین«

11 - کفیل شدن - باغبانی که تاک پرورش می دهد - ضد 
شل!

12 - شرکت خودروساز هندی - روپوش زین - کاکل
13 - بافت اینترنتی - فرزند نااهل - سپاس - گلی سفید 

و خوشبو
14 - درست شدن کارها - گوالیدن - سریالی به 

کارگردانی سعید آقاخانی
15 - مرکز »ساحل عاج« - فینال

 W:عمودی
1 - اصطاح برنامه نویسی - فضاپیمای ناسا

2 - پیشگاه اتاق - تلف کردن - از نازل شدنی ها
3 - شهر بی دفاع! - یکدنده - شهر »افغانستان« - سعی

4 - شاداب و باطراوت - عامت - هم اکنون

5 - نوعی بازی - یکدندگی - کزاز
6 - دنباله رو عروس - خورشت چرب - کسی  که  اخم 

 بکند
غ می رود! - گنگ - اثر »ماکسیم گورکی« - شتر  7 - مر

بارکش
8 - کتاب »آلبر کامو«

9 - صحرا - سالم و در سامت - چلمن - سطح
10 - فریاد بلند - دیرینگی و سابقه - از دروس ادبی

11 - پرده سینما - اسب نجیب - باستان
12 - یکای جدید شمارش ارز کشور »چین« - ایستگاه 

پیک ها - پودر
13 - وتر کمان - جناح لشکر - فراموشکار - از اساطیر 

مصر
14 - تلفظ »و« - از بزرگان اسبق صنعت گوشی - از 

رنگ ها
15 - زبانی برای طراحی وب - دانشمند آلمانی

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8945شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

شهادت یک مرزبان زیر سقوط بهمن  
 برف سنگین و سقوط بهمن در ارتفاعات مرزی شهرستان 
سردشت، باعث شهادت سرباز وظیفه »مهدی مصطفایی« شد.

سردار محمد احمدی، فرمانده مرزبانی استان آذربایجان غربی 
گفت:»در پی بارش شدید برف در ارتفاعات مرزی سردشت، 
هنگام گشت  و پایش نوار مرزی توسط نیروهای مرزبانی، دو نفر 
از مرزبانان سلحشور و جان برکف در منطقه مرزی گرفتار سقوط 
بهمن شدند.« وی افزود:»با وجود اعزام سریع نیروهای مرزبانی، 
هال احمر و تاش برای نجات وی که زیر بهمن گرفتار شده 
بود، سرباز وظیفه »مهدی مصطفایی« به فیض شهادت نائل 
آمد و مرزبان دیگر که دچار جراحت سطحی شده بود، به مرکز 

درمانی منتقل شد.«
 

مرگ خاموش 2 معلم در خانه اجاره ای
دو معلم شاغل در شهرستان چایپاره استان آذربایجان غربی 
حین استراحت در خانه دچار گازگرفتگی شده و جان باختند.
قربان احمدی، رئیس آتش نشانی چایپاره گفت:»در حادثه 
شامگاه شنبه، دو معلم به اسامی »فردین شیربیگ« اهل 
شهرستان بوکان و »امیررضا حاتمی« اهل شهرستان نقده با 
یک سال سابقه کار، در زمان استراحت در یک اتاق دربسته 
بر اثر تنفس گاز منوکسید کربن دچار گازگرفتگی شدند. این 
معلمان در یک خانه اجاره ای ساکن بودند و به علت برودت 
هوا، شب حادثه در یکی از اتاق های طبقه زیرین ساختمان به 
دلیل نبود دودکش دچار خفگی شدند و جان خود را از دست 
دادند. بررسی های اولیه نشان داد نشت گاز وسایل گازسوز 
ناایمن و بدون دودکش، باعث وقوع این حادثه شده است.«

 
پسر نوجوان، طراح قتل پدرش بود

پسر نوجوان به دلیل اختاف با پدرش، نقشه قتل او را با 
همدستی دوستش اجرا کرد.

سرهنگ »حسین اکبرپور« فرمانده انتظامی خنج در تشریح 
ماجرا گفت:»روز شنبه از طریق مرکز فوریت های پلیسی 110 
یک فقره درگیری منجر به قتل به پلیس اعام شد و مأموران 
انتظامی به محل مورد نظر اعزام و در بررسی های اولیه و تحقیق 
از اهالی محل مطلع شدند مقتول 50 ساله پس از خروج از منزل 
توسط نوجوانی با ساح سرد مجروح شده و به دلیل شدت 
جراحات وارده به قتل رسیده است. مأموران تحقیقات خود 
را آغاز کرده و موفق شدند در همان ساعات اولیه متهم را که 
لباسش خون آلود بود در همان اطراف محل قتل شناسایی و 

وی را دستگیر کنند.«
سرهنگ »اکبرپور« با بیان اینکه قاتل 17 ساله در بازجویی اولیه 
اقرار کرد با همدستی پسر مقتول تصمیم به قتل گرفتیم، عنوان 
کرد:»مأموران بافاصله همدست متهم را نیز شناسایی و دستگیر 
کردند.« این مقام انتظامی با اشاره به اینکه پسر مقتول به دلیل 
اختاف خانوادگی با پدرش نقشه شوم قتل را کشیده بود، 
گفت:»متهم و همدستش که 17 ساله بودند برای سیر مراحل 

قانونی روانه دادسرا شدند.«

بعد از دو بار تبرئه در مرگ شوهر
زن جوان برای سومین بار 

محاکمه شد
گروه حوادث : کامران علمدهی / پرونده مرگ مرد جوانی که 2 سال 
قبل به طرز مشکوکی فوت کرده در حالی برای سومین بار توسط 
شعبه هم عرض دادگاه کیفری مورد رسیدگی قرار گرفت که پیش تر 

قضات رأی به برائت همسر وی و مردی غریبه داده بودند.

به گزارش »ایران«، اوایل سال 1402 
گزارش مرگ مشکوک مرد جوانی به 
نام بابک در یکی از بیمارستان های 
جنوب تهران به پلیس اعام شد. در 
ابتدا به نظر می رسید که او به خاطر 

سکته مغزی فوت کرده اما پزشکان 
در ادامه بررسی ها به پدر و مادر 
مقتول گفتند که آزمایش های اولیه 
نشان می دهد پسرتان الکل مصرف 
کرده بود. با این اظهارات پدر و مادر 
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سینا حسینی  / سال ۲۰۲۶ یکی از سال های 
پرترافیک و پراهمیت برای ورزش ایران در عرصه 

رویدادهای آسیایی و جهانی خواهد بود.
حضور کاروان ورزشی ایران در این رویدادها، 
فرصتی ارزشمند برای مدیران حوزه ورزش است 
تا با نگاهی هدفمند و انتخابی هوشمندانه در 
طراحی لباس متحدالشکل کاروان کشور، گوشه ای 
از هنر اصیل و هویت فرهنگی این سرزمین را به 

تصویر بکشند.
در سال های اخیر، یکی از چالش های همیشگی 
در جریان برگزاری مسابقات ورزشی، نحوه 
انتخاب و طراحی لباس کاروان ورزشی ایران 

بوده است؛ به گونه ای که کارشناسان و منتقدان 
حوزه طراحی لباس، با انتقاد از برخی طرح ها، 
معتقد بودند فاکتورها و شاخص های هنری در 
جریان آماده سازی آنها لحاظ نشده است. این 
در حالی است که در سطح جهان، طراحی لباس 
ورزشکاران از جایگاهی فراتر از یک پوشش معمول 
برخوردار است و به عنوان بخشی از هویت فرهنگی 
و تصویری ملت ها در عرصه بین المللی شناخته 

. د می شو
بسیاری از کشورهای صاحب نام در ورزش دنیا، 
با بهره گیری از عناصر تاریخی، بومی و هنری 
در طراحی لباس کاروان خود، سعی می کنند 

ین  رگ تر بز ر  د ا  ر ن  فرهنگی شا ی  نشانه ها
آوردگاه های ورزشی به نمایش بگذارند و تصویری 
ماندگار از کشورشان در ذهن جهانیان ثبت کنند.

از آنجا که در سال ۲۰۲۶ ورزشکاران کشورمان باید 
در بازی های ساحلی آسیا در چین، بازی های 
آسیایی ناگویا، بازی های داخل سالن آسیا در 
ریاض، المپیک جوانان داکار در سنگال و همچنین 
در رقابت های جام جهانی مردان و زنان ۲۰۲۶ در 
آمریکا و استرالیا شرکت کنند، مسئولان کمیته 
ملی المپیک، وزارت ورزش و فدراسیون های 
ورزشی برای حضور آبرومند و شایسته ورزشکاران 
ایران در این رقابت ها، باید از هم اکنون به فکر 

طراحی هدفمند لباس متحدالشکل کاروان 
کشورمان باشند.

بر  منطبق  پوششی  با  می توانند  ایرانی ها 
شاخصه های هنر ایرانی و اسامی از این فرصت 
ویژه بهره ببرند و جلوه ای درخور از هنر و فرهنگ 
ایران را در برابر چشم جهانیان به نمایش بگذارند. 
تجربه ادوار گذشته نشان داده است هرگاه طراحی 
لباس ورزشکاران ایرانی با حساسیت و به دست 
کارشناسان طراحی لباس و هنرمندان اصیل کشور 
انجام شده، آن پوشش ها تا سال ها در ذهن افکار 

عمومی و رسانه ها ماندگار مانده اند.
در مقابل، زمانی که این موضوع با نگاهی 

بی اهمیت و شتاب زده دنبال شده، لباس کاروان 
ورزشی ایران تا مدت ها به سوژه منتقدان و 
رسانه ها تبدیل شده است. با توجه به اهمیت 
طراحی و هنر ایرانی و جایگاه جهانی آن در عرصه 
ورزش، لازم است مسئولان کشور طراحی لباس 
کاروان های ورزشی را نه به عنوان یک مرحله 
فرعی، بلکه به عنوان فرصتی فرهنگی و هنری 

برای معرفی ایران در جهان تلقی کنند.
بهره گیری از هنر اصیل، رنگ ها و طرح های 
ریشه دار ایرانی می تواند در کنار شکوه عملکرد 
ورزشکاران، تصویری درخور از ایران فرهنگی، اصیل 

و پیش رو در ذهن جهانیان برجای گذارد.

لباس قهرمانان؛ ویترین هنر ایرانی
»ایران« ضرورت طراحی هدفمند پوشش کاروان ورزشی در رویدادهای آسیایی و جهانی را بررسی می کند

در پهنه رقابت های بین المللی، 
نمایندگان  فقط  ورزشکاران 
قدرت بدنی و مهارت های فنی 
نیستند؛ آنان سفیران فرهنگی 
و دیپلمات های نمادینی هستند 
که پیام ملت خود را بر دوش 
می کشند. مراسم رژه افتتاحیه 
المپیک، تنها آغاز یک مسابقه 
نیست؛ صحنه ای است که در آن 
هویت، تاریخ و غرور ملی در قالب 
پوشش ورزشکاران به نمایش درمی آید. در این لحظات، 
لباس فراتر از یک پوشش ساده، به پرچمی متحرک 
بدل می شود که ارزش های یک تمدن را به جهانیان 
معرفی می کند. اهمیت پوشش ورزشکاران در چنین 
مراسم جهانی، از جنبه های نمادین، فرهنگی و سیاسی 
برخوردار است. لباس کاروان هر کشور، اولین تصویری 
است که میلیاردها بیننده از آن ملت در ذهن می سپارند. 
این پوشش باید بتواند اصالت فرهنگی، هنر ملی و روح 
جمعی یک ملت را در قالب طراحی، رنگ و نشان ها 
بازتاب دهد. برای کشوری مانند ایران با تاریخ کهن، تنوع 
فرهنگی غنی و هنرهای سنتی بی نظیر، لباس ورزشکاران 
می تواند جلوه ای از این گنجینه باشد؛ از نقوش اسلیمی 
و خوشنویسی تا رنگ های سرزنده و نمادهای برخاسته 

از طبیعت و اسطوره ها.
اما پرسش چالش برانگیز اینجاست؛ چرا کاروان ایران در 
دهه های اخیر نتوانسته در این عرصه نمادین، تصویری 
یکپارچه، باشکوه و مبتنی بر هویت ملی ارائه دهد؟ چرا 
گاه شاهد حاشیه سازی هایی حول طراحی، کیفیت یا 

نمادگرایی این لباس ها بوده ایم؟
رویکرد تاریخی به این موضوع نشان می دهد که طراحی 
پوشش کاروان ایران، اغلب فاقد یک استراتژی منسجم و 
مشورت با کارشناسان حوزه های طراحی لباس، هنرهای 
سنتی و نمادشناسی ملی بوده است. گاه انتخاب 
رنگ ها فاقد انسجام با پرچم ملی بوده، گاه طرح ها به 
جای الهام از گنجینه های ایرانی، تقلیدی از مدل های 
جهانی بدون هویت شده و گاه کیفیت دوخت و مواد به 
گونه ای بوده که شأن ورزشکاران و ملت ایران را در سطح 
بین المللی زیر سؤال برده است. این کاستی ها نه تنها 
فرصت معرفی درست فرهنگ ایران را از بین برده، بلکه 
گاه به عاملی برای ایجاد تنش و بحث های داخلی تبدیل 
شده است. برای خروج از این چرخه، نیازمند نگاهی 
دیپلماتیک و حرفه ای به پوشش ورزشکاران هستیم. 
طراحی لباس کاروان باید حاصل همکاری متخصصان 
طراحی مد، هنرمندان سنتی، تاریخدانان و حتی خود 
ورزشکاران باشد. این لباس باید با احترام به معیارهای 
جهانی پوشش ورزشی، هویت ایرانی را با ظرافت و زیبایی 
به نمایش گذارد. همچنین انتخاب این پوشش باید 
شفاف و بر اساس رقابت های طراحی ملی انجام شود 

تا بهترین ایده ها در اختیار کاروان قرار گیرد.
ورزشکار ایرانی، وقتی در رژه المپیک قدم می گذارد، پشت 
سرش تاریخ هزاران ساله و فرهنگ غنی ایران ایستاده 
است. لباس او باید بتواند این تاریخ و فرهنگ را با عزت 
و زیبایی به دنیا معرفی کند. بیاییم این بار، پیش از آنکه 
ورزشکارانمان در عرصه ورزش بدرخشند، در عرصه نمادها 
و دیپلماسی فرهنگی نیز سربلند باشند. پوشش کاروان 
ایران باید همچون دیپلماسی هوشمندانه عمل کند؛ 
نه تنها نماینده ورزش، بلکه نماد ظرفیت های هنری، 
تاریخی و انعطاف پذیری فرهنگی ایران در عصر مدرن 
باشد. با این نگاه، ورزشکاران ما نه فقط با مدال که 
با تصویری به یادماندنی از ایران در تاریخ المپیک ثبت 

خواهند شد.

دکتر حسین 
زارعیان

دانشیار دانشگاه 
خوارزمی

پوشش ورزشی
 آیینه ای از هویت ملی 

معمولاً لباس هر یک از کشورها 
در  بویژه  مسابقه ای،  هر  در 
المپیک و مراسم رژه، بیانگر 
کشور  ن  آ ن  تمد و  فرهنگ 
است؛ لباسی که الهام گرفته 
 ، هنگی فر ی  ها د نما ز  ا
و  صنعتی  ی  ی ها نمند ا تو
باشد. تاریخی  شاخص های 

باید  وان  کار لباس  طراحی 
به گونه ای باشد که پیش از هر 
چیز، هویت آن کشور را به درستی نشان دهد. در 
این مسیر، رعایت مباحث زیبایی شناسی اهمیت 
ویژه ای دارد؛ به این معنا که طراح از منظر بصری، 
لباس را به شکلی طراحی کند که در نگاه اول 
برای بیننده چشم نواز باشد. این چشم نواز بودن 
با در نظر گرفتن ترکیب موزون رنگ ها و اصول 
رنگ شناسی حاصل می شود. در هنگام رژه، این 
ترکیب بندی رنگی باید جذابیت داشته باشد و از 
جمله المان هایی است که طراح موظف است 
به صورت اصولی و حرفه ای آن را رعایت کند. یکی 
دیگر از ارکان اساسی در طراحی لباس بانوان و 
آقایان، هماهنگی میان آن هاست؛ به گونه ای که 
پیام یکرنگی، همدلی و اتحاد ایران را به نمایش 
بگذارد. المپیک، بازی های آسیایی و جام جهانی 
رویدادهایی بسیار خاص و حساس هستند. در 
بازی های داخل کشور نیز همواره نسبت به تیم 
مقابل حساسیت وجود دارد؛ حال تصور کنید در 
مقیاسی بسیار بزرگ تر و در برابر دیدگان جهانیان 
قصد معرفی خود را داریم. کشوری مانند ایران که 
از نظر تمدن، پیشینه ای کهن و دیرینه دارد و از منظر 
پارچه و الگوهای پوشاک غنی است، نباید لباسی 
ارائه دهد که فرهنگ و طراحان ایرانی را زیر سؤال 
ببرد. این در حالی است که ما دارای برندهای معتبر 
و طراحان توانمندی با رزومه های کاری قوی هستیم؛ 
طراحانی که حتی برای طراحی لباس المپیک سایر 
کشورها نیز به همکاری دعوت شده اند. در چنین 
شرایطی، شایسته است وزارت ورزش و جوانان و 
مدیران کمیته ملی المپیک برای طراحی لباس 
کاروان های ورزشی، نکاتی همچون برگزاری فراخوان 
عمومی و دعوت از تمامی طراحان نخبه و فعال در 
مؤسسات معتبر و ثبت شده مد و لباس را مدنظر 

قرار دهند.

ید  نبا زش  ور مسئولان 
به راحتی از موضوع لباس 
کاروان ورزشی عبور کنند. 
لباس کاروان ورزشی در 
میادین بزرگ، حامل پیام 
خاصی از سوی آن کشور به 
جهان است؛ درست مانند 
زمانی که تیم ملی فوتبال 
جهانی  جام  در  ایران 
برزیل و روسیه با نماد 
یوز ایرانی به میدان رفت، که این اقدام تأثیر 
زیادی بر افکار عمومی جهان گذاشت. اکنون 
نیز مسئولان وزارت ورزش، کمیته ملی المپیک 
و فدراسیون ها نباید از این مسأله ساده 
بگذرند، زیرا طراحی زیبا و شایسته برای لباس 
کاروان ایران در بازی های آسیایی، می تواند 
پیام مهمی از تمدن دیرینه و بی نظیر ایران 
به جهانیان مخابره کند. در واقع، پوشش 
ورزشکاران نمادی از هویت ملی کشورشان 
است، بویژه برای ایرانی که همواره مظهر 
عزت، قدرت و تمدنی باشکوه از گذشته تا 
امروز بوده است. مسئولان ورزش باید هوشیار 
باشند تا بی توجهی به این موضوع  تکرار 
نشود؛ بی توجهی ای که در گذشته باعث ایجاد 
حاشیه های فراوان در ورزش کشور شده است.
متأسفانه، گاهی مسئولان از اهمیت پوشش 
ورزشکاران غافل مانده و صرفاً با امضای 
قراردادی با یک شرکت، با این موضوع خیلی 
ساده و معمولی برخورد کرده اند در حالی که 
این موضوع از اهمیت فوق العاده ای برخوردار 
است و در این مورد نباید به دنبال صرفه جویی 
بود. لباس کاروان ما در رویدادهای بزرگ 
نظیر بازی های آسیایی و المپیک حکم نماد 
کشورمان را دارد پس نباید به فکر صرفه جویی 
در این ماجرا باشیم بلکه باید به این موضوع 
با حساسیت برخورد شود.  لباس ورزشکاران 
باید حاصل بهره گیری از هنر دقیق، ظریف 
و گویا باشد. کمیته ملی المپیک و وزارت 
ورزش و جوانان در فرآیند انتخاب لباس باید 
نگاه جامع و چندبعدی به این مسأله داشته 
باشند؛ نگاهی که ابعاد هنری، جامعه شناختی، 
روان شناختی و حتی تاریخی را در نظر بگیرد.

از  توانمند  و  صاحب نظر  افراد  است  لازم 
حوزه های گوناگون در کنار هم قرار گیرند 
تا با انتخاب طرحی شایسته، اتفاقی بزرگ 
رقم بزنند. به عاوه، نباید نگاه اقتصادی بر 
این فرآیند حاکم شود. هدف باید انتخاب 
طرحی باشد که نمایانگر قدرت و شأن ایران 
است. از سوی دیگر، ورزش کشور برای این 
امر بودجه مناسبی در اختیار دارد، بنابراین 
انتظار می رود با در نظر گرفتن تمامی ابعاد 
و ظرافت ها، طرحی ارائه شود که الگویی 

ماندگار و افتخارآمیز برای ایران باشد.

حمید قبادی دانا
دبیر اسبق بنیاد 
ملی مد و لباس 
وزارت فرهنگ و 

ارشاد اسلامی

حسنعلی 
اخلاقی امیری
عضو کمیسیون 
فرهنگی مجلس

 نماد فرهنگ و تمدن یک ملت

پرهیز از نگاه معمولی 
به  پوشش کاروان

او با تأکید بر فرهنگ و تمدن غنی ایران 
در گفت وگو با »ایران« می گوید: »در 
ادوار مختلف تاریخ، همواره پوشش و 
لباس، معرف طبقه اجتماعی و طرز 
تفکر افراد بوده است. اما لباس و 
نوع پوششی که ورزشکار در میادین 
بین المللی و مهمی چون المپیک و 
بازی های آسیایی، بویژه هنگام رژه 
کاروان، بر تن می کند، در کنار موضوع 
قهرمانی، بستری برای دیپلماسی فراهم 
می سازد. زمانی که ورزشکار ایرانی 
بر سکوی قهرمانی می ایستد و پرچم 

کشورمان را به اهتزاز درمی آورد، در 
واقع در آوردگاه دیپلماسی، بخشی از 
پیام ایران را در قالب پوشش و رسانه 
به جهانیان منتقل می کند و می تواند 
بهترین دستاورد فرهنگی را برای کشور 

به ارمغان بیاورد.«
دبیر کارگروه مد و لباس وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی در ادامه درباره چگونگی 
طراحی لباس به  منظور معرفی یک 
جامعه نیز توضیح می دهد: »در این 
زمینه باید کار را به خبرگان و طراحان 
حرفه ای سپرد. ایران سرزمینی است 

سرشار از نمادهای تاریخی، فرهنگی، 
محیط زیستی  مؤلفه های  و  معماری 
متنوع که دست طراحان را برای معرفی 
شایسته کشور باز می گذارد. نکته مهم 
این است که طراحی لباس ها به چه 
نهادی سپرده شود و چه میزان بازخوانی 
و بررسی تخصصی پشت آن وجود داشته 

» . باشد
او همچنین به همکاری های گذشته 
این کارگروه با کمیته ملی المپیک 
اشاره می کند و می گوید: »در برخی 
ادوار، از همکاری کارگروه مد و لباس 

دبیر کارگروه مد و لباس وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت و گو با »ایران«:

در طراحی لباس ها از نمادهای فرهنگی غافل نمی شویم

استفاده شده است، اما در حال حاضر، 
کمیته ملی المپیک و فدراسیون فوتبال 
برای رویدادهای مهم پیش رو همچون 
بازی های آسیایی ناگویا و جام جهانی 
هنوز ارتباطی با ما برقرار نکرده اند. با 
این حال، از طریق »ایران« اعام آمادگی 
می کنیم تا در کنار آنان و با حضور 
بهترین طراحان مجموعه ـ که از اساتید 
ـ  دانشگاهی و صنعتی کشور هستند 
کمیته ای مشترک تشکیل دهیم و بهترین 

طراحی لباس را ارائه کنیم.«
دبیر کارگروه مد و لباس وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی در واکنش به تصمیم 
کمیته ملی المپیک مبنی بر استفاده از 
ست های ورزشی در زمان رژه بازی های 
آسیایی می گوید: »درست یا نادرست بودن 
استفاده از ست های ورزشی را باید از وزارت 
ورزش پرسید. آنچه برای وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی اهمیت دارد، طراحی و 
رنگ لباس هاست تا تکراری نباشند و از 
نمایش نمادهای فرهنگی کشور غافل 
نمانند. ما در کارگروه مد و لباس نگاه 
مداخله گرانه نداریم و کوشش می کنیم 
تأکید رئیس جمهوری درباره لزوم استفاده 
از کارشناسان خبره را عملی کنیم. چه بهتر 
که کمیته ملی المپیک و فدراسیون ها 

از این ظرفیت بهره ببرند تا 
بتوانیم با هماهنگی کامل و 

بهره گیری از توان تخصصی 
کشور، حضوری شایسته 
تکرار  از  و  بزنیم  رقم 
نقدها و هجمه هایی که 

در دوره های پیش، بویژه 
لمپیک  ا ر  د

 ، یس ر پا
شاهد 

یم  د بو
جلوگیری 

» . کنیم

در حال 
حاضر، 

کمیته ملی 
المپیک و 

فدراسیون 
فوتبال برای 
رویدادهای 

مهم پیش رو 
همچون 

بازی های 
آسیایی 

ناگویا و جام 
جهانی هنوز 

ارتباطی با 
ما برقرار 

نکرده اند

پریسا غفاری/    محسن گرجی، دبیر کارگروه مد و لباس وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به اهمیت طراحی لباس ورزشکاران کاروان 
ایران در رویدادهای بین المللی و جهانی معتقد است: »لباس ورزشکاران در مجامع جهانی، پیام رسان فرهنگ و تمدن کشور است و 

به  طور طبیعی، در کنار موضوع قهرمانی، بستری برای دیپلماسی فراهم می کند.«

گروه ورزشی  / کیکاووس سعیدی، دبیرکل 
اسبق کمیته ملی المپیک، چالش همیشگی 
لباس کاروان ورزشی ایران در بازی های آسیایی 
و المپیک را ناشی از سلیقه می داند. او در 
گفت وگو با »ایران« می گوید: »متأسفانه طی 
همه این سال ها، لباس کاروان ورزشی ایران 
از یک دوره بازی های آسیایی به دوره دیگر و از 
یک المپیک به المپیک بعدی متفاوت بوده 
است. حتی این تنوع و تغییر در فدراسیون های 
ورزشی نیز دیده می شود؛ به  گونه ای که تیم 
ملی یک رشته در قهرمانی آسیا با لباسی 
حاضر می شود و در قهرمانی جهان با لباسی 
دیگر. البته این مسأله دلایل مالی هم دارد، 

اما تأثیر سلیقه در ایجاد این چالش را نمی توان 
نادیده گرفت. بنابراین لازم است از یک فرمول 
استاندارد تبعیت کنیم تا لباس کاروان و 
تیم های ورزشی تابع سلیقه های فردی نباشد.« 
او با تأکید بر لزوم همگرایی ملی در این زمینه 
ادامه می دهد: »این موضوع نیازمند عزمی 
ملی با مشارکت وزارت ورزش، کمیته های ملی 
المپیک و پارالمپیک، وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسامی و طراحان مد و لباس است. باید 
وفاقی در این زمینه شکل بگیرد تا این مشکل 
برای همیشه حل شود. من برای حل این 
چالش، طرحی را به دکتر دنیامالی وزیر ورزش، 
ارائه دادم که با استقبال مواجه شد و قرار است 

روی آن کار شود.« سعیدی همچنین به ضرورت 
ارتقای کیفیت برندهای داخلی اشاره کرده و 
می گوید: »از سوی دیگر، ممنوعیت استفاده 
از برندهای خارجی و کیفیت پایین تولیدات 
برندهای ایرانی نیز مزید بر علت است. مشکل 
اینجاست که وقتی ورزشکار وسایل و پوشاک 
خود را از برندهای معتبر خارجی تهیه می کند، 
دیگر نمی تواند با محصولات کم کیفیت داخلی 
کنار بیاید. بنابراین بهترین راه حل این است 
که برندهای ایرانی با افزایش کیفیت محصولات 
خود، ظرفیت رقابت با برندهای خارجی را 
ایجاد و نظر ورزشکاران حرفه ای را هم جلب 
کنند.« دبیرکل اسبق کمیته ملی المپیک با 

وجود پذیرش برخی انتقادها نسبت به لباس 
کاروان ایران در المپیک توکیو، توضیح می دهد: 
»وقتی سلیقه نقش تعیین کننده داشته باشد و 
از شخصی به شخص دیگر متفاوت باشد، نتیجه 
همین می شود. شاید برخی ورزشکاران طرح، 
رنگ یا راحتی لباس را نپسندند، اما مهم این 
است که مرجع رسمی روی طرح لباس کار کرده 
بود. به  هر حال بالاتر از کارگروه مد و لباس در 
کشور مرجعی وجود نداشت. در واقع آن لباس 
با مشورت و هم افزایی رؤسای فدراسیون های 
المپیکی، المپین ها، وزیر ورزش و رئیس کمیته 
ملی المپیک انتخاب شد. همیشه نقد وجود 
دارد، اما مهم، انتخاب در مسیر درست است.«

دبیرکل سابق کمیته ملی المپیک در گفت وگو با »ایران«:

سلیقه فردی نباید ملاک تصمیم گیری باشد

  

مهسا جاور، قایقران ملی پوش روئینگ در گفت و گو با »ایران«:

پوشش کاروان باید نشانه و نماد هویت آن کشور باشد
گروه ورزشی/  قایقران ملی پوش روئینگ کشورمان در 
گفت وگو با »ایران« می گوید:»لباس باید نشان دهنده 
هویت کشور باشد.« مهسا جاور با تأکید بر اهمیت 
بازی های آسیایی و  ایران در  لباس کاروان ورزشی 
المپیک توضیح می دهد:»لباس کاروان ورزشی، نه تنها 
در رژه افتتاحیه بازی های آسیایی، المپیک و حتی 
رقابت های بین المللی، بلکه در هر موقعیتی، نشان دهنده 
شخصیت و هویت ورزشکاران آن کشور است. در واقع، 

بین المللی  میدان های  در  ن ورزشکاران  همچو
دیپلمات های کشور خود عمل 
می کنند و به همین دلیل باید 
لباسی با بهترین طراحی بر تن 
داشته باشند؛ بویژه در رژه های 
بازی های آسیایی و المپیک که 

برای معرفی  بهترین فرصت 
به  کشور  تمدن  و  فرهنگ 

شمار می آید، لباس زیبا با 
طرحی قوی از اهمیت فراوانی 

تأکید  و  ا است.«  ر  برخوردا
می کند که لباس کاروان باید 

در شأن نام ایران باشد:»طرح 
لباس برخی کشورها برگرفته از 

نمادهای ملی آنهاست و لباس 
بعضی دیگر بر پایه رنگ یا طرح 

پرچم کشورشان طراحی می شود، 
اما در عین حال کشورهایی هم 

هستند که بدون استفاده از نماد یا رنگ پرچم، لباسی 
شیک و شایسته می پوشند. بنابراین آنچه اهمیت دارد 
سیاستگذاری مجموعه ورزشی و اسپانسر در تعیین طرح 
است. نکته اصلی این است که لباس کاروان باید در شأن 

نام ایران و جایگاه ملی ما باشد.« 
جاور درباره فرآیند طراحی و دوخت لباس نیز توضیح 
می دهد:»بهترین روش این است که طرح نهایی پس از 
تأیید، دوخته و توسط خود ورزشکاران پرو شود، مثل 
المپیک توکیو که وقتی طرح لباس تأیید 
می شد، چند ورزشکار لباس را امتحان 
می کردند؛ این کار باعث می شود اگر 
ایرادی در طراحی یا دوخت وجود داشته 
باشد، زودتر به چشم بیاید و برطرف شود. 
البته مسئولان بر اساس سیاست 
و هدف خود، طرح نهایی را 
انتخاب و تصویب می کنند. 
در هر حال، طراحی لباسی 
شیک و درخور برای کاروان 
کار دشواری نیست، تنها 
و  ی  یز مه ر برنا به  ز  نیا
هماهنگی دارد. هرچند باید 
ح  پذیرفت حتی بهترین طر
نیز ممکن است موافقان و 
مخالفان خود را داشته باشد؛ 
چراکه هیچ طرحی نمی تواند 

همه را راضی کند.«

مهری رنجبر / کاروان ورزشی ایران در مراسم افتتاحیه 
بازی های آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا با تصمیمی متفاوت، به جای 
لباس رسمی با ست ورزشی رژه خواهد رفت. این خبر 
را اصغر رحیمی، سرپرست کاروان کشورمان در ناگویا، 
در گفت وگو با »ایران« اعام کرد:» کمیته ملی المپیک 
به تدریج به سمت حذف کت وشلوار و مانتوی رسمی از 
پوشش کاروان های ورزشی پیش می رود. بر همین اساس، 

ورزشکاران ایران در مراسم افتتاحیه بازی های آسیایی 
۲۰۲۶ ناگویا با پوشش ورزشی حاضر می شوند.«
 او دلیل این تصمیم را چنین توضیح می دهد: 
»در سال های اخیر، طراحی و انتخاب لباس کاروان 
ایران در بازی های آسیایی و المپیک به یکی از 

چالش های همیشگی ورزش تبدیل شده بود. از 
آن  سو، کاروان ایران در ناگویا بسیار بزرگ است و 

تهیه لباس رسمی برای همه اعضا هزینه 
زیادی دارد. بنابراین چون ست های 
ورزشی مورد استفاده در بازی های 
آسیایی جوانان بحرین و بازی های 
کشورهای اسامی ریاض با استقبال 
ورزشکاران روبه رو  و تصمیم گرفته شد 
تا پوشش کاروان کشورمان در ناگویا نیز 

بر همان اساس طراحی شود.«
رحیمی معتقد است با انتخاب لباس 

ورزشی، دیگر خبری از حاشیه نخواهد 
بود: »به هر حال، انتخاب لباس امری 

سلیقه ای است و هر مدل که برگزیده 

شود، ممکن است برخی حاشیه سازی کنند. با این حال، 
در بازی های آسیایی، نتیجه گیری اهمیت دارد، نه نوع 
لباس. از این رو، لباس رسمی در هر شرایطی می تواند 

زمینه ساز حواشی شود.«
او همچنین درباره فرآیند طراحی و تأیید لباس توضیح داد: 
»انتخاب لباس کاروان زیر نظر مستقیم آقای خسروی وفا، 
رئیس کمیته ملی المپیک، انجام می شود. در حال حاضر 
طرح در مرحله طراحی است و پس از نهایی شدن و 
تأیید، به شرکت تولیدکننده واگذار خواهد شد. 
فکر می کنم تا پایان ماه بهمن، لباس کاروان 
آماده شود.« سرپرست کاروان ایران اضافه کرد 
که اعضای کاروان ناگویا حداقل دو دست لباس 
ورزشی خواهند داشت: »به هر ورزشکار دست کم 
دو دست گرمکن داده می شود؛ یکی برای رژه 
افتتاحیه و مراسم سکو و دیگری برای 
مسابقات. تاش می کنیم اعضای 
کاروان از نظر لباس و تی شرت در 

نباشند.« مضیقه 
رحیمی در پایان تأکید کرد که 
امسال خبری از رونمایی لباس 
کاروان نخواهد بود: »به نظر من، 
رونمایی از لباس اشتباه است و 
معمولاً حاشیه درست می شود 
بهترین زمان برای دیده شدن 
لباس، همان رژه افتتاحیه است که 
تمام جذابیت در آن نهفته است.«

رحیمی، سرپرست کاروان اعزامی به ناگویا در گفت و گو با »ایران«:

ورزشکاران به جای کت وشلوار با لباس ورزشی رژه می روند



13 علم و فناوریدوشنبه   6 بهمن 1404  شماره 8945
irannewspaper irannewspapper

کوتاه از فناوری

حوزه فاوا

موبایل

علم

از هوش مصنوعی چه خبر؟

زمین شناسی

محققان�چینی�تراشه�های�فیبری�انعطاف�پذیری�ابداع�� 
کرده�اند�که�مدارهای�الکترونیکی�کامل�را�داخل�رشته�هایی�
�واقع�آنها�به�جای� به�باریکی�موی�انسان�جای�می�دهد.�در
چسباندن�تراشه�های�مسطح�به�پارچه،�یک�سیستم�رایانشی�
ابداع�کردند�که�خود�به�پارچه�تبدیل�شد.�یک�تراشه�فیبری�
یک�میلی�متری�می�تواند�هزاران�ترانزیستور�را�در�خود�جای�دهد�
و�به�این�ترتیب�ظرفیت�پردازش�اطلاعاتی�آن�با�نوع�خاصی�از�

تراشه�های�کاشتنی�پزشکی،�قابل�قیاس�خواهد�بود.

�افتاده�و�به��  �کار �کاربران�از �اینباکس�جی�میل�بسیاری�از
�به� گفته�آنها،�دیگر�مانند�گذشته،�»فیترها«�به�صورت�خودکار
پاکسازی�اینباکس�آنها�از�ایمیل�های�تبلیغاتی�و�به�روزرسانی�های�
غیراضطراری�نمی�پردازند.�گوگل�هم�اعلام�کرد�از�مشکلات�آگاه�

است�و�هم�اکنون�درحال�تلاش�برای�حل�آن�است.

به�دنبال�انتشار�خبری�مبنی�بر�ابلاغ�اتصال�اینترنت�بین�الملل�� 
به�وزارت�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�توسط�شورای�عالی�امنیت�
ملی�،�وزارت�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�با�تکذیب�این�خبر�
عنوان�کرده�است�که�مجدانه�پیگیر�بهبود�در�وضعیت�دسترسی�و�
رفع�مشکلات�ارتباطی�موجود�کسب�وکارها�و�مردم�است�و�هرگونه�
اطلاع�رسانی�درباره�تصمیمات�کلان�و�ملی�در�حوزه�ارتباطات،�

صرفاً�از�مسیر�مراجع�رسمی�اعلام�خواهد�شد.

»P4 Power«،�گوشی�جدید�شرکت�چینی�ریلمی�� 
احتمالاً�بزرگترین�باتری�را�که�تاکنون�در�یک�گوشی�تجاری�
رایج�دیده�ایم،�در�خود�جای�داده�است�و�جالب�اینجاست�

که�می�تواند�دستگاه�های�دیگر�را�نیز�شارژ�کند.

پژوهشگران�دانشگاه�استنفورد�موفق�به�ساخت�ماده�ای�� 
انعطاف�پذیر�شده�اند�که�می�تواند�تنها�در�چند�ثانیه،�هم�
رنگ�و�هم�بافت�خود�را�تغییر�دهد؛�قابلیتی�شگفت�انگیز�
�پوست�اختاپوس�الهام�گرفته�و�می�تواند�آینده� که�از
استتار،�روباتیک�نرم،�نمایشگرهای�پوشیدنی�و�حتی�

زیست�مهندسی�در�مقیاس�نانو�را�دگرگون�کند.

دانشمندان�»دانشگاه�نیویورک�ابوظبی«�با�توالی�یابی�� 
�نمونه�های�بزاق��۶۲۸بزرگسال�که��۹۷ �DNAمیکروبی�در

�آنها�چاق�بودند،�نشان�داده�اند�پیشگیری�از�چاقی� نفر�از
�میکروب�های�دهان�نهفته�باشد.�این� ممکن�است�در
پژوهش�نشان�داد�در�دهان�افراد�چاق،�تعداد�باکتری�هایی�
مانند�»استرپتوکوک«�که�باعث�التهاب�می�شود�و�همچنین�
میکروب�های�تولیدکننده�لاکتات�بیشتر�است.�سطح�
بالای�لاکتات�با�افزایش�خطر�ابتلا�به�دیابت�نوع��۲و�

متابولیسم�ضعیف�مرتبط�است.

»چت��جی�پی�تی«،�حاصل�دو�سال�پژوهش�»مارسل�� 
بوچر«،�استاد�علوم�گیاهی�دانشگاه�کلن�را�حذف�کرد.�
این�اتفاق�بدون�هیچ�هشدار�قبلی�و�پس�از�غیر�فعال�کردن�
گزینه�»رضایت�داده�ها«�در�چت��جی�پی�تی�توسط�این�
استاد�دانشگاه�رخ�داد.�همچنین�هیچ�گزینه�لغوی�وجود�
نداشت�تا�»بوچر«�بتواند�مانع�حذف�اطلاعات�خود�شود.

�مجمع�جهانی�اقتصاد�داووس�گفت:��  »بیل�گیتس«�در
�تا�پنج�سال� »تأثیر�هوش�مصنوعی�بر�اشتغال�طی�چهار
آینده�به�وضوح�قابل�مشاهده�خواهد�بود.�این�تأثیر�فقط�
بر�مشاغل�اداری�نیست�و�کارگران�را�نیز�تحت�تأثیر�قرار�
خواهد�داد.�دولت�ها�آمادگی�لازم�را�ندارند�و�باید�»گام�های�

جدی«�برای�مقابله�با�نابرابری�رو�به�رشد�بردارند.«

 ��GPT-5.2مطالعات�گاردین�نشان�می�دهد�نسخه�
�اطلاعات�خود�را� هوش�مصنوعی�چت�جی�پی�تی�برخی�از
�دایرة�المعارف�آنلاین�تولیدشده�توسط�هوش�مصنوعی� از

»گروک«�برداشته�است.

پژوهشگران�دانشگاه�آدلاید�استرالیا�با�تحلیل�صدها�� 
مدل�زمین�شناسی،�پرده�از�یک�راز�شگفت�انگیز�برداشتند.�
نیروهای�شکل�دهنده�کوه�های�عظیم�و�باستانی�آسیای�
�اقیانوس� مرکزی،�برخلاف�باورهای�پیشین،�ریشه�در
دورافتاده�و�ناپدیدشده�ای�به�نام�»تتیس«�دارند�و�این�
�تاریخ�زمین�شناسی�قاره�ها�دگرگون� یافته،�درک�ما�را�از

می�کند.

�
�

همزمان�با�توسعه�هوش�مصنوعی،�شاهد�
تغییر�رفتار�کاربران�در�استفاده�از�اپلیکیشن�ها�
هستیم�و�در�حالی�که�همیشه�بیشترین�میزان�
دانلود�در�فروشگاه�های�اپ�استور�و�گوگل�پلی�به�
اپلیکیشن�ها�و�برنامه�های�مرتبط�با�بازی�مربوط�
بود،�در�سال��۲0۲5اتفاق�تازه�ای�رقم�خورده�است.�
تازه�ترین�گزارش�مؤسسه�تحقیقات�بازار�موبایل�
�Sensor�Towerبه�عنوان�یکی�از�معروف�ترین�

شرکت�های�جهان�در�این�حوزه،�نشان�می�دهد�
در�سال�۲0۲5،�مصرف�کنندگان�برای�اولین�بار�در�
سبد�هزینه�های�خود�به�اپلیکیشن�های�غیر�بازی�
اقبال�بیشتری�نشان�داده�و�هزینه�بالاتری�برای�
آن�پرداخت�کرده�اند.�کارشناسان،�دلیل�این�امر�
را�پذیرش�بیشتر�برنامه�های�هوش�مصنوعی�از�

سوی�کاربران�می�دانند.

یک نقطه عطف
�بر�اساس�گزارش�سالانه�»وضعیت�موبایل«
Sensor�Tower،�در�حالی�که�این�نقطه�عطف�

�بازارهای�خاصی�مانند�آمریکا�به� تنها�گاهی�در
�بیشتر�شرکت�های�توسعه�دهنده� دلیل�حضور
هوش�مصنوعی�دیده�می�شد،�سال��۲0۲5
اولین�باری�بود�که�این�اتفاق�در�سطح�جهانی�
رخ�داد.�سال�گذشته�میلادی�مصرف�کنندگان�
در�سراسر�جهان،�تقریبا�۸5�ًمیلیارد�دلار�برای�

مجموع�اپلیکیشن�های�متنوع�و�گوناگون�هزینه�
کرده�اند�که�این�رقم�نشان�دهنده�افزایش��۲۱
درصدی�هزینه�نسبت�به�سال��۲0۲4است.�
همچنین�به�گفته�کارشناسان،�این�رقم�تقریباً�
�۲.۸برابر�مبلغی�بوده�است�که�پنج�سال�
پیش�کاربران�برای�برنامه�های�موبایلی�هزینه�

می�کردند.
�این�رکورد�عجیب،� کارشناسان�معتقدند�در
هوش�مصنوعی�مولد�)Generative�AI(�بسیار�
تعیین�کننده�بوده�و�توسعه�مدل�های�مختلف�
این�فناوری،�منجر�به�رشد�درآمد�شده�است.�
به�اعتقاد�آنان،�این�فناوری�منجر�به�افزایش�سه�
برابری�درآمد�خرید�درون�برنامه�ای�مربوط�به�
هوش�مصنوعی�مولد�در�سال��۲0۲5شده�و�این�
رقم�به��5میلیارد�دلار�رسیده�است.�همچنین�
�افزایش�دانلود�برنامه�های� این�گزارش�نشان�از
هوش�مصنوعی�و�دو�برابر�شدن�آن�نسبت�به�
سال��۲0۲4دارد.�به�گفته�کارشناسان،�میزان�
دانلود�این�برنامه�ها�در�سال�گذشته�میلادی�به�

�۳.۸میلیارد�بار�رسیده�است.

محبوبیت چت بات های هوش مصنوعی
�این�گزارش�برای� �Sensor�Towerدر

توضیح�چرایی�این�رشد،�به�چندین�عامل�
اشاره�کرده�است؛�در�گام�اول،�به�میزان�
محبوبیت�دستیارهای�هوش�مصنوعی�در�
بین�مصرف�کنندگان�به�عنوان�یک�محرک�
بزرگ�اشاره�شده�است.�طبق�این�گزارش،�
در�سال��۲0۲5پردانلودترین�اپلیکیشن�ها�
�نظر�دانلود،�اپ�های� یعنی�همه��۱0برنامه�برتر�از
هوش�مصنوعی�بوده�اند.�»چت�جی�پی�تی«�
محصول�شرکت��OpenAIصدرنشین�میزان�

دانلود�توسط�کاربران�بوده�و�پس�از�آن،�
�داشته�و�هوش�مصنوعی� جمینای�گوگل�قرار
چینی�»دیپ�سیک«�هم�در�جایگاه�سوم�از�
نظر�تعداد�دانلود�توسط�کاربران�جای�گرفته�
�Doubaoاست.�دستیار�هوش�مصنوعی�
در�جایگاه�چهارم�تعداد�دانلود�در�جهان�
�است�و�پس�از�آن،�»پرپلکسیتی«،�»گروک«،
و»کوپایلوت«� �»Seekee«،� »Meta�AI«

مایکروسافت�قرار�گرفته�اند.
�OpenAI�،در�میان�ناشران�برتر�هوش�مصنوعی
و�»دیپ�سیک«�در�مجموع�تقریبا�50�ًدرصد�
از�دانلودهای�جهانی�را�به�خود�اختصاص�
داده�اند�که�این�رقم��۲۱درصد�نسبت�به�سال�
�۲0۲4افزایش�داشته�است.�طبق�این�گزارش،�
»چت�جی�پی�تی«�به�تنهایی��۳.4میلیارد�دلار�
�)IAP(درآمد�جهانی�از�خرید�درون�برنامه�ای�

کسب�کرد.
�این�مطالعه،�میزان�ساعاتی�که� همچنین�در
کاربران�صرف�استفاده�از�مدل�های�مختلف�
هوش�مصنوعی�مولد�کرده�اند�مورد�توجه�قرار�
�سال�۲0۲5،� گرفته�و�عنوان�شده�است�در
�این� مصرف�کنندگان��4۸میلیارد�ساعت�در
برنامه�ها�وقت�گذرانده�اند.�این�رقم،��۳.۶برابر�
کل�زمان�صرف�شده�در�سال��۲0۲4و��۱0برابر�
سطح�مشاهده�شده�در�سال��۲0۲۳است.

طبق�این�گزارش،�کاربران�در�سال��۲0۲5بیش�
�اپلیکیشن�ها�را�باز�و�از�آن� از�یک�تریلیون�بار
استفاده�کرده�اند.�نکته�قابل�توجه�این�است�
�دانلودها�در�حال�رشد� که�این�رقم�سریع�تر�از
بوده�که�این�موضوع�نشان�می�دهد�کاربران�
فعلی،�میزان�تعامل�یا�نرخ�اینگیجمنت�خود�را�

عمیق�تر�کرده�اند.

»علیرضا�صادقی«�عضو�هیأت�علمی�دانشگاه�تهران�و�مدیر�
یک�شرکت�دانش�بنیان�از�طراحی�و�تولید�یک�دارو�به�صورت�
قلم�تزریقی�به�منظور�کاهش�وزن�برای�اولین�بار�در�ایران�خبر�
داد�و�البته�یادآور�شد:�از�این�قلم�می�توان�با�تغییراتی�کوچک�

برای�تزریق�سایر�داروها�هم�بهره�گرفت.
او�درباره�طراحی�و�ساخت�قلم�تزریق�این�دارو�در�یک�شرکت�
دانش�بنیان�گفت:�»این�یک�داروی�جدید�است�که�اخیراً�
برای�لاغری�و�کاهش�وزن�استفاده�می�شود.«�صادقی�یادآور�
شد:�»�قلم�ها�ابزاری�هستند�که�به�تدریج�با�مدل�سنتی�
تزریق�)سرنگ(�جایگزین�می�شوند.�ما�پلتفرمی�از�قلم�
تزریقی�را�توسعه�دادیم�که�برای�تزریق�زیرجلدی�استفاده�
می�شود.�ویژگی�این�قلم�تزریقی،�این�است�که�کارتریج�داروی�
�۳میلی�لیتری�را�داخل�آن�قرار�دهیم�سپس�می�توان�در�هر�۶
دهم�میلی�لیتر�تزریق،�دوز�صحیح�دارو�را�وارد�بدن�کرد.«

او�ادامه�داد:�»�در�حال�حاضر�قلم�تزریق�این�دارو�که�برای�
اولین�بار�در�ایران�طراحی�شده�به�تولید�انبوه�رسیده�و�اولین�
بسته��۳هزارتایی�از�این�محصول�به�یکی�از�شرکت�های�داخلی�
داروسازی�ارائه�شده�است.�شرکت�های�دیگری�نیز�در�این�
مسیر�هستند�تا�بتوانند�این�دارو�را�در�ایران�تولید�کنند.«

به�گفته�این�فناور،�قلم�تزریقی�دارو�تحت�استاندارد�ایزو�
۱۱۶0۸-�۱و�مدیریت�کیفیت��۱۳4۸5تجهیزات�پزشکی�قرار�
دارد�و�سطح�آمادگی�فناوری�این�محصول�نیز�تا�سطح��۹

ارزیابی�شده�است.
او�درباره�تفاوت�قلم�تزریقی�این�دارو�با�سایر�قلم�های�تزریقی�
مانند�قلم�انسولین�هم�گفت:�»�با�تغییرات�هندسی�خاصی�
در�طراحی�و�ساخت،�این�قلم�را�می�توان�برای�داروهای�
مختلف�از�جمله�انسولین،�هورمون�رشد،�داروهای�پوکی�
استخوان،�نازایی�و�…�استفاده�کرد.�مدل�جدید�این�قلم�نیز�
برای�داروی�کاهش�وزن�استفاده�می�شود.�این�قلم�ها�از�نظر�
ظاهر�شبیه�هم�هستند�ولی�مکانیسم�داخلی�آنها�با�توجه�به�
سفارش�شرکت�داروسازی�متفاوت�است�و�می�تواند�دوزهای�

متفاوتی�را�عرضه�کند.«

با توسعه هوش مصنوعی

بازار اپلیکیشن های جهان داغ شد

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

دانش بنیان

کهکشان
به�نظر�می�رسد�برای�آنکه�موشک�نوترون�شرکت�»راکت�لب«�� 

به�منظور�رقابت�با�موشک�فالکون��۹اسپیس�ایکس�با�قابلیت�
چندبار�استفاده�کردن،�آماده�پرتاب�شود،�باید�مدت�طولانی�تری�
منتظر�بود.�در�تازه�ترین�عملیات�این�شرکت،�وقتی�تانک�
سوخت�اصلی�موشک�طی�یک�تست�شبانه�در�والوپس�ترکید،�

وسیله�پرتاب�متوسط�راکت�لب،�تحت�فشار�خم�شد.

عکس�روز�ناسا،�»فوبوس«�یکی�از�قمرهای�سیاره�مریخ�را�به�� 
نمایش�می�گذارد�که�احتمال�می�رود�در��50میلیون�سال�آینده�
متلاشی�شود�و�به�صورت�حلقه�ای�از�خرده�سنگ�ها�درآید.�در�این�
عکس�رنگی�ثبت�شده�با�فضاپیمای�روباتیک�مدارگرد�شناسایی�
مریخ�که�می�تواند�از�اجرامی�به�کوچکی��۱0متر�تصویربرداری�
�و�سیارک�مانند� کند،�»فوبوس«�به�صورت�یک�جرم�دهانه�دار
دیده�می�شود�اما�آن�قدر�به�مریخ�نزدیک�است�که�نیروهای�جزر�

و�مدی�گرانشی،�آن�را�به�سمت�پایین�می�کشند.

دانشگاه

�
گوشی�»رد�مجیک��۱۱پرو«�با�قاب�پشتی�شفاف،�
سیستم�خنک�کننده�دوگانه�و�باتری��۷500
میلی�آمپرساعتی،�تجربه�ای�بی�وقفه�و�حرفه�ای�در�
بازی�های�موبایلی�ارائه�می�دهد؛�هرچند�دوربین�و�

رابط�کاربری�آن�هنوز�جای�پیشرفت�دارند.
قاب�پشتی�شفاف�این�گوشی،�به�شما�اجازه�
می�دهد�جریان�مایع�خنک�کننده�آبی�رنگ�را�که�
هنگام�فعالیت�سنگین�گوشی�به�گردش�درمی�آید،�
مشاهده�کرد.�این�گوشی��۲۳0گرمی�با�لبه�های�تخت�
و�تیز،�حس�در�دست�گرفتن�یک�»کنترلر�کنسول«�
را�دارد�تا�یک�گوشی�معمولی.�همچنین�استفاده�
از�حسگر�اثر�انگشت�اولتراسونیک�سه�بعدی�زیر�
نمایشگر،�باز�کردن�قفل�گوشی�را�حتی�با�انگشتان�
خیس،�سریع�و�دقیق�کرده�است.�برای�جلوگیری�
از�داغ�شدن�این�گوشی�هم،�تولیدکننده�به�
صورت�همزمان�از�دو�سیستم�خنک�کننده�مایع�
و�فن�توربو��WindRide4.0استفاده�کرده�است.�
خنک�کننده�مایع،�گرما�را�به�سرعت�از�هسته�های�
پردازنده�دور�می�کند.�البته�صدای�فن�توربو�با�سرعت�
�۲4هزار�دور�در�دقیقه�در�محیط�های�ساکت�به�
�وضوح�شنیده�می�شود.�نمایشگر��۶.۸5اینچی
�AMOLEDبا�رزولوشن��K1.5و�نرخ�نوسازی�

�۱44هرتز�از�دیگر�قابلیت�های�این�گوشی�به�شمار�

می�رود.�دوربین�سلفی�زیر�نمایشگر�مخفی�شده�و�
دکمه�های�لمسی�هم�در�لبه�گوشی�به�همراه�یک�
�سوئیچ�قرمز�مخصوص�برای�ورود�به�محیط�بازی
)Game�Space(،�این�گوشی�را�به�یک�دستگاه�
گیمینگ�حرفه�ای�تبدیل�کرده�است.�وجود�
اسپیکرهای�استریو�قدرتمند�و�بازگشت�جک��۳.5
میلی�متری�هدفون،�از�دیگر�ویژگی�های�محبوب�
این�مدل�است.�باتری��۷500میلی�آمپری�این�گوشی،�
می�تواند�تا�چند�روز�دوام�بیاورد�و�در�جلسات�گیمینگ�
سنگین�نیز�به�راحتی�یک�روز�کامل�را�پوشش�
می�دهد.�اما�بسیاری�از�کاربران�از�کیفیت�دوربین�
گوشی�گلایه�مندند.�کیفیت�دوربین��50مگاپیکسلی�
در�حد�آیفون��۸ارزیابی�می�شود�و�دوربین�سلفی�
�۱۶مگاپیکسلی�زیر�نمایشگر�نیز�برای�عکس�های�
سلفی�با�جزئیات�بالا�مناسب�نیست.�مدل�پایه�
این�گوشی�با��۱۲گیگابایت�رم�و��۲5۶گیگابایت�
حافظه�داخلی�با�قیمت��۶۹۹دلار�عرضه�شده�است.�
نسخه�های�قدرتمندتر�با��۲4گیگابایت�رم�و�یک�
ترابایت�حافظه�در�رنگ�های�»نقره�ای�ساب�زیرو«�و�

»مشکی�نایت�فریز«�در�دسترس�هستند.

تمیز�کردن�کفش�پس�از�هربار�بیرون�رفتن�از�خانه،�
گاه�سخت�و�زمانبر�می�شود�و�حالا�یک�گروه�فعال�در�
حوزه�روباتیک،�راهی�فناورانه�برای�حل�این�مشکل�
یافته�اند.�ساخت�یک�دستگاه�روباتیک�هوشمند�
توسط�شرکت��Brolanکه�علاوه�بر�شستن�کفش،�
آن�را�خشک�و�ضدعفونی�می�کند،�یک�پاسخ�ویژه�
به�این�نیاز�است.�حسگرهای�سیستم�روباتیک�
ClearX،�جنس�کفش�و�آلوده�بودن�سطح�کفش�

را�تشخیص�می�دهند�و�به�طور�خودکار،�بهترین�
روش�و�چرخه�تمیز�کردن�را�انتخاب�می�کنند.��
��ClearXامکان�تمیز�کردن�کفش�بدون�دخالت�

دست�و�آن�هم�درهر�چرخه�تقریباً�با�یک�لیتر�
آب�برای�هر�جفت�را�فراهم�می�کند.�کافی�است�
کاربر�کفش�های�خود�را�داخل�آن�قرار�دهد،�این�
�را�انجام�می�دهد.�برای�بیشتر� سیستم�بقیه�کار
کفش�ها،�میکروحباب�ها�به�پارچه�نفوذ�می�کنند�تا�

کثیفی�و�آلودگی�را�فقط�با�آب�از�بین�ببرند�و�از�مواد�
شوینده�قوی�استفاده�نشود�اما�کفش�های�چرمی�با�
غلتک�های�ملایمی�که�سطح�را�بدون�خیساندن�
می�سایند،�تمیز�می�شوند.�خشک�کردن�کفش�هم�
با�جریان�هوا�و�دمای�کم�و�به�صورت�خودکار�انجام�
می�شود�تا�از�کفش�محافظت�شود.�ضدعفونی�
کردن�کفش�هم�اختیاری�است�و�می�توانید�از�آن�
�نگاه�اول�ممکن�است�این� صرف�نظر�کنید.�در
سیستم�روباتیک�تمیزکننده�کفش،�مفهومی�به�
نظر�برسد،�اما�در�واقع�برای�استفاده�روزانه�طراحی�
شده�است�و�انتظار�می�رود�قیمتی�بین��500تا��۸00دلار�
داشته�باشد،�بنابراین�جزو�روبات�های�گران�قیمت�
�ماه�مه� محسوب�می�شود.�این�طرح�قرار�است�در
�۲0۲۶با�عرضه�در�کیک�استارتر�)یک�پلتفرم�جهانی�
تأمین�مالی�جمعی�با�تمرکز�بر�خلاقیت(�به�دنبال�

جمع�آوری�سرمایه�باشد.�

»رد مجیک ۱۱ پرو« هیولای دنیای بازی

شست وشوی کفش با یک سیستم روباتیک خودکار

تازه�ترین�پژوهش�محققان�سوئیسی�نشان�می��دهد�»شیمی�درمانی«�که�
به�عنوان�یکی�از�راهکارهای�درمانی�انواع�سرطان�شناخته�می��شود،�با�تغییر�
ترکیب�باکتری�های�روده،�می��تواند�به�کاهش�متاستاز�در�بدن�بیماران�کمک�
کند.�این�درحالی�است�که�پیش�از�این،�آسیب�های�روده�ای�ناشی�از�شیمی�

درمانی،�یکی�از�اثرات�جانبی�این�روش�درمانی�محسوب�می��شد.
شیمی�درمانی�به�دلیل�اثرات�جانبی�مانند�ریزش�مو،�حالت�تهوع�و...،�
چندان�برای�بیماران�خوشایند�نیست�اما�این�پژوهش�به�آنها�کمک�می��کند�
این�شیوه�درمانی�را�راحت�تر�بپذیرند.�محققان�معتقدند�شیمی�درمانی�با�
تغییر�شکل�میکروبیوتای�روده،�زمینه�ساز�تغییراتی�در�وضعیت�سلول�های�
ایمنی�بدن�می��شود�و�بدن�بیمار�را�کمتر�مستعد�متاستاز�می�کند�)میکروبیوتا�
به�مجموعه�ای�از�میکروارگانیسم�های�موجود�در�بدن�انسان�اطلاق�می�شود�
که�در�هر�فرد،�انحصاری�و�بر�سلامت�افراد�تأثیرگذار�است(.�درواقع�می��توان�
گفت�که�شیمی�درمانی�می��تواند�با�تأثیری�ویژه�بر�روده،�انتشار�سرطان�را�
متوقف�کند.�اما�چگونه؟�به�عقیده�محققان،�شیمی�درمانی�باکتری�های�روده�
را�به�روش�هایی�تغییر�می�دهد�که�سیگنال�های�قدرتمندی�را�در�سراسر�بدن�
ارسال�می�کنند.�این�سیگنال�ها�سلول�های�ایمنی�را�دوباره�برنامه�ریزی�می�کنند�
و�اندام�هایی�مانند�کبد�را�در�برابر�متاستاز،�مقاوم�تر�می�کنند.��پژوهشگران�
دریافتند�که�آسیب�به�پوشش�روده�درنتیجه�شیمی�درمانی،�برخلاف�نگاه�
پیشین�دانشمندان،�نحوه�دسترسی�باکتری�های�روده�به�مواد�مغذی�را�تغییر�
می�دهد�و�در�نتیجه،�ترکیب�و�رفتار�میکروبیوتا�تغییر�می�کند.�یکی�از�تغییرات�
�)IPA(کلیدی،�افزایش�میزان�متابولیتی�به�نام�ایندول�۳-پروپیونیک�اسید�
است�که�در�تولید�سلول�های�ایمنی�تغییراتی�ایجاد�می��کند.�سطوح�بالاتر�
IPA،�میزان�تولید�مونوسیت�ها�)نوعی�از�گلبول�های�سفید�خون(�که�معمولاً�

با�کمک�به�سلول�های�سرطانی�برای�فرار�از�سیستم�ایمنی�از�متاستاز�حمایت�
می��کنند�را�کاهش�می��دهد،�اما�به�افزایش�فعالیت�سلول�های��Tکمک�می��کند.�
یعنی�درواقع�نحوه�تعامل�سلول�های�ایمنی�را�در�مناطقی�که�سرطان�گسترش�
می�یابد،�تغییر�می�دهد.�این�اثر�به�ویژه�در�کبد�واضح�است.�طبق�این�پژوهش،�
بیماران�مبتلا�به�سرطان�روده�بزرگ�با�سطح�بالاتر��IPAدر�جریان�خون�پس�
از�شیمی�درمانی،�سطح�مونوسیت�پایین�تری�نشان�دادند.�داده�های�بیماران�
نشان�می�دهد�که�این�تغییر�سیستم�ایمنی،�با�بقای�بهتر�بیمارمرتبط�است.
�اینکه�چگونه�یک� »لودیوین�برسیر«،�نویسنده�این�مطالعه�می�گوید:�»از
عارضه�جانبی�که�اغلب�به�عنوان�آسیب�شیمی�درمانی�شناخته�می��شد،�
می�تواند�چنین�پاسخ�سیستمیک�ساختاریافته�ای�را�ایجاد�کند،�خوشحالیم.�
ما�مکانیسم�های�سیستمیکی�را�برجسته�می�کنیم�که�می�توانند�متاستاز�را�

مهار�کنند.«

محققان�دانشکده�سامانه�های�هوشمند�)دانشکدگان�میان�رشته�ای(�دانشگاه�
�)Agentic(تهران،�موفق�به�طراحی�و�ساخت�دستیار�هوشمند�عامل�محور�
در�زبان�فارسی�شدند.�این�دستیار�هوشمند�هم�اکنون�در�سازمان�امور�

دانشجویان�وزارت�علوم،�تحقیقات�و�فناوری�در�حال�استفاده�است.
هادی�ویسی،�استاد�دانشکده�سامانه�های�هوشمند�دانشگاه�تهران،�ساخت�
این�دستیار�هوشمند�را�نمونه�بارز�پژوهش�دانشگاهی�تا�سامانه�عملیاتی�
دانست�و�اظهار�کرد:»در�سال�های�اخیر،�پیشرفت�مدل�های�بزرگ�زبانی�
)LLM(،�مسیر�توسعه�سامانه�های�هوشمند�تعاملی�را�به��طور�جدی�تغییر�داده�
است.«�او�به�ایسنا�گفت:»آنچه�تا�چند�سال�پیش�صرفاً�در�حد�چت�بات�های�
ساده�و�پاسخ�هایی�از�پیش��تعریف��شده�بود،�امروز�به�دستیار�هوشمند�
چندوجهی،�عامل�محور�)Agentic(�و�متصل�به�سامانه�های�سازمانی�
تبدیل�شده�است.«�این�پژوهشگر�با�بیان�اینکه�دستیار�هوشمند�عامل�محور�
)Agentic�AI(�فراتر�از�چت�بات�های�معمولی�است،�گفت:»این�دستیار،�
صرفاً�پاسخ�دهنده�به�پرسش�نیست،�بلکه�می�تواند�کارهای�متعددی�از�جمله�
تشخیص�هدف�کاربر،�شناسایی�مراحل�لازم�برای�انجام�یک�فرآیند،�تعامل�
با�سامانه�های�مختلف،�به�سرانجام�رساندن�کار�و�گزارش�دهی�نتیجه�نهایی�
به�کاربر�را�انجام�دهد.«�او�در�ادامه�توضیح�داد:»این�دستیار�هوشمند�در�یک�
سناریوی�واقعی،�موفق�شد�به��صورت�یکپارچه�با�یک�سامانه�)مانند�سامانه�
سجاد�سازمان�امور�دانشجویان(�برای�مدیریت�کاربران�ارتباط�برقرار�کند،�
وضعیت�درخواست�یک�نفر�را�با�دریافت�اطلاعات�از�سامانه�های�سازمان�
بررسی�کرده�یا�راهنمایی�دقیق�و�متناسب�با�وضعیت�همان�کاربر�را�ارائه�دهد.�
این�یعنی�عبور�از�»پرسش�و�پاسخ«�به�سمت�انجام�کار.«�او�ادامه�داد:»بسیاری�
از�کاربران�بویژه�در�مراجعات�غیرحضوری،�ترجیح�می�دهند�به��جای�تایپ،�
صحبت�کنند�یا�پاسخ�را�به��صورت�صوتی�دریافت�کنند.�این�موضوع�بویژه�
در�مراکز�تماس�)Call�Center(�که�فرد�از�طریق�تماس�تلفنی�با�سازمان�
ارتباط�می�گیرد،�ضروری�است.�به�همین�دلیل�این�دستیار�هوشمند�با�اتکا�
به�تجربه�های�گذشته�،�به�قابلیت�هایی�مانند�گفتار�به�متن�دقیق�برای�زبان�
فارسی�و�متناسب�با�لهجه�ها�با�دقت�بالا،�متن�به�گفتار�طبیعی،�روان�و�قابل�
استفاده�در�محیط�های�رسمی�با�امکان�تعامل�صوتی�و�مشابه�مکالمه�با�یک�
اپراتور�انسانی،�مجهز�شده�است.«�ویسی�تصریح�کرد:»تجربه�عملیاتی�نشان�
داده�علاوه��بر�افزایش�امنیت�و�حاکمیت�داده،�شرط�لازم�برای�ارائه�خدمات�
هوشمند�قابل�اعتماد�در�مقیاس�سازمانی�در�کشور،�اتکا�به�توان�پردازشی�
و�نرم�افزاری�داخلی�است.�به�این�ترتیب�حتی�در�شرایط�اختلال�یا�قطعی�
اینترنت�بین�الملل�و�عدم�دسترسی�به�سرویس�های�هوش�مصنوعی�عمومی�
مانند�»چت�جی�پی�تی«�و�»جمینای«،�سامانه�ما�به��صورت�پایدار�و�بدون�وقفه�

در�دسترس�کاربران�باقی�می�ماند.

 کاهش متاستاز سرطان
با تغییر باکتری های روده

به همت متخصصان دانشگاه تهران رقم خورد
طراحی دستیار هوشمند 

»عامل محور« ایرانی

موبایل

روبات

علم

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

یکی�دیگر�از�عواملی�که�باعث�افزایش�درآمد�و�
پذیرش�برنامه�های�هوش�مصنوعی�شده،�این�
است�که�شرکت�های�بزرگ�فناوری�مانند�گوگل،�
مایکروسافت�و��X)توئیترسابق(،�سرمایه�گذاری�
زیادی�روی�دستیارها�و�چت�بات�های�هوش�
مصنوعی�خود�برای�به�چالش�کشیدن�
»چت�جی�پی�تی«�انجام�داده�اند.�در�طول�
سال�گذشته،�این�شرکت�ها�با�سرعت�زیادی�
قابلیت�های�جدیدی�به�منظور�پیشرفت�در�
کدنویسی،�تولید�محتوا،�استدلال،�اجرای�
وظایف،�دقت�و�موارد�دیگر�برای�این�چت�بات�ها�
ارائه�دادند.�این�گزارش�به�طور�خاص�به�
پیشرفت�ها�در�تولید�تصویر�و�ویدیو�مانند�مدل�
تولید�تصویر��GPT-4oکه�در�ماه�مارس�منتشر�
شد�و���Nano�Bananaگوگل�اشاره�کرده�است.

درخشش برنامه های موسیقی ویدیوی 
هوش مصنوعی

این�گزارش�همچنین�بر�نقشی�که�گوشی�ها�
�اتصال�کاربران�به�سرویس�های�هوش� در
�مصنوعی�مولد�ایفا�می�کنند،�تأکید�دارد.
»Sensor�Tower«�تخمین�می�زند�تعداد�کل�
مخاطبان�دستیارها�و�چت�بات�های�هوش�
�ایالات�متحده� مصنوعی�تا�پایان�سال��۲0۲5در
از��۲00میلیون�نفر�فراتر�رفته�و�بیش�از�نیمی�
از�آنها�)�۱۱0میلیون�نفر(�منحصراً�از�طریق�
دستگاه�های�تلفن�همراه�به�این�دستیارها�
دسترسی�داشته�اند.�برای�مقایسه،�می�توان�
نیم�نگاهی�به�آمار�سال��۲0۲4داشت�که�تنها�
حدود��۱۳میلیون�کاربر�فقط�از�طریق�تلفن�
همراه�به�این�چت�بات�ها�دسترسی�داشتند.

جدا�از�چت�بات�ها،�از�دیگر�برنامه�های�محبوب�
هوش�مصنوعی�کاربران،�می�توان�به�برنامه�
تولید�موسیقی�هوش�مصنوعی�Suno،�برنامه�
تبدیل�متن�به�ویدیو��Jimeng�AIمربوط�به�
�Character.aiبایت�دنس�و�برنامه�هایی�مانند�

و��PolyBuzzاشاره�کرد.
با�این�حال،��Sensor�Towerمی�گوید�هوش�
مصنوعی�تنها�عامل�درآمدزایی�فروشگاه�های�
اپ�در�سال�گذشته�نبوده�و�برنامه�هایی�در�
دسته�هایی�مانند�شبکه�های�اجتماعی�و�پخش�
ویدیو�نیز�به�این�رشد�کمک�کرده�اند.�به�عنوان�
مثال،�مصرف�کنندگان�به�طور�متوسط�روزانه����۹0
دقیقه�در�شبکه�های�اجتماعی�وقت�گذرانده�اند�
که�در�مجموع�حدود��۲.5تریلیون�ساعت�
می�شود�و�نسبت�به�سال�گذشته��5درصد�

افزایش�یافته�است.

برای اولین بار در ایران رقم خورد

تولید بومی یک قلم 
تزریق برای چند دارو

برسام جنتی
گروه علم و فناوری



 مواجهه با ایده »جامعه شناسی روادار و 
مداراگر« مستلزم نقد خویشتن است؛ 
پاسخ به این پرسش که جامعه شناسان 
تا چه اندازه در قبال نقش حرفه ای و 
انسانی خود مسئولانه رفتار کرده اند؟ 
جامعه ایران در دهه اخیر، در معرض 
بحران هایی تکرارشونده قرار گرفته 
است؛ بحران های اجتماعی و اقتصادی 
که به  شکلی مزمن و تکراری تجربه 
شده اند. چنین وضعیتی، این پرسش 
قرار  جامعه شناسان  وی  پیش  ر را 
می دهد که جایگاه جامعه شناس در 
این عرصه پرتنش کجاست؟ پاسخی 
ساده به این پرسش وجود ندارد، چرا 
که مسأله تنها به موقعیت علمی او 
محدود نمی شود، بلکه بعد انسانی 
حضورش را نیز به چالش می کشد. آیا 
جامعه شناس در مواجهه با بحران های 
اجتماعی، صرفاً ناظری بی طرف و 
عینی است، یا بار مسئولیتی اخلاقی 

نیز بر دوش اوست؟ و اگر چنین است، 
دامنه این مسئولیت تا کجاست؟

 
گرفتار در »خستگی دلسوزی«

 ، سی معه شنا جا ی  فکر سنت  ر  د
همواره انتظاری دوسویه وجود داشته 
است: از یک طرف انتظار داشته اند 
جامعه شناس، جامعه را بشناسد و 
از طرف دیگر، از او انتظار می رود که 
برای تغییر جامعه گام بردارد و این 
رسالت، فشار اخلاقی دوچندان بر 
جامعه شناس تحمیل می کند. ورود به 
عرصه عمل اجتماعی، پیامدهای روانی 
و عاطفی به همراه دارد که می تواند به 
فرسودگی مزمن، انزوای حرفه ای و حتی 
کناره گیری کامل فرد جامعه شناس 
بینجامد. تاریخ جامعه شناسی شاهد 
مثال های متعددی است که در آن، 
درگیری مستمر شناختی و عاطفی 
با مسائل حساس، خودِ کنشگر را 

به قربانی شرایط تبدیل کرده است. 
پرسش کلیدی اینجا شکل می گیرد: 
چگونه می توان با بحران های اجتماعی 
رو در رو شد، بی آنکه از تکلیف اخلاقی 
شانه خالی کرد یا در ورطه فرسودگی 

مفرط افتاد؟
برای درک این موقعیت دشوار، باید از 
مفهوم »شاهد بودن« استفاده کرد. 
در بسیاری از موارد، جامعه شناس نه 
قادر به مداخله مستقیم است و نه 
می تواند ادعای بی طرفی مطلق داشته 
باشد. او در جایگاه یک »شاهد« قرار 
می گیرد؛ اما این شاهد بودن به معنای 
انفعال نیست، بلکه مستلزم عملی 
مسئولانه شامل دیدن، ثبت، تفسیر 
و مقاومت در برابر عادی سازی رنج 
اجتماعی است. تداوم این موقعیت در 
جامعه ای که بحران های تکرارشونده را 
تجربه می کند، »فرسودگی اخلاقی« یا 
»خستگی دلسوزی« برای جامعه شناس 
به همراه می آورد؛ وضعیتی که تنها 
خستگی شغلی نیست، بلکه تحلیل 
رفتن تدریجی ظرفیت همدلی به 
دلیل مواجهه مداوم با درد دیگران 
است. این فرسودگی ممکن است 
به دو نتیجه خطرناک »بی تفاوتی« یا 
»درگیری افراطی عاطفی« بینجامد 
که هر دو، سلامت کار علمی و اخلاقی 

جامعه شناس را تهدید می کنند.

 آزمونی برای اخلاق جمعی 
جامعه شناسان

چالش های پیش  روی جامعه شناس 
در چنین شرایطی را می توان در ابعاد 

شش گانه زیر صورت بندی کرد:

۱. چالش معرفت شناختی: کشمکش 
بین الزام به فاصله تحلیلی و بی طرفی 
از یک سو و ضرورت تعهد اجتماعی 
و موضع گیری اخلاقی از سوی دیگر، 
باعث چالش معرفت شناختی برای 

جامعه شناس می شود.
۲. چالش روش شناختی: تأثیر مستقیم 
بحران بر تمامی مراحل پژوهش، از 
انتخاب موضوع تا انتشار یافته ها 
و دشواری پایبندی به پروتکل های 
استاندارد در شرایط بحران، باعث 
ی  برا ختی  ش شنا و ر ی  لش ها چا

می شود. جامعه شناس 
ند  پیو  : ها د نها با  لش  چا .۳
اجتناب ناپذیر دانش با روابط قدرت و 
پرسش همیشگی از اینکه این دانش در 
نهایت به سود کدام گروه )قدرتمندان 
یا فرودستان، صداهای مسلط یا 
صداهای خاموش( تمام می شود، 
را  برای جامعه شناس چالش هایی 

ایجاد می کند.
۴.چالش انسانی: یافتن نقطه تعادل 
ظریف بین »بی تفاوتی« و »درگیری 
فرساینده«، به گونه ای که نه وجدان 
اخلاقی خاموش شود و نه سلامت روان 
فرد به خطر افتد، یک چالش وجودی 

برای هر جامعه شناس است.
 : عی جتما ا لیت  مسئو لش  چا .۵
تصمیم گیری دشوار درباره »زمان 
کنش« و »زمان سکوت«، به گونه ای 
که رفتار جامعه شناس نه شتاب زدگی 
تحلیلی قضاوت شود و نه تأخیر در 
کنش او باعث دامن زدن به بی عدالتی 
غلب  ا که  ست  ا لشی  چا  ، شود
مورد مسئولیت   جامعه شناسان در 

جبار 
رحمانی در 

توضیح علل 
مهجوریت 

آثاری مانند 
آثار صفی نژاد، 

گفت:»علوم 
اجتماعی 
ایران« نه 

بیضایی 
می خواند و 

نه صفی نژاد. 
این نسل 

از محققان 
میدانی، اگرچه 

در گفت وگوی 
جهانی حضور 

دارند، اما 
همیشه با 

برچسب 
پرداختن به 
»موضوعات 

عقب مانده«، 
»تاریخ مصرف 

گذشته« و 
»توصیفی 

محض« کنار 
گذاشته 

می شوند

علوم اجتماعی ایران نه بیضایی می خواند و نه صفی نژاد
پژوهشگر خویش فرما علیه »سندروم نقل«

در نشست »نقد و بررسی آرای زنده یاد استاد جواد صفی نژاد« عنوان شد

محقق مکتب »انسان شناسی 
نجات«

دکتر مهرداد عربستانی، توضیح داد 
که چرا می توان استاد صفی نژاد را 
محققی در حوزه »انسان شناسی نجات« 
دانست:»ایشان دست به ثبت و ضبط 
پدیده هایی زده اند که امروز یا در شرف 
ناپدید شدن هستند یا کاملاً محو 

شده اند. به همین دلیل، آثار ایشان 
جنبه هویتی برای ما دارد و به ما نشان 
می دهد که ما از کجا شروع کردیم، 
کجا بودیم و الان کجا هستیم. به این 
اعتبار می توان گفت متونی که استاد 
صفی نژاد تولید کرده اند، متونی برای 
فردا هستند و آیندگان به عنوان منبعی 
دقیق می توانند با اطمینان به آنها رجوع 

کنند.« عربستانی به این نکته اشاره کرد 
که این مشی مطالعاتی استاد صفی نژاد 
سبب شد تا او یک مکتب پژوهشی 
تأسیس کند و شاگردانی پرورش دهد 

که این نگاه را تداوم بخشند.
اما چرا با وجود آثار ارزشمندی که استاد 
صفی نژاد تولید کرد اما کتاب هایش 
کمتر خوانده شد؟ این پرسشی بود 
که به یکی از نقاط بحث برانگیز این 
هم  اندیشی بدل شد و سخنرانان سعی 
کردند به این پرسش پاسخ دهند که چرا 
جامعه علوم اجتماعی ایران به چنین آثار 
بنیادینی علاقه کمتری دارد؟ عربستانی با 
نقد این وضعیت، گفت:»نکته قابل تأمل 
درباره استاد صفی نژاد این است که آثار 
ایشان با این میزان دقت و ظرافت، جزو 
آثار پرخواننده علوم اجتماعی ایران نبود. 
شاید به این دلیل که علوم اجتماعی 
ایران بیشتر درگیر مسائلی مانند فقر، 
تبعیض، توسعه، روابط قدرت است و 
استاد صفی نژاد این مسائل را مستقیماً 
موضوع کار خود قرار نداده بود. ما امروز 
شاهد سطحی شدن تحقیقات، گرایش 
بیشتر به سخنرانی و حتی »توئیت« 
هستیم که این روند، کارهای اساسی و 
روشمند را کم عمق می کند.« او در ادامه 
توضیح می دهد که این بی توجهی، نه 
از بی اهمیتی کارها، که از شتابزدگی و 
واکنشی بودن فضای علوم اجتماعی 

ناشی می شود. در حالی که برای فهم 
ریشه ای مسائل امروز، نیاز مبرمی به 
واکاوی دقیق و میدانی داریم که استاد 

صفی نژاد نمونه اعلای آن بود.
 

نقد »سندروم نقل« و دفاع از 
»مردم نگاری مبتنی بر حقیقت«

تحلیل  به   ، نی رحما ر  جبا دکتر 
بنیادین تری از جایگاه این محقق و 
ن  ا یر ا عی  جتما ا م  علو ضعیت  و
پرداخت. سخنان او که بر تضاد میان 
و  حقیقت«  بر  مبتنی  »مردم نگاری 
»سندروم نقل« متمرکز بود، نقدی 
ساختاری به رویه های رایج پژوهش در 
ایران وارد کرد. او هسته مرکزی مکتب 
مردم نگاری استاد صفی نژاد را چنین 
ترسیم کرد:»مردم نگاری به مثابه تجربه 
عملی، نه تنها در میدان، بلکه در خودِ 
محقق نیز رخ می دهد. این شناخت از 
خلال میدان به  دست می آید و بینش 
نظری محقق را چه در روش و چه در 
فهم جامعه شکل می دهد و عمق 
می بخشد.« به زعم او، این گروه از 
محققان میدانی »خود، معیاری برای 
سنجش وضعیت علوم اجتماعی در 

هستند. ایران« 
رحمانی در مقابل این سنت اصیل، 
پدیده ای را در علوم اجتماعی ایران 
معرفی و نقد کرد:»ما در ایران با پدیده ای 

ـــرش بـ

نشست بررسی آرا و آثار استاد صفی نژاد، به جلسه نقد 
وضعیت کنونی علوم اجتماعی ایران و ترسیم راه حل 
بنیادین آن بدل شد. سخنرانان با تحلیل ابعاد مختلف 
مکتب پژوهشی این استاد فقید، سه درس اصلی را 
برای عبور از چالش های کنونی علوم اجتماعی در ایران 

برشمردند.
نخستین و جدی ترین نکته این نشست، به غلبه »سندروم 
نقل« اشاره داشت: یعنی تولید علم صرفاً از طریق ترجمه 
و بازتولید نظریه های خارجی، بدون اتکا به داده های بومی. 
در مقابل، صفی نژاد با مردم نگاری »مبتنی بر حقیقت« 
نشان داد که نظریه پردازی اصیل، تنها از دل مشاهده 
مشارکتی طولانی مدت و غوطه وری در واقعیت های میدان 
 زاده می شود. همان طور که فرهادی در این جلسه تأکید 
کرد:»با کفش های واکس  زده نمی توان دانش ضمنی 

عشایر و روستاها را فهمید«.
ز  ا تجلیل   ، یشی ند هم ا ین  ا مهم  نکته  مین  و د
نظام های  اد  صفی نژ بود.  نجات«  »انسان شناسی 
خردمندانه دانش بومی )از قنات تا یاریگری( را که در 
آستانه نابودی بودند، با دقت ثبت کرد. این آثار، که 

دکتر عربستانی آنها را »متونی برای فردا« خواند، امروز 
نه تنها گنجینه هویتی، بلکه منبعی ضروری برای حل 
بحران های محیط زیستی و اجتماعی معاصر هستند. این 
رویکرد، پادزهر »نمایش روشنفکری« و شتابزدگی پژوهشی 

رایج است.
نکته کلیدی سوم در این نشست، معرفی الگوی »پژوهشگر 
خویش فرما« بود. پژوهشگرانی که همچون صفی نژاد، 
نه دنباله رو جریان های مسلط آکادمیک، که برآمده 
از دغدغه های میدان باشند. این الگو، نقطه مقابل 
پژوهشگران پشت میزنشین و فرم محور امروزی است.
در مجموع این نشست را می توان در یک گزاره خلاصه 
کرد: علوم اجتماعی ایران برای تبیین مسائل پیچیده 
امروز و ترسیم آینده، چاره ای جز بازگشت به سنت 
پژوهشی عمیق، میدان محور و بومی گرایانه ای که جواد 
صفی نژاد نماد آن بود، ندارد. احیای این مکتب، به 
معنای پایان بخشیدن به غلبه »سندروم نقل«، احترام 
به »دانش ضمنی« و پرورش نسل جدیدی از پژوهشگران 
»خویش فرما« است که حاضرند برای درک حقیقت ایران، 

محققان کت وشلوارپوش نباشند. 

با کفش های واکس  زده نمی توان دانش ضمنی عشایر و روستاها را فهمید

به نام »سندروم نقل« مواجه هستیم: 
گونه ای از مردم شناسی که در ایران قابل 
ردیابی است. پژوهش هایی وجود دارند 
که صرفاً با اتکا به منابع ثانویه و ترجمه، 
تولید می شوند. این آثار به تدریج دچار 
استحاله می شوند؛ مثل نشتی ای که 
به بنیان یک ساختمان آسیب می زند. 
متأسفانه در ایران گاهی سندروم نقل 
غلبه دارد؛ یعنی فقط می توانیم بخوانیم 
و نقل کنیم که این نشان دهنده فقر 
داده های بومی است. اصولاً در تجربه 
جهانی، مردم شناسانی که صرفاً بر 
ترجمه متکی باشند، چندان شناخته 
نمی شوند. اما برعکس، در ایران سندروم 
نقل و ترجمه بسیار قوی است اما کار 
استاد صفی نژاد بر خلاف این سندروم 
نقل، »مبتنی بر حقیقت« بود؛ حقایقی 

که روی زمین ایران قرار داشتند.«
رحمانی در توضیح علل مهجوریت 
آثاری مانند آثار صفی نژاد، فراتر از 
تحلیل های مرسوم رفت و مسأله را در 
یک فقر ساختاری ریشه یابی کرد:»علوم 
اجتماعی ایران نه بیضایی می خواند و نه 
صفی نژاد. این نسل از محققان میدانی، 
اگرچه در گفت وگوی جهانی حضور 
دارند، اما همیشه با برچسب پرداختن 
به »موضوعات عقب مانده«، »تاریخ 
مصرف گذشته« و »توصیفی محض« کنار 

گذاشته می شوند«.
این استاد انسان شناسی دو ویژگی 
مکمل را در کار صفی نژاد و هم نسلانش 
)مانند دکتر ستاری، بلوک باشی، فرهادی 
و امینی( برشمرد که پاسخگوی این 
فقر است: 1. عمق تاریخی و جامعیت: 
»ایشان »میدان« را فقط به جغرافیا 
محدود نمی کرد، بلکه میدان تاریخ را 
نیز عمیقاً می کاوید. کار ایشان به لحاظ 
اقتصادی، مذهبی و اجتماعی، جامع 
بود و این جامعیت در زمان نیز جابه جا 
می شد و به گذشته سرک می کشید« 2. 
اولویت داده بر نظریه انتزاعی: »ویژگی 

دیگر این نسل، نادر بودن واژه های 
تئوریک ترجمه  شده در آثارشان است. 
برعکس آنچه امروز در علوم اجتماعی 
می بینیم که متن، پر از تحلیل های 
نظری و کمبود داده های میدانی است«.
رحمانی در جمع بندی بحث خود، این 
وضعیت را به فقدان یک پیوند قدرتمند 
و توافق  شده جمعی در علوم اجتماعی 
ایران نسبت داد:»متأسفانه در ایران 
پیوندی قدرتمند که همه طیف ها با 
همه گرایش ها و سلیقه ها بر سر آن 
توافق داشته باشند، وجود ندارد. از 
این منظر می توان فهمید که چرا علوم 
اجتماعی امروز ایران در جاهایی لنگ 
می زند«. به باور او، بازگشت و مطالعه 
دقیق آثار بنیادینی مانند آثار صفی نژاد، 
نه یک انتخاب، که یک ضرورت برای 
خروج از این بن بست نظری و روشی 

. ست ا
 

»پژوهشگر خویش فرما« در تقابل با 
»نمایش روشنفکری«

دکتر کاوه فرهادی، با ارائه تحلیلی 
فلسفی و روش شناختی، هسته مرکزی 
مکتب این محقق فقید را در قالب 
مفهوم »پژوهشگر خویش فرما« معرفی 
کرد. سخنان او تقابل بنیادین این الگو 
با جریان های مسلط روشنفکری و 
دانشگاهی را به تصویر کشید. او با اتکا به 
فلسفه علم پوپر، خاستگاه کار صفی نژاد 
را نه در نظریه های انتزاعی، که در »ذهن 
از  برآمده  دغدغه های  و  نابسامان« 
مواجهه مستقیم با میدان دانست. او این 
رویکرد را در تضاد آشکار با جریان رایج 
قرار داد:»امثال صفی نژادها، برعکس 
ادبیات قرتی گری رایج در روشنفکری ما 
که به تعریف دهخدا، هر چیزی جز کار 
بدنی است و نمایش در آن غلبه دارد، 
بر اساس دغدغه های برآمده از میدان، 
به سراغ پژوهش می رفتند و از میان 
تاریکی ها و واقعیت های پیچیده میدان، 

گوهرهایی را کشف می کردند و نشان 
می دادند؛ گوهرهایی که روشنفکرزده ها، 
از دیدن آنها چشمانشان برق می زد و 

می گفتند: چطور ما این را ندیدیم!«
وی تأکید کرد که پژوهشگر خویش فرما، 
تحلیلگری مستقل و »برخلاف جریان« 
اصیل  پژوهشگر  و  است:»روشنفکر 
همواره برخلاف جریان شنا می کند. 
هر کس بتواند بیشتر بر خلاف جریان 
شنا کند، زنده تر است. پژوهشگر 

خویش فرما زنده است.«
از نظر فرهادی، کلید موفقیت صفی نژاد 
در کشف این »گوهرها«، فهم و توانایی 
استخراج »دانش ضمنی« بود. دانشی 
که نه در کتاب های ترجمه  شده، که 
در دل تجربه زیسته جوامع بومی نهفته 
است:»دلیل اینکه آنان می توانستند از 
میان تاریکی، چنین گوهرهایی بیابند، 
»فهم دانش ضمنی« بود. اگر امثال 
صفی نژادها می توانستند از دل تاریکی، 
چنین گوهرهایی را با رنج کشف کنند، 
به این دلیل بود که دانش ضمنی، 
کفش های  با  است.  کشف کردنی 
واکس زده نمی توان دانش ضمنی عشایر 

و روستاها را فهمید«.
فرهادی معتقد است که آینده مطالعات 
ایران در گرو بازگشت به این سنت 
است:»لذا اگر بخواهیم نظریه هایی 
داشته باشیم که بتواند حکمرانی، 
زیست بوم و آینده ایران را با نگاهی به 
گذشته تبیین کند، باید سراغ کسانی 
چون استاد صفی نژاد برویم که کار 
میدانی کرده اند«. به باور فرهادی، 
ز  ا د  ا صفی نژ قیق  د ی  صیف ها تو
»طالب آباد« تا »شهرری«، سرمایه ای 
ملی و بی طرف است که هر محقق 
دیدگاه  از  نظر  صرف  وطن پرستی، 
آن  از  می تواند  معرفت شناختی اش، 
بهره ببرد. این میراث، تنها راه برون رفت 
از دام ترجمه  محض و تولید علم اصیل 

برای حل مسائل ایران است.
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 گفتاری از مجتبی ترکارانی، جامعه شناس درباره رسالت جامعه شناسان در قبال رنج اجتماعی
شاهد مسئول یا ناظر بی طرف؟

بحران های مزمن، جامعه شناسان را در معرض »فرسودگی شفقت« قرار می دهد

تحلیل

در مواجهه با بحران های تکرارشونده، جامعه شناسان با پرسشی دوگانه روبه رو 
هستند: چگونه می توان میان تعهد علمی به بی طرفی و فاصله گیری تحلیلی از 
یک سو و مسئولیت اخلاقی در برابر رنج اجتماعی از سوی دیگر، توازن برقرار کرد؟ 
ایده اصلی دکتر مجتبی ترکارانی در این گفتار، واکاوی همین تنش و پیامدهای آن، 
بویژه »فرسودگی اخلاقی« ناشی از مواجهه مداوم جامعه شناسان با بحران است. 
ح مفهوم »شاهد مسئول« به عنوان جایگاهی میانی، راهکارهایی را برای  او با طر
حفظ پایداری حرفه ای جامعه شناسان پیشنهاد می دهد. مکتوب حاضر، متن 
ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست که در نشست »نقد خویشتن« 
به همت گروه جامعه شناسی مردم مدار انجمن جامعه شناسی ایران در دانشگاه 

علوم اجتماعی دانشگاه تهران ارائه شده است.

اجتماعی با آن روبه رو هستند.
۶.چالش همبستگی حرفه ای: حمایت 
از همکارانی که به دلیل مواضع یا 
پژوهش های خود تحت فشار قرار 
می گیرند، آزمونی برای اخلاق جمعی 

است. جامعه شناسان 
 

جامعه شناسی روادار
ی  لش ها چا ین  ا با  جهه  ا مو ر  د
چندلایه، می توان چند راهبرد کلیدی 

را پیشنهاد کرد:
الف( مراقبت از خود به مثابه وظیفه 
حرفه ای: جامعه شناس فرسوده، توان 
تحلیل دقیق و همدلی مؤثر را از دست 
می دهد. بنابراین حفظ سلامت روان، 
بخشی ضروری از مسئولیت پذیری 

جامعه شناس است.
ب( بازتعریف نقش از »ناجی« به 
»شاهد مسئول«: این تغییر نگرش، 
بار سنگین غیرواقع بینانه  از  هم 
می کاهد و هم امکان تداوم کنش 

اخلاقی را فراهم می سازد.
ج( تمایز قائل شدن بین ساحت های 
علمی، عمومی و انسانی: جلوگیری از 
اختلاط و تأثیر مخرب این عرصه ها بر 
یکدیگر، به حفظ کارآمدی در هر حوزه 

می کند. کمک 
د( تقویت پشتیبانی نهادی و جمعی: 
مواجهه فردی با بحران ها، ناپایدار 
است، در حالی که نهادهای علمی 
می توانند با ایجاد فضای امن برای 
گفت وگو، حمایت حرفه ای و تقسیم 
بار عاطفی، نقش حیاتی در حل 

بحران های اجتماعی ایفا کنند.
ر( پذیرش واقع بینانه محدودیت ها: 
باید این نکته مهم را در نظر داشته 
باشیم که نه همه تحلیل ها به تغییر 
فوری می انجامند و نه همه دردها قابل 
درمان فوری هستند. پذیرش این 
محدودیت، شرط پایداری اخلاقی در 

میدان پرچالش بحران است.
در نهایت، جامعه شناسی در جامعه ای 
که بحران های تکرارشونده را تجربه 
زمان دیگر  از هر  بیش  می کند، 
نیازمند توازنی ظریف بین تعهد و 
حفظ سلامت فر د جامعه شناس، 
بین نقد و شفقت و بین آرمان خواهی 
و واقع بینی است. تنها با در نظر 
گرفتن این تعادل است که می توان 
از »جامعه شناسی روادار« نه به عنوان 
شعار که به عنوان راهبردی برای بقای 
اخلاقی و کارآمدی علمی در شرایط 

دشوار دفاع کرد.

ـــرش بـ

یافتن نقطه تعادل ظریف بین »بی تفاوتی« و »درگیری فرساینده«، به گونه ای 
که نه وجدان اخلاقی جامعه شناس خاموش شود و نه سلامت روان او به 

خطر افتد، یک چالش وجودی برای هر جامعه شناس است.
ی  ن ها بحرا با  ی  جامعه ا ر  د جامعه شناسی 

تکرارشونده، نیازمند توازنی ظریف بین تعهد و 
حفظ سلامت فردی، بین نقد و شفقت و بین 
آرمان خواهی و واقع بینی است. این تعادل، 

راهبردی برای بقای اخلاقی و کارآمدی 
علمی جامعه شناس است.
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مهرانه صبری
گروه اندیشه

مردم شناسی

نشست »نقد و بررسی آرای زنده یاد استاد جواد صفی نژاد« با همکاری انجمن 
انسان شناسی ایران و انجمن ایرانی تاریخ اجتماعی علم و فناوری، در محل 
پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی برگزار شد. در 
این نشست، دکتر مهرداد عربستانی، استاد انسان شناسی دانشگاه تهران، دکتر 
جبار رحمانی، استاد انسان شناسی پژوهشگاه مطالعات فرهنگی و اجتماعی و دکتر 
کاوه فرهادی، استاد دانشگاه، از زوایای مختلف به تحلیل آرا و آثار مردم شناسانه 
استاد صفی نژاد پرداختند. جواد صفی نژاد، استاد پیشکسوت انسان شناسی 
دانشگاه تهران، در دوم دی ماه ۱۴۰۴ و پس از هفت دهه مردم شناسی درگذشت. 
آنچه سبک پژوهشی صفی نژاد را به یک مکتب متمایز بدل کرد، تأکید او بر 
سه گانه »دانش بومی«، تحلیل »نظام های معیشتی« و به کارگیری »رویکردی 
بین رشته ای« )ترکیب جغرافیا و انسان شناسی( بود. او جغرافیدانی برجسته 
بود که انسان شناسی را نه در پشت میز، که در دل روستاها، عشایر و نظام های 
زیستی در حال ناپدید شدن جست و جو می کرد و با این مشی، شاگردان بسیاری 

را پرورش داد.
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قرون وسطای ژاپن
 سانشوی مباشر بازآفرینی افسانه کهن ژاپنی

توسط اوگای موری است

روایت »سانشوی 
مباشر« مخاطب 

را لبریز از 
هیجان و دلهره 

و گاهی دلسوزی 
و درد می کند و 
خواننده کتاب 
تمایل دارد هر 

چه سریع تر 
بداند در میان 

گرداب حوادث 
گوناگون 

و عجیب، 
سرنوشت مادر، 

زن خدمتکار و 
خواهر و برادر 

خانواده چه 
خواهد شد

جون ئیچیرو 
تانیزاکی 

در داستان 
»یوشینو: افسانه 

دربار جنوبی« 
عشق و علاقه 

شدیدش 
به تاریخ و 

زیبایی شناسی 
ژاپن را که از 

سال 1926 
در وجودش 

به جوش  و 
خروش افتاده 

بود با یک شیوه 
روایی جدید 

درهم آمیخت و 
برای اولین بار 

پای علایق 
جدیدش -سنت 
و تجربه گرایی- را 

به آثارش باز کرد؛ 
ترکیبی عجیب، 

ولی لذتبخش 
که طرفدارانش را 

شگفت زده کرد 

»سانشوی مباشر«، افسانه ای ژاپنی 
با قدمت بیش از هزار سال، ما را به 
قرون وسطی در سرزمین آفتاب تابان 
می برد؛ دوران خرید و فروش انسان ها 
به عنوان برده . این داستان کوتاه 
ماجرای تلخ خواهر و برادری کم سن به 
نام آنجیو و زوشیو است؛ شاهزاده هایی 
که از بد حادثه در دام قاچاقچیان 
انسان می افتند. این روایت مخاطب 
را لبریز از هیجان و دلهره و گاهی 
دلسوزی و درد می کند و خواننده کتاب 
تمایل دارد هر چه سریع تر بداند در 
میان گرداب حوادث گوناگون و عجیب 
سرنوشت مادر خانواده، زن خدمتکار و 
این خواهر و برادر نوجوان چه خواهد 
شد. جذابیت این افسانه کهن آنقدر 
زیاد است که طی قرن ها از نسلی به 
نسل دیگر منتقل شده و به دوران 
معاصر ما رسیده است؛ روایتی که به 
ریشه ها و جوهره انسان باز می گردد 
و شاید به همین دلیل در گذر زمان 
کهنه نشده و همچنان پرمخاطب باقی 

مانده است.
در سال 1915 بود که اوگای موری این 
افسانه را بازآفرینی کرد و سال 1954 
فیلم آن توسط کنجی میزوگوچی 
ساخته شد. »سانشوی مباشر« به 
کوشش فرهاد بیگدلو ترجمه و نشر 
رایبد آن را در مجموعه »اتاق نوولا« 
خود  منتشر کرده است. مقدمه    کتاب 
هم نوشته کارول کاوانو است که توسط 
بصیر علاقه بند به فارسی برگردانده 

شده است.
قدیمی ترین اشاره موجود به این 
حکایت مربوط به موعظه ای بودایی 
یک  که  است  چهاردهم  قرن  از 
نسخه ادبی و حکایتی سفرمحور از 
آن استخراج شد. در قرون وسطی 

راهبان دوره گرد این روایت را برای 
دهقانان تهیدست تعریف می کردند. 
همچنین ایتاکوها -زنان دوره گرد کور 
مشهور به احضارکنندگان روح که 
صدای  شان کلمات ارواح درگذشتگان 
را ادا می کرد- این روایت را زنده نگه 
داشتند. این حکایت عامیانه تا امروز 
در سراسر جهان ریشه  دوانده و به 
زبان های گوناگون ترجمه شده است. 
معلمان سر کلاس های درس این 
داستان را برای دانش آموزان روایت 
می کنند و اجراهای تئاتر »سانشوی« 
امروزه در ژاپن مرسوم است و اپراهایی 
نیز بر اساس این افسانه ساخته اند.

 
وسعت نگاه اوگای موری

هیرانو کیچیرو، منتقد ادبی در مورد 
گفت وگویی  در   » مباشر »سانشوی 
در نسخه ۳۰ ژوئن ۲۰19 در روزنامه 
»یومیوری« روند پایان داستان را عجیب 
ارزیابی کرده است: »ما این داستان 
کوتاه را به عنوان رنج و سختی های یک 
خواهر و برادر که طی حوادثی ناگهانی از 
مادرشان جدا شدند، می خوانیم. پس 
از یک سری اتفاقات تلخ و باورنکردنی، 
در نهایت زوشیو به پایتخت می رسد. در 
معبدی داخل یک آلاچیق می خوابد. 
صبح روز بعد، وقتی صدراعظم برای 
دعا کردن در انزوا به سر می برد، به او 
نزدیک می شود و بخت و اقبال پسرک رو 
به بهبودی می رود. زوشیو در بزرگسالی 
به ماسامیچی تغییر نام می دهد و به 
فرمانداری استان تانگو ارتقا می یابد. 
او خرید و فروش برده را در سراسر 
این استان ممنوع می کند.« هیرانو 
کیچیرو در ادامه ختم شدن ناگهانی 
داستان این جمله  را مورد ارزیابی قرار 
می دهد: »سانشوی مباشر حالا مجبور 
بود تمام برده هایش را آزاد کند و بابت 
کار به آنها حقوق بدهد. انتظار می رفت 
سانشو و خانواده اش گرفتار ضرر و زیان 
فراوانی شوند، اما مقدار کار کشاورزان 
و صنعتگران افزایش چشمگیری پیدا 
کرد و به همین دلیل خانواده سانشو 
حتی بیشتر از قبل شکوفا شد و 

کارشان رونق یافت.« این منتقد ادبی 
در نقد این جمله می نویسد: »این 
بخش کتاب مورد انتقاد بسیاری از 
خوانندگان قرار گرفته است و از چنین 
پایانی برای این خانواده ظالم ابراز 
تعجب و احساس خشم کرده اند. آنها 
می پرسند چرا خانواده شرور و بی رحم 
سانشوی مباشر، پس از آن همه ظلم و 
ستم باید ثروتمندتر و مرفه تر از قبل 
شوند؟« او درباره این سؤال که اصلاً چه 
نیازی به نوشتن چنین جمله ای بود، 
توضیح می دهد: »نویسنده در واقع 
نمی خواسته داستان آنجیو و زوشیو را 
صرفاً با تقلیل روایت به یک مشکل 
شخصی و حس انتقامجویی فردی از 
سانشوی مباشر به پایان برساند. در 
واقع هدف نویسنده به تصویر کشیدن 
مشکلات در جوامعی بوده که برده داری 

پایه و رکن اساسی بود.«
پایان  این منتقد توصیه می کند 
روایت را با نگاهی سطحی و گذرا 
ارزیابی نکنیم؛ بلکه آن را در ابعاد و 
جغرافیایی وسیع تر تجسم کنیم؛ در 
یک جامعه یا جوامع گسترده تر. شاید 
کمی اغراق آمیز به نظر می رسد اما 
گمان می کنم نویسنده می خواسته 
برده داری  بیاموزد  خوانندگان  به 
سیستمی غیرمنطقی بوده، حتی از 

اقتصادی. منظر 
 

کاهش خشونت ها
اوگای موری در مقاله خود با عنوان 
»تاریخ آن گونه که هست و تاریخ 
آن گونه که نیست« آورده »سانشوی 
مباشر« اثری است که از تاریخ فاصله 
می گیرد. با این حال، مثال هایی که 
در این مقاله می آورد به داستان ربطی 
ندارند، مانند دوره زمانی اثر، سن و 
اجداد پادشاه زوشیو و تعداد پسران 
سانشو. اما درباره دلایل تغییراتی که 
در متن افسانه اعمال کرده، توضیحی 
نمی دهد. بنابراین ما به بررسی برخی 

تغییرات می پردازیم.
داستان اوگای موری با روایت اصلی و 
کهن »سانشوی مباشر« تفاوت هایی 

»یوشینو: افسانه دربار جنوبی« رمان 
کوتاهی است که ما را به سفری کوتاه 
در دل یک روستای باستانی مشهور 
و به دربار جنوبی می برد؛ جایی که 
واقعیت با خیال و افسانه های تاریخی 
درهم تنیده  می شوند. سپس ناله 
روباهی را می شنویم که دلتنگ مادرش 
است و داستان هایی بسیار قدرتمند 
را دنبال می کنیم. این روایت ها به 
زیبایی، عشق تانیزاکی به آثار کلاسیک 
و اشتیاقش برای مادرش را به ترانه های 
شنیدنی زندگی تبدیل می کنند. این 
روایت تانیزاکی مانند دیگر آثارش 
عمیقاً به جوهره وجود انسان می پردازد 
و آنقدر ژرف است که با وجود گذشت 
5۰ سال از مرگش نه تنها در ژاپن، بلکه 
در خارج از کشور هنوز مورد تحسین 

قرار می گیرد.
نوولای »یوشینو: افسانه دربار جنوبی« 
به کوشش فرشاد صحرایی ترجمه شده 
و انتشارات رایبد آن را برای علاقه مندان 
به ادبیات ژاپن منتشر کرده است. 
این اثر حاصل دورانی است که علاقه 
تانیزاکی، استاد نامی ادبیات ژاپن، از 
لذت زیبا شناختی به ظرافت ژاپنی و 
سبک نوشتاری ظریف کلاسیک تغییر 

. کرد
تانیزاکی در این اثر که یک مقاله 
رمان گونه و نوولا است، به زیبایی و 
با زبان غنایی عشق خود به آب وهوای 
منطقه کانسای، دلبستگی اش به تاریخ 
آن خطه و علاقه اش به آثار باستانی 
از دست رفته را با سبکی خاص به 
تصویر می کشد. مرثیه پرشور او برای 
»چیزهایی که باید گرامی بدارد«، 
همان طور که در مقاله اش »در ستایش 
سایه ها« دیده می شود، در این روایت 
به صورت یک غزل آرام جریان دارد. 
همچنین داستان دوستش تسومورا به 
طرز ماهرانه ای در این اثر تنیده شده و 
تأثیر عاطفی عمیقی ایجاد می کند که 

روح هر خواننده ای را می نوازد.
 

سبکی تازه در ادبیات ژاپنی
جون ئیچیرو تانیزاکی که به دنبال 
ن  بیا ی  برا تازه  سبکی  نوشتن 
عمیق ترین احساساتش نسبت به 
واقعیت ها بود، برای اولین بار در سال 
19۳1 »یوشینو: افسانه دربار جنوبی« را 
که به »پیکان  ریشه« نیز مشهور است 
به سبک »داستان- جستار« نوشت؛ 

شیوه ای زیرپوستی و ذهنی تر نسبت به 
دیگر آثارش. تانیزاکی در این داستان 
عشق و علاقه شدیدش به تاریخ و 
زیبایی شناسی ژاپن را که از سال 19۲6 
در وجودش به جوش  و خروش افتاده 
بود با این شیوه روایی جدید درهم 
آمیخت و برای اولین بار پای علایق 
جدیدش -سنت و تجربه گرایی- را به 
آثارش باز کرد؛ ترکیبی عجیب، ولی 
لذتبخش که طرفدارانش را شگفت زده 
کرد. این فرمول جذاب را در دیگر آثار 
شاخص  او همچون »داستان یک مرد 
کور«، »تاریخچه مخفی ارباب موساشی« 
و »مادر کاپیتان شیگموتو« هم می توان 
مشاهده کرد. در این روایت تانیزاکی 
ما را به سفری اسرارآمیز به عمق 
افسانه های تاریخی و مناطق اصیل 
ژاپن می کشاند؛ جایی که می توان 
آب وهوا و زیبایی های آن را لمس کرد؛ 
از شکوفه های صورتی گیلاس تا ارائه 

بینشی بی نظیر از فرهنگ ژاپن.
راوی این اثر اول شخص است و داستان 
آنقدر طبیعی پیش می رود که احساس 
می کنید واقعاً در حال خواندن گوشه ای 
از خاطرات سفر و زندگینامه خود 
نویسنده هستید؛ در حالی که بخش 
اعظم این روایت ساخته و پرداخته 
خیالات تانیزاکی است. خود نویسنده 
در سال 1946 اعتراف کرده بود:»مادری 
که در این اثر به آن اشاره می شود مادر 
دوست تسومورا است، نه مادر من. 
مادرم در سال 1864 در فوکاگاوای ادو 
)نام قدیم توکیو(  زاده شد و سال 1917 
در کاکیگاراچو از توابع محله نیهونباشی 
توکیو درگذشت. یک توکیویی اصیل که 
هرگز به غرب ژاپن پا نگذاشته بود.«

 
ورود جذاب به داستان

شروع داستان را می توان جذاب ارزیابی 
کرد؛ چرا که حس کنجکاوی خواننده را 
بلافاصله برمی انگیزد. راوی که ساکن 
توکیو است، اول از سفر ۲۰ سال پیش 
خود در دورانی بدون دسترسی به 
وسایل حمل و نقل مانند دوران امروزی 
- در سال 191۲ اواخر دوره میجی- یاد 
می کند. سپس خیلی ساده و صمیمی 
خوانندگان را مخاطب قرار می دهد 
و می نویسد:»باید داستانم را با این 
شروع کنم که چه چیزی مرا وا داشت 
تا رهسپار اعماق کوهستانی شوم که 
اخیراً از آن به عنوان آلپ یاماتو یاد 

می شود.« همین جمله ذهن مخاطب 
را به دنبال راوی می کشاند تا دلیل سفر 
مرموزش به دل یک منطقه کوهستانی 
را بداند. سپس به افسانه هایی عجیب 
درباره یکی از وارثان دربار جنوبی 
به نام شاهزاده کیتایاما که در میان 
اهالی مناطق حوالی رودخانه توتسو، 
کیتایاما و روستای کاواکامی رواج دارد 
اشاره می کند؛ داستان هایی درباره 
نبیره امپراطور گوکامیاماست که به 
»ارباب دربار جنوبی« نیز شهرت دارد. 
روایت درگیری های خونبار میان دربار 
شمالی و دربار جنوبی اگرچه به افسانه 
شباهت دارند اما نویسنده به نقل از 
تاریخدانان بر صحت آن تأکید می کند. 
ماجراهایی که در برهه ای از تاریخ ژاپن 
رخ داده اند؛ درگیری هایی بر سر سه 
نشان امپراطوری شامل: شمشیر، 
آینه و جواهرات مقدسی که ربوده 
می شوند و منجر به تشکیل سلسله 
تنسی می شود. پایان کتاب هم شامل 
یک واژه نامه و توضیحات مفصل درباره 
اصطلاحات و پیشینه تاریخی و تفسیری 

. ست ا
نویسنده این افسانه تاریخی را تا 
بریدن سر  نبیره امپراطور گوکامیاما 
توسط خائنان و گریختن آنان با سر 
پادشاه و جواهرات ادامه می دهد 
ق  تفا ا ب تر  ا جذ یی  ها ا جر ما و 
می افتد که مخاطبان کتاب را در 
میان افسانه ها، تاریخ و ماجراهایی 
باورنکردنی غوطه ور می کند. سپس 
نویسنده برای اثبات نوشتارش به 
و  منابع  به  موفقیت آمیز  شکلی 
کتاب های تاریخی مختلفی اشاره 
می کند که هر کدام این روایت ها 
را به شکلی دیگر نقل کرده اند و 
ندن  خوا به  تشویق  نندگان  خوا
دیگر کتاب های تاریخی می شوند. 
جون ئیچیرو تانیزاکی بدون آنکه 
حوصله خواننده سر برود یا احساس 
کند در حال خواندن متنی علمی یا 
تاریخی است، با اشاره هایی کوتاه 
و متفاوت بر بار اطلاعات تاریخی و 
جغرافیایی مخاطبان خود می افزاید 
و از کاخ ها و مکان هایی یاد می کند 
که از دوره های تاریخی هنوز پا بر 
جا مانده اند و نوادگان پادشاهان 
همچنان در آنها زندگی می کنند.

تانیزاکی با زیرکی خاصی از هدفش 
برای نوشتن این کتاب پرده برمی دارد 

و در عین حال یک جمع بندی کلی 
ارائه  از مطالبی که روایت کرده 
می دهد:»همان طور که با این اطلاعات 
مختلف آشنا می شدم، علاقه ام به 
رمان تاریخی ای که برایش برنامه 
داشتم افزایش می یافت. دربار جنوبی؛ 
شکوفه های یوشینو؛ فرورفتگی های 
پادشاه جوان؛  مرموز کوهستان؛ 
کوسونوکی جیرو ماساهیده؛ جواهر 
مقدس مخفی در غار؛ سری که خونش 
از میان برف جهید. یک نویسنده 
نمی تواند موضوعات بهتری از اینها 

پیدا کند...«
تانیزاکی به نگاهی خطی به روایتش 
بسنده نمی کند؛ او از حال حاضر 
؛  یسند می نو یقش  علا و  ش  د خو
دل  از  بازمی گردد؛  دور  تاریخی  به 
مکان هایی که به آنها سفر می کند 
تاریخچه و اسراری را بیرون می کشد؛ از 
سنت های خاص مردم برخی مناطق و 
شیوه امرار معاش آنها -مثل ساختن 
کاغذ به روش دستی- می گوید. این 
بازی با روایت های گوناگون ادامه دارد 
تا به شرایط فعلی خودش و کشف 
اسراری عجیب و تازه می رسد... در 
نهایت نویسنده به این نتیجه کلی 
می رسد:»هیچ وقت رمان تاریخی ای 
را که برایش برنامه داشتم ننوشتم؛ 
محتویاتش بیشتر از حد توانم بود...« 

نگاهی انتقادی به سبک تانیزاکی
یوکیو میشیما، نویسنده مشهور ژاپنی، 
استدلال می کند:»تانیزاکی یک پسر 
شهری بود که از مسائل ساده لوحانه 
تنفر داشت. او مشکلات خود را نشان 
نمی داد و مردی بود که تا حد امکان 
شکست خورده به نظر می رسید و در 
پنهان کردن احساساتش بسیار موفق 
بود.« با این حال، میشیما با ستایش 
نبوغ تانیزاکی به عنوان یک رمان نویس، 
می گوید:»آثار او، با وجود زندگی در 
دورانی آشفته، حاوی هیچ گونه انتقاد 
اجتماعی نیست و کاملاً با ماهیت 
واقعی تانیزاکی بی ارتباط هستند. 
بنابراین نوشته هایش آن چیزی نیستند 
که در وجود خودش جریان دارد. دنیای 
ادبی تانیزاکی چنان از سرنوشت زمانه 
و تاریخ بی بهره است که تا حدودی 

غیرطبیعی به نظر می رسند.«
برخی منتقدان معتقدند، تانیزاکی 
تکنیک روایی »یوشینو: افسانه دربار 
اثر  از »راهبه کاسترو«  را  جنوبی« 
استاندال الهام گرفته است؛ چراکه 
تانیزاکی در سال 19۲8 بخشی از یک 
مجموعه ایتالیایی را ترجمه و منتشر 
کرد. راوی داستان استاندال مثل 
راوی »یوشینو: افسانه دربار جنوبی«، 
در جست وجوی حقیقتی است که 
تاریخدان های متعصب آن را لاپوشانی 

کرده اند؛ بنابراین به منطقه دورافتاده ای 
در ایتالیا سفر می کند. همچنین مثل 
راوی »تاریخچه مخفی«، داستانش را بر 
دو دستنوشته پایه گذاری کرده است. 
اما تفاوتی وجود دارد: حکایات تاریخی 
ایتالیایی استاندال که »راهبه کاسترو« 
یکی از داستان هایش است بر اساس 
دستنوشته های ایتالیایی واقعی است؛ 
ولی تانیزاکی دستنوشته هایی خیالی 
را سر هم و تمامی کاراکترها و حوادث 
غیر از چند مورد را بر اساس تخیل 

پایه ریزی می کند.
آنچه دو اثر ژاپنی و ایتالیایی را به هم 
پیوند می دهد، صرفاً جزئیات نیست، 
بلکه مهم تر از آن، ویژگی های روایی و 
موضوعی مشترک میان آنهاست. هر 
دو اثر از تکنیک های روایی متمایزی 
برای ارائه یک ایده یکسان استفاده 
می کنند: اینکه رابطه فرد با گذشته 
باید توسط میلی عاشقانه میانجیگری 
و معنادار شود. هر دو نویسنده از این 
ساختار دقیق برای طرح داستان خود 
استفاده می کنند، اما زمینه هایی که 
برای انجام این کار انتخاب می کنند 

کاملاً متضاد است. استاندال عاشقانه 
خود را در محدوده یک دیستوپیایی 
اخلاقی قرار می دهد، تانیزاکی در عوض 
آن را در فضایی آرمان شهری می پیچد.

دادن ساختارها و فضای داستان برخی 
نکات را در مقایسه با افسانه اصلی 

نادیده می گیرد.
در واقع شاهزاده زوشیو با فرار از 
سلطه سانشوی مباشر، از کوکوبونجی 
در استان تانگو به تنوجی در استان 
ستسو سفر می کند، جایی که جایگاه 
پست بردگی را رها می کند. سپس به 
معبدی که مکان مقدس بودائیان 
است، پناه می برد و این نقطه تطهیر، 
تجدید حیات و تولد دوباره اوست. 
حقیرانه  زندگی  از  تطهیر  از  پس 
به عنوان فرماندار 54 شهرستان دوباره 
متولد می شود. تنوجی در واقع مکانی 
مهم و نقطه عطف داستان است که 
در یک چشم به هم زدن، او در این 
مکان از دنیای پست به جایگاهی والا 
قدم می گذارد و روح و جسم پسرک 
ارتقا می یابد. دگرگونی و تجدید حیاتی 
که در این مکان اتفاق می افتد، همان 
چیزی است که ما آن را ساختار و 
منطق فضا در موعظه می نامیم. 
نقشی که فضای تنوجی در »سانشوی 
مباشر« ایفا می کند، یعنی فضایی 
که درامِ دگرگونی و تجدید حیات در 
آن اتفاق می افتد -به تعبیری بخش 
کلیدی اثر- در نوشته اوگای نادیده 
گرفته شده و چندان به آن پرداخته 
نشده و همین روایت را از روح افسانه 

اصلی دور کرده است.
این درامِ دگرگونی و تجدید حیات از 
فرودست به والا را می توان به عنوان 

یک پدیده رو به رشد در زندگی توصیف 
کرد و آن را به عنوان حس رهایی برای 
طبقه ای دانست که از اواخر قرون 
وسطی تا اوایل دوره مدرن به عنوان 
مردم فرودست شناخته می شدند. 
تنوجی مکانی مقدس در پایتخت 
ژاپن است که در آن پاکی و ناپاکی، 
مرگ و زندگی، اشرافیت و فرومایگی 
در کنار هم وجود داشته اند. این دو 
نیروی متضاد با هم مطابقت داشتند 

و دگرگونی در آن امکان پذیر بود.

راضیه خوئینی
گروه کتاب

ادبیات ژاپن

صحنه ای از افسانه 
»سانشوی مباشر« که 
زوشیو با خواهرش به 

بردگی فروخته شده اند 
و هنگام کار لحظه ای 

دست هم را می گیرند

نگاهی به نوولای یوشینو اثر جون ئیچیرو تانیزاکیگره زدن خیال به تاریخ 

اوگای،  بازنویسی  چشمگیر دارد. در 
شاهد تعدیل صحنه های خشونت آمیز 
هستیم. برای مثال در این حکایت 
ماجرای داغ زدن بر پیشانی خواهر 
و برادر به یک رویا تقلیل می یابد. 
مهم تر از آن، انتقام سخت زوشیو از 
سانشوی مباشر است، زیرا در افسانه 
اصلی صحنه ای وجود دارد که در آن 
سابورو، پسر سوم سانشوی مباشر که 
خیلی بی رحم بود، سه روز و سه شب 
را صرف بریدن سر پدرش با اره ای از 
جنس بامبو می کند، ولی این صحنه 
حذف شده. همچنین آنجیو پس از 
فراری دادن برادرش تا سر حد مرگ 
شکنجه می شود که این ماجرا هم به 
شکلی نرم  تر روایت شده است. البته 
اگر این داستان برای کودکان نوشته 
شده باشد، حذف یا تغییر صحنه های 
بی رحمانه اجتناب ناپذیر می نماید، 
اما از آنجا که مخاطب این افسانه 
گروه سنی بزرگسال است، شاید بهتر 
بود شیوه برخورد با فرد ستمگر کمی 
متفاوت تر باشد. در نتیجه، به نظر 

می رسد نکوهش و تقبیح برده داری در 
نیمه راه به پایان می رسد. همچنین 
درباره حذف صحنه انتقام می توان 
گفت نوعی آشتی ضمنی بین زوشیو و 
سانشوی مباشر وجود دارد؛ اما به نظر 
می رسد هدف اصلی اوگای موری خلق 
اثری هماهنگ، ملایم و آسان خوان 

بوده است.
از طرفی تیزبینی خاص اوگای موری 
در این روایت پنهان است، بنابراین 
شاهدیم که حیات این افسانه کهن 
در بیان احساسات افراطی به دام 
می افتد. اما اوگای با زیرکی تضادهای 
موجود در روایت اصلی را محو می کند 
و روایت خود را با گرد هم نشاندن 
شخصیت های متضاد در دنیایی مدرن، 
متعادل و آرام بازآفرینی می کند. با این 
حال، اگر این نکته را کنار بگذاریم، 
آنچه در مورد کار اوگای غیرقابل قبول  
است، نادیده گرفتن ساختار مذهبی 
فضای داستان؛ جنبه بودایی، صومعه 
و منطق روایت است؛ یعنی دگرگونی 
و تجدید حیات. اوگای موری با تغییر 

جراح داستان پرداز
اوگای موری )تولد 17 فوریه 186۲- درگذشت 9 ژوئیه 19۲۲( با نام واقعی 
هایاشی تارو، پسر پزشکی از طبقه اشرافی سامورایی بود. او در شهر 
تسوانو، ناحیه کاموآشی، استان ایوامی متولد شد. خانواده او نسل ها 
پزشک رسمی قبیله کامایی در قلمرو تسوانو بودند و تحت تأثیر این 
امر، اوگای نیز وارد دوره مقدماتی در دانشکده پزشکی ناحیه دانشگاه اول 
)دانشکده پزشکی امروزی، دانشگاه توکیو( شد. سپس او به خواسته 
والدینش عمل کرد و جراح ارتش شد. از سال 1884 او به مدت پنج سال 
در آلمان تحصیل کرد و بهداشت و سایر موضوعات را آموخت. سپس در 
سال 189۰ داستان »رقصنده« را منتشر کرد؛ روایتی که بیشتر از تجربه 
شخصی خودش در برلین نشأت می گرفت؛ یک دلبستگی  ناخوشایند 
میان دختری آلمانی و یک دانشجوی ژاپنی. این داستان نشان دهنده 
فاصله گرفتن قابل توجه از داستان های غیرشخصی نسل های قبل 
بود و به ترویج افشاگری های زندگینامه ای در میان نویسندگان 
ژاپنی دامن زد. »گان« محبوب ترین رمان اوگای بود. داستان عشق 
اعلام نشده  معشوقه  یک رباخوار به یک دانشجوی پزشکی که 
هر روز از کنار خانه اش می گذشت.   اوگای همچنین رمان 
زندگینامه ای »بداهه پردازان« اثر هانس کریستین 
اندرسن را ترجمه کرد. او بعداً به مقام جراح کل 
ارتش رسید، اما میل او به خلق آثار ادبی هرگز 
فروکش نکرد و آثار شاخصی مانند »تاکاسه-بونه« 

و »قبیله آبه« را منتشر کرد.

راوی روح سنتی ژاپن
جون ئیچیرو تانیزاکی سال 1886 در نیهونباشی توکیو در خانواده ای که صاحب 
یک چاپخانه بودند متولد شد. او که دانشجوی انصرافی دانشکده ادبیات 
ژاپنی از دانشگاه سلطنتی توکیو بود، نوشتن آثار خلاقانه را از دوران دانشجویی 
آغاز کرد. مجله  ادبی »شینشیچو« را تأسیس و اولین اثرش  ـنمایشنامه ای 
تک پرده ای ـ را در آن منتشر کرد. این اثر توسط ناگای کافو، رمان نویس نامی 
آن دوران در مجله »میتا بونگاکو« بسیار مورد تحسین قرار گرفت و جای پای 
تانیزاکی را به عنوان نویسنده ای نوظهور در دنیای ادبیات محکم کرد. آثار او، 
مانند »راز خالکوبی ها« هم با استقبال گسترده مخاطبان و جامعه ادبی مواجه 
شد. در ابتدا، او به سبک های غربی علاقه داشت، اما پس از زلزله  بزرگ کانتو 
و نقل مکان به منطقه  سنتی و خلوت کانسای، به تدریج به نویسندگی کاملاً 
ژاپنی گرایش پیدا کرد. او با استفاده از زبان سنتی ژاپنی، سبک نوشتاری 
زیبایی را خلق کرد. مهم ترین آثارش پس از سال 19۲۳ نوشته شدند؛ از 
جمله »نائومی«، )19۲4(، »گزنه ها« )19۲9(، »آشیکاری« )19۳۲(، »پرتره شوکین« 
)19۳۲(، تاریخچه مخفی ارباب موساشی )19۳5(، »چند بازنویسی مدرن از 

داستان گنجی«)1941، 1954 و 1965(، »خواهران 
ماکیوکا« )1949(، »مادر کاپیتان شیگموتو« 

)1949(، »کلید« )1956( و خاطرات یک پیرمرد 
دیوانه )1961(. در سال 1949 نیز موفق به 
دریافت نشان فرهنگ شد و جایزه امگرلاتوری 
برای دستاوردهای فرهنگی به او اهدا شد. 

در سال 1965 نیز اولین ژاپنی عضو افتخاری 
آکادمی و مؤسسه ملی هنر و ادب آمریکا 

شد. تانیزاکی در همان سال درگذشت.

 نویسنده: اوگای موری
 مترجم: فرهاد بیگدلو

 انتشارات: رایبد
 تعداد صفحات: 73 صفحه

 قیمت: 65000 تومان

 نویسنده: جون ئیچیرو تانیزاکی
 مترجم: فرشاد صحرایی

 انتشارات: رایبد
 تعداد صفحات: 96 صفحه

 قیمت: 80000 تومان

سانشوی مباشر

یوشینو
افسانه دربار جنوبی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

در این هفته 
تفاهم نامه 

صندوق هنر 
با بانک ملی 

امضا می  شود 
و طراحی 

هنرکارت های 
جدید هم 

نهایی شده 
است

ششمین روز 
از بهمن ماه، 
در مجموعه 

تئاتر شهر، 
تالار حافظ، 

تماشاخانه 
سنگلج، 

تماشاخانه 
ایرانشهر و 

تالار اندیشه 
حوزه هنری، 

۸ نمایش 
صحنه ای 

میزبان 
مخاطبان 

است

مرضیه برومند با »دختر 
پری خانوم« در فیلم فجر 44

 بستری شدن رابعه مدنی
در بیمارستان

بزرگداشت میراث رابرت ردفورد 
در جشنواره ساندنس

مرضیه برومند کارگردان تلویزیون با بازی در 
فیلم »دختر پری خانوم« به جشنواره فیلم 
فجر44 می آید. »دختر پری خانوم« تازه ترین 
کار علیرضا معتمدی است.گفته می شود، 
»دختر پری خانوم« ادامه دغدغه های شخصی 
معتمدی است و خودش در این فیلم ایفاگر 
نقش  اصلی است؛ مردی که در روابط عاطفی 
مدام شکست می خورد و شکست می خورد 
و در نهایت یک فرشته است که روی زمین 
می آید و او را نجات می دهد. مرضیه برومند 
در فیلم »دختر پری خانوم« نقش فرشته  

مستجاب الدعوه را بازی کرده است./ایرنا

جشنواره فیلم ساندنس مراسمی ویژه با عنوان 
»گرامیداشت مؤسسه ساندنس: ادای احترام 
به بنیانگذار، رابرت ردفورد« در هتل گرندهایت 
برگزار و به بنیانگذار خود ادای احترام کرد؛ 
چهره ای که سینماگران برجسته جهان از او 
به عنوان »انسانی شگفت انگیز« یاد کردند 
و نقش او را در شکوفایی سینمای مستقل 
تمجید کردند. ردفورد سپتامبر سال گذشته در 
89 سالگی درگذشت. در جریان این مراسم، 
اولین دوره جایزه »ویژه رابرت ردفورد« به اد 
هریس، بازیگر و فیلمساز آمریکایی و گیولا 
گازدگ، کارگردان مجارستانی، اعطا شد./ایسنا

رابعه مدنی بازیگر باسابقه سینما و 
تلویزیون متولد یکم دی به سال1320 
است. او دانش آموخته رشته مربیگری 
کودک و بازنشسته آموزش و پرورش است. 
او فعالیت سینمایی خود را از سال 1380 
با فیلم »سفر مردان خاکستری« آغاز کرد 
و در دوران فعالیت های حرفه ای خود در 
سریال های »وضعیت سفید«، »بوسیدن 
روی ماه«، »پایتخت 2« و... نقش  آفرینی 

کرده است.
امیرشهاب رضویان کارگردان سینما پسر 

اوست./ایران

نقل قول

طبق برنامه ریزی صورت گرفته توسط دبیرخانه هجدهمین جشنواره هنرهای تجسمی 
فجر، موضوع تبیین جایگاه آب و مردمی سازی هنرهای تجسمی، دو محور اصلی 
این رویداد را تشکیل می دهند. ازهمین رو، لازم است ضمن دعوت از مدیران وزارت 
نیرو، رویکرد امسال جشنواره را تشریح و زمینه را برای استفاده از ظرفیت های هر دو 
وزارتخانه فرهنگ و ارشاد اسلامی و نیرو برای برگزاری بهتر و اثربخشی بیشتر این 
رویداد بر زیست اجتماعی هموطنان فراهم کنیم. موضوع آب یکی از چالش های 
امروز کشور ماست که نیازمند گفت وگو و تعامل است و چه امکانی بهتر از هنر، به 
ویژه هنرهای تجسمی که می تواند بستری مناسب برای انتقال مفاهیم و پیام 

میان مسئولان و مردم باشد. 

صحبت های مهدی شفیعی، معاون امور هنری وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در نشست با مدیرکل روابط عمومی و اطلاع رسانی 
وزارت نیرو/ ایرنا

...و چه امکانی بهتر از هنر

به گفته وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی، استان هرمزگان 
طی 15 سال گذشته در مسیر 
ترویج معارف امام سجاد)ع( 
و صحیفه سجادیه کارنامه ای 
درخشان دارد و این میراث 
گرانبها باید درسطح داخلی 

و بین المللی به عنوان مکتب دعا و اخلاق معرفی شود.
سیدعباس صالحی در حاشیه برگزاری پانزدهمین کنگره امام سجاد)ع( در 
بندرعباس با اشاره به برگزاری مدرسه تخصصی صحیفه سجادیه در حوزه 
علمیه قم و انتشار آثار پژوهشی مرتبط، اظهار کرد: »کنگره امام سجاد)ع( 
فرصتی مهم برای عرضه معارف اهل بیت)ع( به نسل های مختلف جامعه 
است و باید جوانان را به درک معنای دعاهای والا و آموزنده این صحیفه با 
ترجمه های روشن و رسای آن ترغیب کرد، زیرا همان طور که رهبر معظم 

انقلاب فرموده اند، این دعاها بی واسطه با دل انسان سخن می گویند.«
وزیر فرهنگ یکی از اهداف اصلی این جریان فرهنگی را معرفی گسترده تر 
صحیفه سجادیه در سطح امت اسلامی و جهان دانست و خاطرنشان کرد: 
»شناخت عمیق تر این گنجینه دعا و اخلاق می تواند بنیان های انسانیت و 

معنویت را در جامعه امروز محکم تر کند.«
لازم به ذکر است، در مدت حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در هرمزگان، 
چهارمین نمایشگاه بزرگ تخصصی صنایع دریایی بندرعباس با عنوان 
»هرمزگانِ ایران« با هدف معرفی توانمندی های استان هرمزگان و تقویت 
نقش آن در اقتصاد دریا محور کشور گشایش یافت. نکته دیگر، اهدای 
نشان درجه یک هنری از سوی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی به علی رضایی 
از استادان و پیشکسوتان رشته هنرهای نمایشی استان هرمزگان بود که 

به پاس سال ها مجاهدت و تلاش و فعالیت فرهنگی و هنری اعطا شد.

اخبار فرهنگی

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی:
صحیفه سجادیه میراثی گرانبهاست

 رضا آقایی امروز 6 بهمن 
ماه در قطعه هنرمندان 
بهشت زهرا)س( به خاک 
سپرده می شود. رضا آقایی، 
کارگردان فیلم »عینک« بر 
اثر سرطان از دنیا رفت و 
مراسم تشییع و خاکسپاری 

او امروز دوشنبه، برگزار و در قطعه هنرمندان بهشت زهرا به خاک سپرده 
می شود. آقایی، برای فیلم سینمایی »عینک« جایزه و تندیس بهترین 
فیلمنامه بلند جشنواره بین المللی فیلم کودک و نوجوانان اصفهان، 
جایزه بهترین کارگردانی جشنواره فیلم شهر، جایزه بهترین دستاورد 
هنری جشنواره فیلم شهر، دیپلم افتخار بهترین فیلم جشنواره بین المللی 
فیلم کودک و نوجوانان اصفهان، جایزه بهترین فیلم معاونت اجتمایی 
و پیشگیری از جرم قوه قضائیه، نامزدی بهترین فیلم بلند سینمایی 
جشنواره های لوکاس، فرانکفورت، شارجه امارات، بورسا استانبول، 
مونترال کانادا، لبخند هند و اف ال ای سی آمریکا را از آن خود کرده و در 
جشنواره های فیلم بیش از 25 کشور دنیا شرکت و با ساخت 12 فیلم کوتاه 

از بسیاری از جشنواره های داخلی جایزه گرفته است./ایسنا

رویداد ملی »ایران جان« با هدف 
معرفی ظرفیت ها، توانمندی ها 
و پرداخت به مسائل استان 
هرمزگان، از 4 تا 10 بهمن ماه 
به میزبانی این استان برگزار 
می شود. این رویداد ملی با شعار 
»هرمزگان؛ روایت سرزمین 

فرصت های دریامحور« هفتمین دوره خود را در استان هرمزگان دنبال 
می کند.

در جریان برگزاری رویداد ملی »ایران جان« هرمزگان، بیش از 300 
اثر تصویری و 500 محتوای رادیویی با محوریت موضوعات فرهنگی، 
اجتماعی، اقتصادی و زیست بومی استان تولید شده است که در 
شبکه های مختلف تلویزیونی و رادیویی رسانه ملی پخش خواهد شد./آنا

 با پایان مهلت ارسال 
به  مستند  فیلم های 
دبیرخانه این جشنواره و 
پس از بررسی های هیأت 
انتخاب، مستندهای راه یافته 
به بخش مسابقه ملی نهمین 

جشنواره تلویزیونی مستند اعلام شدند. بر این اساس، 86 مستند به 
این مسابقه راه یافت و این آثار هر شب از شبکه مستند سیما پخش 

می شوند./ایرنا

زمان خاکسپاری رضا آقایی

 هرمزگان؛ میزبان رویداد ملی »ایران جان«

 رقابت ۸۶ اثر
در نهمین جشنواره تلویزیونی مستند

سید مجید پوراحمدی مدیرعامل صندوق اعتباری هنر در گفت وگو با »ایران« خبر داد

مذاکره با تأمین اجتماعی برای حل مشکل 7هزار هنرمند

پوراحمدی به گزارش هایی که از استان ها رسیده مبنی بر اینکه 
عده ای از هنرمندان قادر به پرداخت سهم بیمه نیز نیستند 
اشاره ای داشت و گفت: »حدود بیش از سه هزار نفر بنا بر 
گزارش ها قادر به پرداخت سهم بیمه تکمیلی شان نبودند و 
صندوق هنر این هزینه را هم پرداخت کرد. این افراد هنرمندانی 
بودند که بیماری خاص داشتند، زیرا نوع مراقبت ها جزو 
هزینه های جنبی بود که  تلاش کردیم از روش های مختلف 
درخواست ها از استان ها احصا شود و مازاد بیمه های تکمیلی هم 

پرداخت شد.«
مدیر صندوق هنر افزود: »هنرمندانی که شرایط خاص پیدا 
می  کنند زیاد هستند که از صندوق درخواست حمایت داشتند. 
هنرمندانی که تنها هستند و خانواده ای برای حمایت ندارند و 
شرایط جسمی شان حاد است که سعی می  کنیم به صورت ویژه از 
آنها حمایت کنیم و مثل مرحوم رضا رویگری در کنارشان باشیم.«

تأمین بیمه تکمیلی 3000 هنرمند

ـــرش بـ

 
 

با توجه به شرایط خاص و ویژه ای که 
بر فضای عمومی کشور حاکم است، 
صندوق هنر در تماس تلفنی با هنرمندان 
پیشکسوت دارای درجه یک هنری ضمن 
احوالپرسی، سلام وزیر فرهنگ و ارشاد را 

به این هنرمندان ابلاغ کرد.
سید مجید پوراحمدی، مدیرعامل 
صندوق هنر در گفت وگو با »ایران«، 
درباره این تماس های تلفنی گفت: »در 
این ایام با توجه به اینکه شرایط ویژه برای 
کشور به وجود آمده، برحسب وظیفه ای 
که در قبال هنرمندان داریم، برای 
برطرف کردن نیازهای مادی و معنوی با 
هنرمندان پیشکسوت که نشان درجه 
یک هنری دارند تماس گرفتیم تا اگر 
مشکلی دارند، کمک شان کنیم  که در این 

راستا با بیش از هزار هنرمند پیشکسوت 
تماس گرفتیم. در این تماس ها بعد 
از جویا شدن از احوال هنرمندان، 
آنها به موارد متعددی اشاره کردند که 
ح شده که از  باعث شد موضوعات مطر
جمله آن بیمه بود، مورد پیگیری قرار 
گیرد و هدف از این تماس های تلفنی، 
 احوالپرسی و ابلاغ سلام آقای وزیر

سید عباس صالحی بود.«

صدور هنرکارت های جدید
مدیر صندوق هنر موضوع هنر کارت 
و چاپ کارت های جدید را با توجه به 
ادغام بانک آینده در بانک ملی یکی 
هنر  صندوق  مهم  موضوعات  از 
دانست و افزود: »در گذشته بانک های 
مختلفی مورد بررسی قرار گرفت که از 
لحاظ خدمات و اعتبار مناسب باشد 
در این قضیه چون با بانک ملی ادغام 
صورت گرفت، مذاکراتی با این بانک 
انجام شد و در جمع بندی ها هم به 
این نتیجه رسیدیم بانک ملی به دلیل 
شعبه های متعدد در کشور و دولتی بودن 

مورد اعتماد مردم است و نهایتاً تمام 
حساب های هنرکارت قبلی به این بانک 
منتقل شد و هنرمندان دیگر برای باز 
کردن حساب جدید لازم نیست به بانک 

مراجعه کنند.«
پوراحمدی اذعان کرد: »در این هفته 
تفاهم نامه صندوق اعتباری هنر با بانک 
ملی امضا می  شود و طراحی هنرکارت های 
جدید هم نهایی شده است. با توجه 
به توافق هایی که صورت گرفت، شماره 
کارت ها عوض نخواهد شد و فقط 
حساب های جدید با شماره شباهای 
جدید صورت خواهد گرفت و تا پایان 
بهمن ماه هنرکارت های جدید برای 

هنرمندان ارسال خواهد شد.«

ح بیمه جدید هنرمندان  طر
بازنشسته

مدیر صندوق هنر به بحث های بیمه ای 
ح بیمه ای  هم اشاره کرد و گفت: »طر
جدید نیز با شرکت بیمه گر با عنوان 
موضوع بیمه مکمل بازنشستگی در 
دست بررسی قرار دارد که ان شاءالله تا 

پایان سال نهایی خواهد شد.«
پوراحمدی اضافه کرد: »در کنار این 
موضوع با بیمه تأمین اجتماعی هم 
مذاکره هایی داشتیم برای معضلی که 7 
هزار نفر از هنرمندان درگیرش هستند. 
این هنرمندان سن بیمه پردازی هایشان 
از 15 سال عبور کرده و به دلیل ناآگاهی 
سقف بیمه حداقل دستمزد را برای حق 
بیمه پرداخت کردند و باعث شده بعد از 
15 سال نتوانند سقف بیمه را تغییر دهند؛ 
با توافق هایی که انجام گرفته و قول هایی 
که تأمین اجتماعی داده، این موضوع در 
حال تعیین تکلیف است تا این فرصت 
را برای هنرمندان ایجاد کنیم با افزایش 
بیمه پردازیشان تا دو برابر افزایش یابد 
تا در زمان بازنشستگی حقوق بالایی 

بگیرند.«
او درباره خدمات ویژه  صندوق هنر به 
هنرمندانی که سال ها درگیر بیماری 
هستند مثل رضا رویگری که به تازگی 
فوت کرده، اظهار داشت: »جنبه های 
متعددی از ارتباط با هنرمندان را با 
خدمات حمایتی مختلف داریم؛ یکی از 

این خدمات تسهیلات بدون بهره است 
که از طریق دادن بودجه به استان ها 
و اقشار متعدد مرتبط مثل خانه ها و 

معاونت ها ارائه می شود.«
پوراحمدی ادامه داد: »صندوق هنر 
صد هزار عضو دارد و حجم تقاضا برای 
گرفتن تسهیلات زیاد است. تسهیلات 
قرض الحسنه بدون بهره از 20 تا 200 
میلیون تومان است که امسال بالای 170 
میلیارد تومان تسهیلات به هنرمندان 

پرداخت شده است.«
مدیر صندوق هنر به طرح های متعدد 
دیگری در کنار پرداخت تسهیلات 
قرض الحسنه بدون بهره اشاره کرد و 
ح در حوزه های  گفت: »نزدیک 40 طر
معیشتی و درمان برای هنرمندان داریم؛ 
یکی از این بخش ها مرتبط با افرادی 
است که به هر دلیلی درگیر بیماری 
هستند. اصلی ترین کار برای این افراد، 
بیمه تکمیلی است که امسال با یکی از 
بیمه های خوب قرارداد بستیم تا بخش 
زیادی از هزینه های درمان پوشش داده 

شود.«

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

ششمین روز از بهمن ماه، در مجموعه تئاتر 
شهر، تالار حافظ، تماشاخانه سنگلج، 
تماشاخانه ایرانشهر و تالار اندیشه حوزه 
میزبان  صحنه ای  نمایش   8 هنری، 

مخاطبان است.

مجموعه تئاتر شهر
 سالن اصلی مجموعه تئاتر شهر، ساعت 17، 
شاهد اجرای نمایش »هیولاکش« نوشته 
مهدی سیمریز و کارگردانی محمد جهانپا 

از مشهد است.
 تالار چهارسو نیز در ساعت های 18:30 و 
خ« نوشته  20:30 میزبان نمایش »نقل سر
آرش عباسی و کارگردانی سعید یزدانی 
است. این نمایش از اصفهان به جشنواره 

راه پیدا کرده است.
 همچنین تالار سایه، میزبان نمایش 
»ما اینجاییم« نوشته و کارگردانی نصیر 
برهان زهی از ایرانشهر خواهد بود. این 
نمایش در ساعت های 17 و 19 اجرا می شود.
علاوه بر این در تالار قشقایی نیز نمایش 

»فرو شکست« نوشته امیریوسف دهقان 
و کارگردانی افرا جبارزاده از اصفهان، در 
صحنه  روی   19:30 و   17:30 نوبت های 

می رود.
 کارگاه نمایش مجموعه تئاتر شهر در این روز 

اجرایی ندارد.

تماشاخانه سنگلج و تالار حافظ
 تماشاخانه سنگلج، ساعت 17، میزبان 
دومین اجرای نمایش »همای« نوشته و کار 

ابراهیم رهگذر از تهران خواهد بود.
 تالار حافظ نیز در این روز به اجرای نمایش 
»کازابلانکا« نوشته سهند خیرآبادی و 
کارگردانی شیما محمدی از تهران اختصاص 
دارد. این نمایش در دو نوبت 16 و 19 اجرا 

می شود.

تماشاخانه ایرانشهر
 تالار استاد سمندریان تماشاخانه ایرانشهر 
نیز در این ر وز شاهد اجرای نمایش 
»بی تابستان« نوشته امیررضا کوهستانی و 
کارگردانی سعید زارعی و علی رفیعی است که 

از دلیجان به جشنواره راه پیدا کرده است.
تالار استاد ناظرزاده کرمانی در این روز 

نمایشی نخواهد داشت.
  تالار اندیشه حوزه هنری نیز همچنان 
میزبان بانوانی خواهد بود که به تماشای 

نمایش »برای هانا« می نشینند.

بخش خیابانی و نمایش هایی از 
لاهیجان، کرج، زاهدان و اصفهان

پنجمین روز جشنواره با اجرای چهار نمایش 
از شهرهای لاهیجان، کرج، زاهدان و اصفهان 

در بخش خیابانی همراه است.
 نمایش »بارش« اولین اجرای این روز در 
بخش خیابانی است. این نمایش که از 
لاهیجان به جشنواره تئاتر فجر آمده، نوشته 
امیر امینی و به کارگردانی آرزو علیپور است که 

در ساعت 14:30 اجرا می شود.
 پهنه رودکی، ساعت 15، میزبان نمایش 
خیابانی »خرده روایت های خیابانی خلیل 
حلبی« نوشته فرهاد نقدعلی و کارگردانی 

حامد هادوی از کرج خواهد بود.
سومین نمایش خیابانی این روز، »سورئالیت« 
نوشته سعید بادینی و کارگردانی بنیامین نیرو 
از زاهدان است که در ساعت 15:30 اجرا 

می شود.
 در ساعت 16، نمایش »بهمنشیر یک نفر« 
نوشته اصغر خلیلی و کارگردانی مجتبی 
خلیلی از اصفهان، میزبان مخاطبان بخش 

خیابانی خواهد بود.

فجر پلاس
ششمین روز بهمن ماه، در بخش فجر پلاس، 

سه نمایش روی صحنه می روند.
غ میزبان نمایش »دور   تماشاخانه سیمر
از دسترس اطفال نگهداری شود« نوشته 

در پنجمین روز جشنواره تئاتر فجر چه نمایش هایی می بینیم؟

از کازابلانکا تا مکبث

فرشته فرشاد و کارگردانی علی آزادی است که 
در ساعت 15 اجرا می شود.

 تماشاخانه صحنه آبی نیز به اجرای نمایش 
»مکبث« نوشته و کارگردانی سیما شکری 
اختصاص دارد که ساعت 19 روی صحنه 

می رود.
نمایش »صدای پا« به قلم ساموئل بکت، 
به کارگردانی شیوا مهرجو، ساعت 17 در 

تماشاخانه استاد مشایخی اجرا خواهد شد.

آغاز بخش سمینار و پژوهش
بخش سمینار و پژوهش چهل وچهارمین 
جشنواره تئاتر فجر، از روز امروز 6 بهمن ماه، 
کار خود را در تالار مشاهیر مجموعه تئاتر شهر 

آغاز می کند.

این بخش با سخنرانی دبیر بخش سمینار، 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی و مدیرکل هنرهای نمایشی، از ساعت 

9 صبح این روز رسماً آغاز به کار خواهد کرد.
اولین روز سمینار با ارائه 12 مقاله در سه پنل 

مجزا برگزار می شود.
علاقه مندان برای تهیه بلیت نمایش های 
چهل وچهارمین جشنواره تئاتر فجر می توانند 

به سایت »گیشه تئاتر« مراجعه کنند.
چهل وچهارمین جشنواره بین المللی تئاتر 
فجر به دبیری سید وحید  فخرموسوی از 
دوم بهمن ماه آغاز شده و تا یازدهم بهمن ماه 
در تهران برگزار می شود. آیین اختتامیه 
این رویداد نیز 12 بهمن ماه در تالار وحدت 

خواهد بود.

گزارش

گروه فرهنگی


